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FOREWORD.

” Sikh History Research Department was started
in Khalsa College during the life time of Sir Sardar
Sundar Singh Majithia. Ever since its inception, it
has been doing commendable work. Now Pr_ofessor
Kirpal Singh M. A., the writer of this book is incharge
of this department. He has taken considerable pains
in collection of material for this work, which is being
published by the Khalsa College, Amritsar.

This book is a well-knit narration of historical
events duly supported by facts. The third chapter
which describes the condition of the Cis-Sutlej territory
in those days, paints a picture of chaos and anarchy
then prevailing. This fact establishes Maharaja Ala
. Singh’s pre-eminence as he was able to uproot the
anarchy and give rise toa state which led a peaceful
and prosperous existence.

Another chapter worthy of note is . entitled
“Maharaja Ala Singh’s relations with the Marathas.”
This chapter presents Maharaja Ala Singh’s personality
as a Sikh aswell as a Statesman. Asa true Sikh he
helped the Marathas in the hour of their dire need. His
iriendly relations with powers which could be helpful in

driving out the foreigners, throw light on him as a
statesman of high calibre,

Chapter No. 1? portrays the sagacity. with which
the Maharaja was able to meet the exigencies of the
~times. In his dealings with the Mughals the neigh-
bouring rulers and the Pathan invaders he effectively



guarded the interests of his own .countr-y. Theh wn.te’:
narrates the events which concluswgly prove Ma. ?ra]a;: ;
faithfulness towards the Dal Khalsa, }ns 311:11;0{31:;5
establish the Sikh rule and his love of high Sikh 1 .

Maharaja Ala Singh was par-excellence in admnzlrlus;
trative ability which has been so rare in the. 3 e:
of the world. He dealt impartiaily with .an rehglontc:
treated all his subjects alike and gave hagh. posts . .
persons of all denominations purely on merit.

The chapter on Maharaja’s Characte'r also deserves
2 mention here. It is remarkable that m those days
of moral laxity, his character shines. like a .be;nczrl;
light. He was devoted to his only w1fe,.Ram ‘acagt
Kaur, who was alsoa true .Sikh. Mahara]a. never u;e
an eye on other women. Once while standing on i
top of his house unintentionally he saw a youfn%W ird
bathing. He turned his eyes away and hencefo e
treated her as his own daughter and gave her In
marriage himseli.

In accordance with Sikh tradition heran a -lomgar
(free kitchen), where his Rani personally distributed
food to all without distinction of caste and creed.

The book. is a source of valuable information
corroborated by historical data. Here and there ?n
incident has been repeated but it is in conformity with
the context. ' :

Amritsar. VIR SINGH.

Datéd TiTsE

PREFACE
Biography is the best form of history.

Ho w. Shaw.

Maharaja Ala Singh occupies a unique place in the
history of the Sikhs. He was the pioneer leader and
founder of one of the most important Sikh States,
Almost every book on the rise of the Sikh power has
devoted 'some space to this great hero but so far no
account of Maharaja Ala Singh has been based ‘on con-
temporary Marathi and Persian sources, nor does any

detail of his great qualities of statesmanship, adminis-
trative capacity and true leadership.

. While writing the life of Maharaja Ala Singh one is
confronted with numerous difficulties, which are peculiar
to themselves. One of the greatest handicaps 'is that
there is no contemporary detailed account available. The
later records . e., Patiala Records, present only an one-
sided :picture -and suffer from serious mistakes of
omission and commission. The task of a historian is
not merely to present facts collected from the various
sources, but to undertake spade-work and dig out new
sources—contemporary or semi-contemporary—, which
might yield the required information. For instance, -
Patiala Records either omit altogether the arrest of
Maharaja Ala Singh or describe him in alliance with
Ali Mohammad Khan, the Rohilla Faujdar of Sirhind.
Thus we have to search for necessary informati‘ovn from
Rohilla l,_accounts, which describe in.detail the activities

~of Ali Mobammad Khan- at Sirhind. The - Rohilla
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accounts, especially Gulistan—i—Rakma{,‘ Gul—i—Rahmcft t
and Ahwal-i-Najib-ud-Daula } by Bihari Lal definite-
ly assert that Maharaja Ala Singh \.ﬂas summoned
to Sirhind and arrested there just after the
arrival of Ali Mohammad Khal.l . whereas:; ‘tl-m
author of Tarikh-i-Patiala and Griffin describe in
detail the friendship of Ali Mohammad Khan and
Maharaja Ala Singh. Similarly for the study of the
Maharaja’s relations with the Marathas we have tq
probe into Marathi news-letters || and for the study
of his relations with the Mughal Emperors we ha've
to trace references from contemporary sources hke

* «Gylistan-i-Rahmat’’ is a Persian Manuscript, original lying
in Rampur State library (extract copy in Khalsa College,
Amritsar). It is the most authentic history og the Rohillas
written by Mustajab Ali Khan, son of Hafiz Rahmat Khan.
The latter participated in the Rohilla- campaigns under Ali
Mohammad Khan. It describes in detail Ali Mohammad’s
activities at Sirhind.

%t Gul.i-Rahmat = MS. (Persian) original copy in Rampur
State library (extract copy in Khalsa College, Amritsar).
tis also asimilar account of Rohillas and gives useful

information.

i4 lwal-i-Najib-ud-Daula wa Ali Mohammad Khan wa Doodi Khan
by Munshi Behari Lalson of Badri Das Khatri of village
Bonse Baraily (1787 A. D.). Persian manuscript preserved
in the library of Nawab Salar Jang, Hyderabad, Deccan,
copy in Khalsa College, Amritsar.

| Marathi News letters throw a flood of light over Maharaja
Ala Singh’s relations with the Marathas. The writer is
thankful to Bharata Itihasa Samshodhaka Mandala, Poona,

1 for translation of some of the Marathi Jetters.
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Tarikh-i-Alamgir-Sani * etc. Hence the biography
of Maharaja Ala Singh presents a peculiar set of diffi-
culties andcalls for a vast range of research work in
different languages. :

Of the writings on Maharaja Ala Singh two deserve
special mention. The first is an account of him
written in the Tarikh-i-Patiala (Urdu) by Khalifa
Mohammad Hussain, Prime Minister of Patiala (1878
A.D.). TItis full of so many distortions and errors.
The author has written the account without scrutiny
of the original sourcest. Moreover he tried to isolate the
personality of Maharaja Ala Singh from the rest of the
Khalsa, which is like separating the body from the
soul. Most activities of the Maharaja were interwoven
with the history of the Khalsa. Obviously the Khalifa
did not understand the proper significance of the
exploits of the founder of the Patiala State. The
second is the biography of Maharaja Ala Singh by
Karam Singh (Panjabi-Gurmukhi). This made a right
approach to the subject. The author tried to correct
the errors committed by the Khalifa and was success-
ful toa considerable extent. But he could not utilize
the Marathi sources, the coins of Maharaja Ala Singh

* Tarikh.i.Alamgir Sani : Translated and abridged by Sir J.N,
Sarkar (typed copy,in Khalsa College, Amritsar.). It gives
information regarding Maharaja’s help to Alamgir Sani.

T Thucydides has rightly stated that ‘“men commonly avail
themselves of what they find ready to their hand and
accept from ome another the current report of past events

. without putting them to the tast of examination, even
when they have taken place in their own country.”

Thucydides by W. Lucas Collins, page 3.
31



and the important records in Persian (Darbar-i-Mualla,

Boundary dispute correspondence, etc.). With good.

deal of labour and research in various Persian works he
could only establish that the DMaharaja helped the
Marathas with food grains in the battle of Panipat
(vide Appendix No, 3 of S. Karam Singh’s work).
But the Marathi news-letters which have been utilized

for the first time in the present book establish the
following facts : —

(1) Sada Shiva Bhau, Commander-in-Chief of the
Maratha Army, was anxious to have an
alliance with 'Maharaja Ala Singh..

(2) He deputed Laxman Appaji Ekbote, a
-~ Maratha envoy, to the Sirhind territory, who
stayed with the Maharaja.

(3) The Mah_araja' was in correépondence _wifh
the Peshwa on the eve of the battle of
Panipat,

(4) The Maharaja gave shelter tothe Maratha
fugitives even after the fateful battle of
Panipat *,

~ S. Karam Singh stated only this much that the
Maharaja had senta military force against Jawahar

—

* Selection from Peshwa Daftar by Rai Bahadur G. S.
Sardesai, Volume No : 21 letter No: 116, 197, 69.
Volume No : 27 letter No : 109, 133, 218, 220 and 26.
Marathanchya Itihas Sadanen
Rajwade Volume No : 6 letter No : 378, 382 and 465.
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Singh, Jat of Bharatpur, when he attacked Delhi in
order to wage a war of revenge against Najib-ud-Daula.
But recently discovered records describe in detail
Maharaja Ala Singh’s relations with Najib. From
Tahmas Namah by Miskin * (British Museum,
London) we learn that it was Najib who conducted
Maharaja Ala Singh to the presence of Ahmad Shah
Abdali after the great Ghallughara, bloody carnage of
the Sikhs by Ahmad Shah Abdali in 1762 A.D. The
records of Darbar-i-Mualla (Jaipur) t give in detail
Maharaja Ala Singh’s relations with Najib-ud-Daulah
and Zain Khan, the Abdali Governor of Sirhind, It
was the Maharaja who brought about a rapprochement
between the Sikhs and Najib when the Sikhs crossed
the Jamuna after the death of Zain Khan. Tarikh-i-
Alamgir-Seni, another contemporary source, describes
the help rendered by Maharaja Ala Singh to Alamgir
IT and his Wazir, Imad, when they visited Hansi-
Hissar territory in 1758 A. D. The records of the

* Takmas Namak, Persian Manuscript, British Museum London,
(Photostat copy Khalsa Coilege, Amritsar). Miskin was
the personal attendant of Mir Manno and later on he
joined the services of Zain Khan, the Governor of Sirhind.
He gives graphic details regarding the rule of Zain Khan.

It also describes relationship between the Maharaja and
Najib.

‘t -Darbar-i-Mualla  Persian Manuscript original -Archives,
Jaipur. Stamped and certified copies in Khalsa College,
Amritsar. These records are most important and givea

- lot of information regarding Maharaja’s relations with
Zain Khan and Najib-ud-Daula.

13



Boundary Dispute correspondence, Volume 10, * throw

a flood of light on the Maharaja’s conquests in the
District of Hissar.

History literally means investigation. Every event
of Maharaja’s life has been subjected to careful
investigation and examination. The best available
data have been drawn upon. In presentation, an effort
has been made to present the details in a pleasant
manner. FEvents have not been dressed up to make

them grander than they factually were or what the

old chroniclers had attempted to achieve. Fictional
embellishments have also been avoided.

In view of the fresh materials brought to light and

of the numerous corrections introduced in the account
of the court historians, it has been possible to attempt
an unbiased estimate of Maharaja Ala Singh. The
present writer will feel his labours amply rewarded if
his work succeeds in illuminating a comparatively dark
and obscure corner of Indian history.

Tam indebted to Bhai Sahib Dr. Vir Singh, who,
despite of his ill-health has acceded to my request for
writing foreword to this book and also to Rai Bahadur
G. S. Sardesai Kamshet, Poona, for his going through the

* Boundary Dispute correspondence Volumes :

Persian Manuscripts ten volumes. Volume No : 7,9and
one more have been discovered by the writer. The whole
correspondence forms a complete record regarding the
fixation of boundary between Patiala State and district
Hissar (1803.1856 A. D.), The conquests of the Maharaja

- in the district Hissar have been described in detail. The
originals are lying in the Punjab Record Office, Simla.
This record has been used for first time in this volume.
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chapter. *“ Maharaja Ala Singh’s relations with the
Marathas.” I feel grateful to S. B. Jodh Singh, M.A.,
M. L. C., (retired principal) who suggested this subject
and gave me useful advice and also to Principal Indar
Singh, B. Sc. (Agricultural) (Wales), Barrister-at-Law, for
his constant encouragement and guidance. I am thankful
to Dr. Balbir Singh, Ph. D. (London), Panch Batti,
Dehra Dun, Dr: Hari Ram Gupta, Head of History
Department, Punjab University, Principal Kirpal Singh
Narang M. A. (Hons.), Ramgarhia College, Phagwara,
who have gone through the manuscript and gave me
valuable suggestions. I am particularly grateful to

. my learned friend Dr. Mohan Singh, Ph. Do DBtk

who helped me a lot in bringing out this book. I am
thankful to the . Rajpramukh Maharaja Adhiraj of
P.E.P.S.U., for granting me permission to have photo-
graphic copies of the portraits of Maharaja Ala Singh
and his illustrious successors, to Dr. Ganda Singh,
Director of Archives, Patiala, to Shri Vidya Sagar Suri,
M.A., Keeper of Records, Punjab Government, Shri
M. S. Randhawa, I. C. S. ex-Commissioner, Ambala
Division, for allowing me to have eccess to the records
lying in their offices ; to Bharata Itihasa Samshodhaka
Mandala, Poona, for the translation of some of the
Marathi letters and to Public Works Department,
P. E. P. S. U, Patiala for preparation of the map
indicating the territories of Maharaja Ala Singh.

Kirpal Singh,



CHRONOLOGY
1651 A. D. ... Birth of Maharaja Ala Singh.

1707 A. D. ... Marriage with Fateh Kaur.
1714 A. D. ... Death of his father.
1716 A. D. ... Avenges the death of his father.
1722 A. D. ...Leaves Bhadaur and settles at Barnala
1727 A. D. ... Founds Longowal. -
1731 A. D. ... Battle of Barnala: defeats the
Muslim Confederacy. ’
1731 A. D. ... Takes Pahul.
1745 A.D. ... Acquires the territory of his brother
Sabha Singh on his death.
1745-46 A.D. Arrested by Ali Mohammad Khan.
1748 A. D. ... Escapes from Sunam fort.
1748 A, D. ... Honoured with robe of Honour by
Prince Ahmad.
1749 A. D. ... Conquest of Kakra and foundation
" of the fort of modern Bhawanigarh,
1752 A. D.. ... Conquest of Pargna Sanaur. '
1753 A. D. ... Foundation of Patiala.
1758 A. D. ... Invites the Marathas to Cis-Sutlej
territory.
1758 A. D. ... Helps Emperor Alamgir Sani with
food grains.
1759 A. D. ... Battle of Rampura ; annexes many
villages of Bhatti territory.
1761 A. D. ... Helps the starving Maratha army with
food grains in the third Battle of
Panipat.
1761 A. D. ... Afghan Emperor recognises Maharaja
Ala Singh’s independence.
1762 A. D. ... Bloody carnage of the Sikhs, and
arrest of the Maharaja.
1764 A. D. ... Fall of Sirhind ; Foundation of the
Pucca fort at Patiala.
1765 A. D. ... Granted insignia of sovereignty by
Ahmmad Shah Abdali.
1765 A. D . Death, Maharaja Yadvindra Slngh
16 ST LTI
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ANCESTORS

We mistake the gratuitous blessings of heaven for the
1 Jruits of our tndusiry.

~ L. Estrange,

In the seventeenth and eighteenth centuries, the
Cis-Sutlej territory (the territory between the Jamuna
and the Sutlej) was dominated by the Bhatti tribes.
The Bhattis*, Muslim Rajput converts, lived a pastoral
and predatory life driving their cattle about in search
of new pastures and lifting their neighbours’ cattle
whenever they got a chancet. Sometimes a band of six
or ten armed Bhattis would make a dash upon some
grazing herd, drive off its armed herdsmen, and carry
away the herd by violence. Such a band was called
dhar, a group of dacoits, in the Panjabi dialect of
the country. But sometimes a leader of note would
organize a larger expedition of two or three hundred

* The Bhattis were the descendants of Bhatti Rao, one of
the ancestors of the rulers of Jaisalmir. In course of time
they had embraced Islam, and had become sworn enemies
of the non-Muslims. Owing perhaps to similar habits all
the Rajput clans converted to Islam in that area
(Bhattiana—Distt. Hissar and some portion of Bikaner
State) began to be called Bhattis in the 18th Century.
Bhatti came to mean all Rajput converts from Joiyas,
Chambans and Chabbals.

Sirsa Settlement Report, page 29.
t dza ofad 3wl wfia wan |1
afe w3 Sad Jsr i i
Sakhian Bhai Meol Chand MS. Gurmukii, bage 51.
Hissar District Gazetteer, page 25.

17



men, some of them mounted on ponies, and take them
out for a foray, fifty miles or more into the enemy’s
territory and carry off their cattle and other spoils by
sheer force. Such a larger band was called Katak.
‘When the attacked roused the country-side and pursued
the invaders, the pursuing force was called a Varh.
The arms consisted of swords, match-locks and short

‘spears, and the characteristic weapon of the country,

Sela, a heavy spear, sometime2s twenty feet long
with a heavy iron head, some three or four feet or even

more, and with a bamboo handle. The last was wielded *

by both hands by footmen*. When such a Katak
used to move out, they killed and plundered whosoever
came in their wayt. It so happened that in one of
the affrays against a Kafak, Mohan and his son,
Roopa, were killed. Roopa left behind two young
children, Sandli and Phul, who thereafter alongwith
their mother lived with Kala, their uncle}. Kala too
had fought valiantly but he could just save his life.
He was, however, robbed of everything he possessed.
Now he had to support his own family as well as the
family of his deceased brother. He began to wander in
search of food and shelter.

In those turbulent times tribal affinity determined
the complexion of settlements. - Persons of the same
tribe inhabited the entire village, and sometimes

# Sirsa Settlement Report, page 31. _
t qEQ aMASQ AR | AE WS 3 AP s2EY

Sakkian Bhai Mool Chand (Gurmukhi), page 74.
4 Tazakira-i-Mehrajkian wa Phulkian,

18

several villages in the same area belonged to one and
the same tribe*. A vital factor favouring human

habitation in the dry and desert areas was the supply

of water. Wherever there was a well ora pond there
arose a village. The paucity was the cause of many
frictions and conflicts. The village in possession of a
well or a pond was naturally deemed richer and its
inhabitants were considered luckier and wealthier.

Once a rich man travelled through the territory
near modern Rampura Phul. This area was notorious
for the scarcity of wells. The rich traveller decided
that he would dig a well if he was blessed with a son.
It so happened that his desire was fulfilled and so he
sank a well there. Around that well there developed
a village named Mari Siddh Qalandar (three miles
from Rampura Phul railway station, Bhatinda-Dhuri
line). The village came to be inhabited by the
Bhullars { by the middle of the 17th Century A. D.

Kala and his kinsmen were leading a nomadic life.
They drifted from place to place and could find shelter
nowhere. After wandering for days and nights in search
of food they reached Mari Siddh Qalandar and decided
to settle there I.

Tribal animosity waged supreme. The Bhullars of

* Rohtak Gazetteer, page 17.

{ Bhullars are said to have sprung from Bhula Maha deo the
matled hair (Sic.) According to Ibbetson they assert that
Malwa was their original home.

Puniab Castes, page 119

i Tarikh-i-Mukatsar wa Mamdot, page 292.

19



the village would not allow the new-comers, Sidhus *

to live in that village. They were harassad in every
possible way. When the womenfolk of Kala went to
draw water from the well they were insulted. As Kala
was keen on settling there he, according to the custom
of the times, offered one Sidhu girl to some Bhullar
in order to effect a blood relationship. But the offer

was rejected. Now he did not know what to do.

His enemies were too strong for him#t.

There appeared, however, a gleam of hope for Kala

when he heard of the arrival of Guru Hargobind, the

sixth Sikh Guru (1595-1644 A. D.) at Gurusar, a few
miles from that place}. The Guru, after his battle
against the Imperial troops had retired to the Cis~
" Sutlej territory in 1631 A.D. Kala carried his tale
of woes and miseries to the Guru. While touching
the feet of the Guru he burst into tears and told him

* Siddhus were the descendants of Sidhu, son of Khot.
They link their ancestry with the Rajputs clan of
Jaisalmir. According to Ibbetson the distinction between
Rajput and Jat was social and not ethnical. Those who
were very rich and took leading part in politics began to
be called Rajputs, while those who took to cultivation
began to be called Jats. Punjab Castes and Tribes, page 100.
For detailed account see Appendizx Early Ancestors.

1 Bhullars are said to have been driven by the Sidhus from
Mari in district Ferozepur.
Punjab Siates Gazetieer, Page 64.
1 Encyclopaedia of Sikh Literature.
Guru Hargobind was the first Sikh Guru, who visited Cis’
Sutlej territory in the first half of the 17th Century. Al
Patiala records confirm this view. For details see
Appendix Early Ancestors. :

20

in detail the treatment meted out to him and his
family. It was just coincidence that Lala Kaura, a
prominent Bhullar of the village, had also come to
pay his homage to the Guru. The Guru persuaded him
to accommodate Kala. The Guru said, “Kala is very °
poor. You should give him land for five ploughs so
that he may make a living.” ¢ We are the servants
of the Guru ”, replied Lala politely ; and at the same
time overwhelmed by a clannish consideration, he
remarked,  But we can give no concession to the
Sidhus.” After having said this Lala left the place.
This was a great blow to Kala’s hopes. Now the Guru
advised Kala to leave the village of the Bhullars and
settle at any place which he happened to reach by
sunset. Kala resumed his journey*,

The sun had set. The golden rays were falling on
the glittering surface of a pond. It provided a streak
of hope to the weary travellers in that desert. The
sight of the pond and the sunset lit up the dark recesses
in the heart of Kala and gladdened the hearts of his
kinsmen. All decided to make it their home.

“Misfortunes never come alone” says the old
saying. Kala was confronted with another set of
difficulties. The territory, where he had encamped,
belonged toa very powerful man of the area named
Jaitprana (of villgge Bhokhari). He would not tolerate
any new settlement. He came forth to measure strength
with the new comers and to turn them out bag and
baggage. Terrified as Kala was to learn the power,
his rival was famed to possess, he did not give way

* Gurpartap Surya, Ras tenth.
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to despair. He had implicit faith in the Guru. He
invoked his help and came out to decide the issue with
Jaitprana by force of arms. For the time being the
contest appeared equal. But the tables were soon
turned. Kala struck a severe blow, which hurled his
enemy to the ground. Jaitprana expired®.

The defeat and death of this powerful man of the
locality at the hands of Kala proved a turning point in
his life. It established his reputation as a warrior. He
permanently settled at that place and founded a village
which was named after the name of his forefather
Mehraj. This, however, did not solve the difficulties
of Kala and his dependents.

Once again Kala along with his young nephews,
Sandli and Phul, visited the Guru at Gurusar. Accord-
ing to tradition the youngsters were instructed to rub
their bellies before the Guru. The Guru curiously
asked why the children behaved in that strange manner.

He was told that it indicated their hunger. The younger

one excited most pity, and the Guru asked him his name.
Hearing the word, the Guru is said to have remarked,
““The Phul (flower) will blossom. What to talk of his
hunger, his descendants would satisfy the hunger of
millions. Their horses would drink water from the
Sutlej and the Jamunat.” When Kala came home
and told what the Guru had said about the future
greatness of Phul and his descendants, his wife
rebuked him saying that his brother’s sons would
become rulers but what about his own sons. Kala was

a man of faith and conviction. Once again he went
to th'e Guru with his own sons, who had received the
san}e mstructions to rub their bellies before the Guru
This time the Guru smiled and said, “They would n t :
be the rulers but would depend upon none and eao
their livelihood by dint of their own prowess*.” i

.PhuI, the great ancestor of the Phulkian House | f
Patiala, Nabha and Jind, was the son of Roop Ch .
and'his wife Ambi. He was born in 1627 A band
Trained in the school of adversity, he grew 'tol') 4
hardy and pushing youngman. 2

Phul was religiously inclined and liked the compg
?f the holy men. According to traditions preseﬁ HZ
in the Patiala records, one Sumerpuri fagir ha eved
to visit the place. Phul used to serve him wit}lzlzn{lli
Orlxe day it so happened that he went to the Sfagir wl‘t};
milk but the latter had fallen in a trance. He had 1t

watit for a long time. Night fell and it also began t0
rain, and he shielded the holy person from raif i "
his chaddar. In this way the whole night passed Wl;;h
daybreak, when the holy person awoke from his tr.ancet
he was much pleased with Phul and taught him th;'

art of feigning death by stopping his breath. The

‘faqir also blessed Phul that if he founded a village after

hi Wi am » y e

Aff;er this incident Phul remained at Mehraj for
sometime and there he met one Bahbal Gill to whom
he disclosed his intention of founding a village. Bahbal

* Gurpartap Surya, Ras tenth.
t Tarikh-i-Siddhu Braran, page 26. Gur Partap Surya, Ras X.

22

‘ * Raj Khalsa. Giani Gian Singh, page 6.
{ Encyclopaedia of Sikh Literature (Panjabi).
I Tarikh-i-Bute Shah MS., page 295.
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owing to his family bickerings, had shifted to Mehraj
from his own village somewhere near Lahore and was
on the lookout for a suitable place of residence. He
welcomed the idea and went to Rai Bukhtiar of Kangar
with whom he had some acquaintance and after present-
ing him one camel got a patta (lease) of Kamanwala
Theh * as the place was called in those days, in
favou
the sitef. ,

Phul had to struggle hard to keep himself in
possession of this new village, which was named after

him. The exact nature of his struggle against his

powerful neighbours is difficult to determine except .
that they became jealous of his growing strength and "‘
one of the most
powerful neighbours, sent a small force which ousted
Phul from his village and appointed Moola Jat as his

representative there. But soon after Phul recovered the

popularity. Once Isa Khani,

possession of his village.||

The death of Phul cccurred under mysterious circum-
stances. Once he was called to Sirhind and put under
confinement. He practised the art of feigning death by

holding - his breath. His warders taking him dead,

handed over his body to his servant, Gidia Mirasi, who

* Jamanwala Theh was the old name of the present site of the

village Phul.

{ Risala-i-Rajju Singh MS. in Persian.
of a few pages in possession O
Patiala PEPSU.

{ For more information about Isa Khan see Chapter III.

| Tarikh-i-Patiala & Jind, asmall MS. (Persian) in possession

of Director of Archives, Patiala; Tarikh-i-Patiala, page 34.
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Jhandu, Takhtmal and Channu, also accompanied‘thei'r-
mother. Subsequently they founded a village, Gumati, |
near Sidhana, and settled there. Their descendants
formed the minor Phulkian House and were ‘called
Laudgarhias, 1. e., descendants of the younger Wlf'e."'
By his elder wife, Phul had three soms, 'I‘llolfa,
Rama and Raghu, and one daughter Fateh Kaur, .alzas
Fatto. She was married to Dhanna Singh of village
Ramdas (District Amritsar) in the family of Ba..ba.
Buddha. After the death of her husband she, alongw%th
her children, shifted to village Phul. He1: sons with
help of Tiloka, her brother, founded a village Beela,
ten miles from Bhadaur and settled there.{

Raghu}, the third son of Phul, was mal-'ried in th.e
house of Mulkher Bhullar at village Jeondi. After his
death his wife along with her children went to her
parental house at village Jeondi. The descen.dants of
Raghu are still residing there. Acgording to Griffin, the
family formed another minor Phulkian House|l.

Tiloka, the eldest son of Phul, was married to
Bakhto of village Roreke (near Dhanoula) and had
two sons Gurdit Singh and Sukhchain Singh$. The
rulers of Nabha were scions of Gurdit Singh, the elder
son of Tiloka, and the chiefs of Jind, Baflru Kha
and Depalpur descended from Sukhchain Singh, th

* The Rajas of the Panjab, page Ts

1 Tarikh-i-Siddhu Braran, MS. page 27.

$ According to Karam Singh, Raghu was the eldest son
Phul, but this finds no confirmation from other records.

§ Rajas of the Panjab, page 305.

$ Tarikh.i.Siddhu Braran, MS. page 43..
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younger son of Tiloka. The latter two houses -are
considered the minor Phulkian Houses*.

Tiloka and Rama, sons of Phul, both served Guru
Gobind Singh, the tenth and last Guru of the Sikhs,
(1666-1708 A. D.) and had very cordial relations with -
him. Guru Gobind Singh is said to have sent them
the following Hukamnamah :—

* There is one God. The Guru is true, It is the
order of the Guru. Bhai Tiloka and Bhai Rama, the
Guru will protect all. You should come with your
contingent. Iam much pleased with you. Your house
is mine. On seeing this letter you should at once
come in my presence. Your house is mine. You should
come to me immediately on seeing this letter. Come
with horsemen. Do come. You are my favoured ones.
Come you must. I have sent one robe (of honour).
Keep it there. Bhado 2, Sambat 53.” t

When Guru Gobind Singh visited Talwandi Sabo they
again went to see him with provisions]. Laddha, the
youngest son of Rama, took Pahul on that occasion and
he was renamed Ram Singh||.

Tiloka and Rama also helped Banda Bahadur in
response to his call on the eve of the conquest of

* Rajas of the Panjab, page 302 and 307.

t Griffin states that Tiloka died in 1667 A.D. which isnot
correct because this Hukamnamah is dated 1753 B. K.
corresponding to 1696 A. D.and it has been addressed to
Tiloka and Rama both.

I Travels of Guru Tegh Bahadur and Guru Gobind Singh
(MS. Gurmukhi) Sikh History Research Department
Khalsa College, Amritsar, page 61.

i Abwal-i-Khandan-i-Phul. MS. (Persian).
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Sighind. Tiloka and Rama sent a small contingent of
men to fight on their behalf*.
Tiloka and Rama could not pull together for long

as Tiloka was a submissive type of person whereas .
Rama was bold and adventurous. Rama was successful

in getting the collectorship: of the neighbouring viuages
in alliance with Chain Singh, his cousin (from t_he line
of Sema)t. However, they could not. cor'ltmue tor
live together for long. Rama killed Chain Smg.h and
relieved him of the collection, which he was going te
deposit. Consequently in avengement of t.he death of
their father, Bira, Kamala and Ugarsen killed. Rama,
the father of Ala Singhj.

Rama was married to Sabi, the daughter of Nanw
Singh of village Khonse || and he had six sons:
Dunna Singh.
Sabha Singh.
Ala Singh.
Bakhta Singh.
Buddha Singh.
. Laddha Singh.

Dunna Singhis the founder of Bhadaur and Kot
Dunna Chieftainship**. Bakhta, kke his brother Ala

®od R

* gup fada wy s a2 | €@ @ uaT O3 SR Ul
Panth Parkash, Ratian Singk, page 75.
f Sema was the son of Mohan and brother of Roop Chan

the father of Phul. : i
i Tarikh-i-Patiala, page 38. Rajas of the Panjab, Page 13.

{ Tarikh-i-Siddhu Braran, page 45,
#* The Rajas of the Panjab, page 307.
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Singh, left Bhadaur and in alliance with Sabha Singh
founded a village near Bhadaur. Later on Bakhta’s
son, Man Singh, conquered Malaud from the Afghans of
Maler Kotla. Bakhta is considered the founder of the
minor Phulkian House of Malaud*. *

Buddha Singh was killed in a battle against the
Brars, four miles from Bhadaur, where two pipal trees
still stand to commemorate the event. He died
childlesst. The youngest son of Rama was Laddha Singh, .
who took Pahul and was renamed Ram Singh}. Ram
Singh was married to Sukhan. She gave birth to a
son, Sirja Singh. The child died during the lifetime of
his father, who also died young, leaving behind no other
issue||.

Sabha Singh was the second sonof Rama. He was
courageous and daring, and had acquired his possessions
by dint of his own efforts. His only son Jodha Singh

~died during the lifetime of Sabha Singh. Jodha Singh

died issueless. His widow joined in wedlock with
Sardul Singh, the son of Ala Singh, who ultimately
acquired the possessions of Sabha Singh**,

Of all the brothers, however, it was Ala Singh who
made the greatest contribution to the rise of his dynasty

and added lustre to the name of his ancestors. His

early life is given in the following pages.

* Rajas of the Panjab, page 300.
Ludhiana Gazetteer (1888-89) Page 107-108.

f Tarikh-i-Siddhu Braran MS. page 84-85.

i Tazakira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian MS.
Kaifiat-i-Phulkian. MS.

fi Tarikh.i.Siddhu Braran, MS. page 84-85.

** Yadasht Mana Singh Grewal (MS. Persian).
Tarikh.i-Siddhu Braran MS. page 67. ¢
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EARLY LIFE

1691 A. D. to 1722 A. D.

A man never has good luck who has a bad wife.
Beecher.

Rama, the father of Ala Singh possessed a very
impressive figure. Once he was riding on the horse-
back along with his elder brother. He was in the
front while his brother, Tiloka, was sitting behind
him. A villager passed and remarked that sitting in
front was a good omen and Rama would never remain
behind*. His remark came out true. Rama proved to
be the more daring and courageous as compared to his
elder brother.

Once a gang of marauders was passing through the
village Phul. Rama with his companions fell upon them
and relieved them of their plunderf. Encouraged by
this exploit he founded a village, named Dhabali, and
asked his wife’s relatives to settle theref. Later on
he occupied the village Bhadaur || but he could not
retain it for long as his distant cousins, the line of
Sema, dispossessed him and he had to shift to the
site of the present village, Rampura, which he founded

* Risala-i-Rajju Singh.
{ Sakhian Bhai Mool Chand (Gurmukhi), page 93.
{ Tarikh.i-Siddhu Braran, page 45.

| Village Bhadaur was founded by Bhaddar Sen and wasin
ruins prior to the occupation of Rama.
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after his own name.*

Rama was blessed with a third son in 1691. The
boy was named Ala, as this name was popular in those
dayst. The Patiala records, especially Tazakira-i- .
Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian =~ and  Tarikh-i-Patiala

.maintain that Ala Singh was born in Sambat 1752,

i. e, 1695 A. D. and at the same time, they hold that
he was twentythree when his father died. Later
writers like Griffin and Mohammad Latif also quote
the same date. But it is admitted on all hands
that Rama was killed in 1714 A.D. Evidently the
two views are contradictory. Either Ala Singh was
not born in 1695 A. D.or he could not be twenty-
three at the time of the death of his father. He
himself was the third son and had three younger
brothers, Bakhta, Buddha and Laddha. Laddha, his
youngest brother, took Pahul and was renamed Ram
Singh when Guru Gobind Singh visited Talwandi in
1704 A. D. If we presume 1695 A.D. to be the year
of the birth of Ala Singh, Laddha, his youngest brother
would not have been more than five years old at the,:
time of his taking Pahul, which is highly improbable.
Hence Ala Singh was born in 1691 A.D. and was
twentythree when his father died in 1714 A. D,

* Rampura is situated at the distance of three miles from
village Phul and js a railway station on Bhatinda-Dhuri
line. ' »
Tarikh-i-Siddhu Braran, page 45.

1t Ala was a popular name because of two Rajput heroes Ala
and Uddal. A Var (Ode) was also composed which became
popular after the names of these Rajput heroes.

Phlats’ Hindustani Dictionary.
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Like Akbar the Great, Ala Singh had no schooling.
But according to the standards of the times he appears
to have learnt the art of fighting and the use of
war implements current in those days. This training
coupled with his sharp intellect, his physical strength,
his daring and courage, proved a great asset in his
career.

At the age of sixteen Ala Singh was married to
Fateh Kaur*, a daughter of Khanan of village Kaleke
(near Dhanoula)}. About Fateh Kaur’s early life the
following account is available from various sources.
In 1698 Bhai Dyal Das, who belonged to the famous
line of Bhai Bhagtu}, paid a visit to village Kaleke.
He was there when a daughter was born in the house
of Khanan. At the birth of the female issue the family
was greatly dejected and the baby girl was burried
alive. Perhaps to wash off this sin Khanan invited
Bhai Dyal Das to dinner as he was very much revered

¥ Her family name was Faito.

1 The Kaleke Sardars belong to Sarae got. They trace their
descent from Bhatti Rajputs of Jaisalmir and name after
their ancestor Chowdhary Kala who founded the village
Kalyanwali near Sirsa; his grandson Maluke founded
Kaleke where his son Khanan lived. His descendants
still hold land there.

Panjab States Gazeticer Vol. XVII, page 63.
{ Bhagtu was from the line of Dhar or Warh son of Siddhu.
Dhar settled at Bhatinda and from his line Bhagtu was

the disciple of Guru Arjan Dev, who conferred upon Bhagtu
the title of Bhai.

Kaifiat-i-Bhaikian MS. (i’ersian).
Chiefs and Families of note by Griffin (1890), page 182.
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as a holy person. The Bhai knew the birth of the girl
and the ghastly act of their having burried her alive.

He, therefore, refused the invitation. Khanan per-
sistently asked the reasons for the refusal. The holy
person explained to him that he did not dine in a
house where female infanticide was practised*. Khanan
was stunned to hear this and offered his apologies.
The girl was quickly unearthed and fortunately she
was found still to have some life in her. It was a
matter of great relief to Bhai Dyal Dass, who agreed
to have his meals at Khanan’s house and instructed
them to bring up the girl very carefully and told them
that she was going to be a great woman. The girl
was named Fatto and she was married to Ala Singh at
the age of ninet.

Fateh Kaur proved to be a lady of sterling ability
and helped her husband in administrative and political
affairs. She was also a faithful wife and stood by Ala
Singh through thick and thin. She was a devoted
housewife and served the Sxkhs in the Langar (common
kitchen.)

Just as Napolean had benefitted by his marriage
with Josephine, similarly Ala Singh substantially bene-
fitted by his marriage with Fateh Kaur. She brought
him into friendly relations with the famous family of

* Sikhism has done a good deal of service of humanity by
uprooting this malpractice. Guru Gobind Singh Ji
especially instructed the Sikhs not to mix up with a
person who practises female infanticide (Kurimar).

t Patiala Gharane-dian-Surbir Bibian, page 3,
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Bhai Dyal Das. She had an 'implicit faith uzhth
spiritual. powers of the Bkai family. .Whenever . ere
occurred any difficulty she used to b_rmg l.ler hu.sd a:
at village Bhuchuke, where the Bhai famxly.reil eh
Bhai Dyal Das had a son, Bhai Gurbaks.h Sing ,1 'v:
was a very fine soldier and helped Ala Singh a (é in
the founding of Patiala State. La.‘fer on Bhai Gur-
baksh Singh himself founded the Kaithal State.

Ala Singh’s marriage gave him another good contac
Gurbaksh Singh Kaleke, a cousin of Fateh Ka ’
greatly helped Ala Singh in founding Pattlala, the
modern capital of Patiala and East Punjab State
Union.

Rama, the father of Ala Singh, had been killed )
the sons of Chain Singh, To avenge the death of their
father was considered the most important task. .N
sooner did Ala Singh and his brother Sabha Singh
received the intelligence that Bira, Kamala and Uga.rse }
rfhe sons of Chain Singh, had gone to ‘fhe villag
 Gumati, than they hurried to the place with a ba ;
of armed men. In the scuffie Ala Sing got a wou.m.l
his forehead but he was successful in the exped1txo
Bira and Kamala were killed. Ugarsen soug.ht safc.?
by flight to the village Sema (near Mehraj), wh1

was also plundered, and the family of Sema was turne
out of Mehrajf.

With the death of Rama, the matter of the divisio

* Kaifiat-i-Bhai Kian (Persian) MS.
1 The Rajas of the Panjab, page 15. Tarikh-i-Patiala, page 3!
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of common villages came to the fore. Tiloka was
requested for division of the property. But Tiloka, in
order to hush up the matter, invited the descendants
of Sema to settle at Phul. This measure had the
desired effect and it scared away the sons of Rama
from the village, Phul*. Sabha Singh, the second son
of Rama, went to Dhabali and settled there. Dunna
Singh, Ala Singh and Bakhta went to Bhadaur, which

had been deserted by the line of Sema and settled
theret.

It was in those days that Bkai Mool Chandj,
who is considered the patron saint of Patiala House,
visited Bhadaur to meet Bha; Charan Dass, a well-
known saint of the locality. When Ala Singh and his
brothers heard about it, they went to see him. Perhaps
impressed by the manly deportment of Ala Singh, Bhai
Charan Das remarked that one of the sons of Rama
would achieve the statusof a Raja. Ala Singh was
quick to note, and at once requested the holy man to

o= MR GE  a
* Risala-i-Rajju Singh MS. (Persian),

t Ibid.

1 Bhai Mool Chand surnamed Baggi Bodiwala (white locked), was
born at Bhatinda with a lock of white hair. He served
Baba Ganga Ram of Bhatinda. Soon after Bhai Mool
Chand became famous as a pious Sikh in whole of area
and was respected for his religious character., Later on
he shifted from Bhatinda and settied at Sunam,

Fanjab States Gazetteer Vol. XVII, page 78.

For detailed account of Bhai Mool Chand see Sakhian Bpa;

Mool Chand (MS.) There are so many Sakhis in Sakhian
Bhai .Moal Chand (MS.) which narrate Bhai Mool Chang’s
blessings on Ala Singh and his father, Rama,
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POLITICAL BACKGROUND

A great man is made up of qualities that meet or
make great occasions,

Lowell.
Prior to the rise of Ala Sin

was dominated by the most powerful man of the period,
Isa Khan*, Phul, Rampura and Bhadaur, the ancestral
wvillages of Ala Singh, lay in his jurisdiction. In 1712
Isa Khan helped Jahandar Shah, the Mughal Emperor,

in his war of successjon, When his patron ascended
the throne of Delhi, he conferred upon him Panj Hazars
Mansab and the Faujdari of Lakhi Jungle, In addition
to this he was appointed as the Faujdar of Jullundur
Doab. He exercised his power and prestige in such g
way that he began to be considered as a rival of the °

royal princest., The power he possessed and the terror

gh the Cis-Sutlej territory

he struck in the hearts of the people of the area have

he adopted
R Das was also t oo
* Tike Baba Ajit Singh, Cha;afxtier the death of Baba Ajit ‘

son of Mata Sundri ji. nd settled there.
Singh he came to Bh;:;ﬁg;azdia of Sikh Literature.,

ge 101. .
i i 1 Chand MS., page botlwiag
] Sakl?_lan %lﬁi 1\%1?:01 Chand MS. paﬁgea tig%l.ad’arl?f e
$ Sa];ix::; describe the life of Ala Sing LT S
wst {7 Fe wAn | 3R uaSEBH WE
Tarikh-i-Siddhu Braran MS. page 65.
El} Tarikh-i-Patiala, page 40.
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* One of the ancestors of Isa Khangot a Jagir consisting—o;
the Tappa of Shadiwal from Emperor Akbar. (Ferozepur
Distt. Gazetteer). 1In 1700 A. D. Isa Khan founded Kot Isa

Khan. Joining Bahadur Shah before the battle of Jaju he

was enrolled as Mensabday.

Fall of Mughal Empire Vol. 1, bage 188.

t One of the contemporaries of Isa Khan writes :—
';f‘}-'ub ;)Lrlf"z_ ﬁv)bﬂ?}.ﬂuaﬂqe e J)

el " . £ % e
db:h_u L"';Jﬂ/d"b :@/JJ&C&U} o H‘;‘},J'J
e ool i oo

Ibrat Namah

by Mirza Mohammad MS, (Persian), bage 83.
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been very aptly described by the author of Muasar-ul
Umara ; “Through fear of him the tiger used to draw
its claws back. Nobody could dare to interfere with

his possessions*.”

At the time of the death of Rama in 1714 A.D. Isa
Khan’s power was at its zenith and he continued to
maintain his position uptil 1718 A. D. Taking advantage
of the rise of Banda Bahadur, Isa Khan began
to fish in the troubled waters and lay his hands upon
the caravans passing between Delhiand Kabul. The
imperial officers who had been assigned jagirs in his
region could get nothing from their villages, because
all revenue was forcibly collected by himf, and the
Fawjdars of Sirhind could donothing. - He considered
Abdul Samad Khan, the Governor of Lahore, as his
rival and he tried to get the Subedari of Lahore
through the efforts of Khan Dauran. But the influence
of Mohammad Amin Khan ultimately prevailed in
favour of Abdul Samad Khanj. Soon after there
occurred a turn in the tide. After the persecution
of Banda Bahadur, Abdul Samad Khan decided to
suppress Isa Khan. Shahdad Khan of Kasur was sent
with a force to chastise himl|.

Shahdad Khan in his punitive expedition was

* Muasar-ul-Umara Vol. II, page 825. ]
{ Muntakhib.ul-Lubab, Khafi Khan Vol. II, page 767-68.
{ Ibrat Namah by Mirza Mohammad, page 83.
} Ibrat Namah by Mirza Mohammad, page 84.
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assisted by the Brars.* Isa Khan had killed Kapurat
Brar, one of the ancestors of the Rajas of Faridkot
gtate. The Brars were on the lookout to avenge the

death of their leader. They, therefore, joined hands
with Shahdad Khan against their common enemy.{
The allied forces marched towards Thara, the seat
of Isa Khan, who fought very bravely. But soon he
was overwhelmed and killed in the battle in 1718

A.D..

The death of Isa Khan is the most important
event in the evolution of Phulkian States and a great
landmark in the career of Ala Singh. Isa Khan was
the main obstacle in the way of the rise of Ala Singh.'
He had already hindered the growth of the power of

* The Brars were the descendants of Brar, who belonged to
the line of Siddhus. Brar had two sons, Dul and Paur.
The former was the ancestor of the Rajas of the Faridkot
and the latter was the ancestor of the Rajas of Patiala,
Nzbha and Jind. The Brars were very powerful in the
areas of modern district Ferozepur and Faridkot State.
They were famous for their warlike habits as the following
proverb of Ferozepur district indicates :—. ‘ '

Barchhi Brar di.

{ Kapura was one of the most promineat Brars who had
established himself in the territory of Kot Kapura, which
he had himself founded after his own name, Originally he
belonged to the village Panjgarain and owned eighty one
villages. 4

. Tarikh-i-Pargana Mukisar and Mamdot by, Syed Nisar Ali,

{ Aina-i-Brar Bans Vol, III. Page 222.

{ Fall of Mughal Empire Vol. I, page 189,
Muntakhib-ul-Lubab Vol. II, page 767.

Muasar-ul-Umara, page 825,
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Phul, who had to leave his village Phul for sometime*.
It wason account of Isa Khan’s fear that Tiloka and
Rama, the sons of Phul could not join Banda Bahadur
personally and had to content themselves by sending a
contingent to fight on their behalff.

Though the death of Isa Khan had removed the
major obstacle from the way of Ala Singh, yet he had
to face many difficulties. His territory was surrounded
by powerful neighbours. In the East was Sirhind},
the most important military station between Delhi
and Lahore. Before Ala Singh’s rise to power Sirhind
was under weak hands. Ibrahim-ud-din Khan, the
Faujdar of Sirhind, was the most bloodthirsty, cruel
and wicked person, who had ever held the military post
of Sirhind. In 1717 A. D. he abused one of his
retainers, who could not tolerate this and killed him.

Ibrahim-ud-din Khan was succeeded by Zain-ud-din Ahmad,

who had already been the Faujdar of Sirhind**. Accord-
ing to the prevalent accounts Ala Singh first came in

* Tazakira-i-Khandan.i-Rajaha-i.-Phulkian,
{ Panth Parkash, Rattan Singh, page 75.

% According to the author of Aina-i-Brar Bans, Sahir Rao,

16th descent from Lord Krishna, ruled at Lahore, and
tradition assigns the foundation of Sirhind to him. The
author of Hadiqat.ul-Aqalim states that Sirhind was cut off
from Sanauar Pargana by Sultan Feroze Shah. He built a

fort there and made the place headquarters of the Sarkar,
According to Sir J. N, Sarkar Sirhind mostly flourished

during the Mughal period.
i Ibrat Namah (Life of Mirza Mohammad Harsi) by Mirza

Mohammad, page 122.
** Ibid.
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contact with the Faujdar of Sirhind when he was
imprisoned by Ali Mohammad Khan. Later he measured
his strength with Abdul Samad Khan, Ahmad Shah
Abdali’s Faujdar, whom he defeated in 1758 A. D.*,

In the North of Ala Singh’s territory was Rai
Kotf. Rai Kalha of Rai Kot wielded great influence

in the locality}. Ala Singh defeated him in the battle
of Barnala in 1731 A. D.

The Afghans of Maler Kotlal| constituted another
menace to the rising power of Ala Singh, He had to
fight against Jamal Khan and Bhikhan Khan, the
powerful rulers of Maler Kotla. Man Singh, the nephew
of Ala Singh (Bakhta’s son), conquered Malaud territory
from the Afghans of Maler Kotla**, Jamal Khan was
defeated by Ala Singh in the battle of Barnala in 1731

——

* Tarikh-i-Patiala, page 50.
Rajas of the Panjab, pPage 24,

t One of their ancestors, Rai Rana Mokal is said to have
come from Bhatner. Fourth in line from him was Tulsi
Das, who became a Mohammaden. He had a son, Bharu Rai,
who wrested territory from Panwar Rajputs. The seventh
from Bharu Rai was Rai Kalha, who is said to have entered
the service of the Delhi Emperor. Rai Kalha founded
Talwandi, to which the family moved and retained an
assignment of villages in the neighbourhood. The family
maintained its position as a feudatory of the Empire under
the Mughals. Ludhiana Gazetteer, page 112.

1 Fall of Mughal Empire. J. N. Sarkar Vol I, page 423.

i In 1657 Bazid Khan founded a town near Maler and named
it Kotla. He shifted his family to the new town, which
came to be known as Maler Kotla.,

Description of Principal Kotla Afghans, page 70.

** Ludhiana District Gazetteer, page 107-.108.

B
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A. D* and Bhikhan Khan was killed by. Himmat
Singh, the grandson of Ala Singht. -

In the West were the stout Brars, who were well-
known for their ferocious character}. The Brars
belonged to the same tribe, to which Ala Singh be-
longed. They were the descendants of the common
ancestor Siddhu. The Brars had occupied the territory
near Faridkot and used to carry on depredations upto
the territory of Sunam and Rai Kot|. Ala Singh
wisely did not start open hostilities with the Brars,
his own kinsmen, except once when Jodha of Bhatinda
was defeated by the combined forces of Ala Singh and

Dal Khalsa**,

‘In the South of Ala Singh’s possessions were the
Bhattis. The Bhattis proved to be the most powerful
enemies of the House of Patiala. Ala Singh and his

* Tazakira-i-Rajaha-i-Phulkian.

t Tarikh-i-Patiala, page 55,
t According to the author of the Travels of Guru Tegh

Bahadur and Guru Gobind Singh MS. (Gurmukhi) the Guru
is said to have spoken the following words at village Bangari.
These - remarks throw a flood of light on the character of

the Brars In those days:—‘They are dacoits (ﬂ'ﬂ'@) and

they do not recognise the supremacy of anybody. Their

bands gathered in that village. Now owing to the Guru’s
presence in the village, they will be improving. They will
serve the congregation.”” page 44.
| gezwaa W8 ofkE | vea ofea B AfEd
Fea a3 3 ofaerd | o Bfos ug & Wy
Sakhian Bhai Mool Chand, MS. (Gurmukhi), page 65 & 72.
** Tarikh-i-Patiala, page 51. '
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graz‘ldson, Amar Singh had to wage a life-long war
agams.t them. At the time of the rise of Ala Sinbh th

?Shattfs were pastoral in character, fierce and ristl ;
in their habits, and impatient of any control* ThesS
were little more than a band of robbers : b1.1t' th e'y
boldness and rapidity of movement and the,wild natue o
of thei.r country saved them from being crushedre
They lived for the most part in open village e
wandered about with their flocks in search of pagtz &
A few towns or fortified villages were scattered throre;
the waste land which the Bhatti tribe made tll:g

rendezvous at the approach of danger. These od
Fatehabad, Sirsa, Rania and Abohar}, Their couni;ry z‘:t:::

¥ Hissar District Gazetteer, page 25.

i A'fter Fhe conquest of Delhi by Mohammad Ghori, Kutub ud
din Aibak was appointed as the Governor of Samana, Kohram

and Hissar and his rule in thi i
: 19a 5 s territory has been i
by Nizam-ud-din in the following words :— fping

““He freed the whole of that country from the thor
t!_xe plurality and impurity of idol worship, He ;u: : f o
3;:8 s::avord the land of Hind from the filth of inﬁdelf;= a:g
. Elliot and Dawson—History of India Vol |

Perhaps one of the most horrible irruptions on this tr

la.nd waits Timur’s invasion. Timur'’s target was Bhact Of‘
Timur in person pressed the army so hard that hei{tner-
them back and captured the city gates. The Bhatti 4
hun-ted down from street to street and not a life wa o
Latif's History of the Panjab, page 113. 116. y: i
Hissar District Gazetteer, page 125.

! Hissar District Gazetteer, page 25. .
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the name of their tribe was calied Bhattiana*, which was

surrounded by Bahawalpur State on one side and
Bikaner State on the other.

At the time of Timur’s invasion the ‘Bhattis were
undergoing the process of conversion to Islam. The

ruler of Bhatner at that time was Dul Chand while
his brother was Kamal-ud-dinf. This process of con-

version to Islam was almost complete by the timeof
Ala Singh. Ever since their conversion to Islam, the
Bhattis, with tte zeal of new converts, had become .

the sworn cnemies of the non-Muslims. Ala Singh

could not crush them single-handed. For his conquests
of Bhatti territory, Ala Singh always waited for the

arrival of the Dal Khalsa.

It will not be out of place to mention here the

importance of the Dal Khalsa. The Dal Khalsa proved

to be the most important force of the time. They used
to exact tributes from the territory occupied by various
Cis-Sutlej chiefs. They sacked Sirhind not less than

four times during the lifetime of Ala Singh. Ala Singh
identified himself with the Dal Khalsa by taking Pahul

and most of the victories of Ala Singh synchronized

with the arrival of the Dal Khalsa in his territory.

* Encyclopaedia Britarnica gives the following lines about
Bhattiana :—

« A tract of country in the Panjab province covering the

Ghaggar Valley from Fatehabad in the District of Hissar to

Bhatner in Bikaner. It derives its name from Bhatti a wild
Rajput clan who held the country lying between Hariana,
Bikaner and Bahawalpur. It skirts the borders of a great
sandy desert and onl contained a small and scattered
population. The Bhattis are a fine tall race making capital
soldiers.””’ :

{ Cambridge History of India Vol. ITI, page 197.
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RISE TO POWER
1722-1731 A. D.

No one reaches high position without daring.

. Syrus.

Ala Singh's exceptional powers, robust strength
and inborn courage won him a great popularity in his
new environments at Barnala, where he had shifted
from Bhadaur. In those chaotic dayswhen the roving
bands of the Bhattis and Brars used to carry away
cattle and women and children in loot and plunder*
and no man could consider his land, his horse or his
wife and his own self safe unless he was strong enough-
to defend himself and his belongings, daring and stout
persons like Ala Singh were always applauded in every
locality., Ala Singh and his brother Sabha Singh had
already earned a good deal of renown for their boldness
and bravery by killing the assasins of their father.
The personal valour of Ala Singh helped him a lot to
extend his influence at Barnala. Being impressed by
his physical strength and manly demeanour Chowdhury
Bir Bhan of village Sanghera invited him to his
village and accepted his protection in case of any
emergency. Ala Singh, therefore, stationed a force
at his villaget.

After his settlement at Barnala Ala Singh along with
his brother pressed the demand for the division of the
common ancestral villages, which were under the

* Sakhian Bhai Mool Chand, MS,, page 51, 65, 72 and 74.
i Taza.kara.—i-Khandan-i-Rajaha—i-Phulkia.n, MS.
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occupation of the descendants of Tiloka. Unwillingly
the descendants of Tiloka appointed Jog Raj and Kala
of village Dhanoula as arbitrators and the following
villages fell to the lot of the descendants of Rama :—

1. Dhabali. 2. Kbhori. 3. Tajo-ke.
4. Tapé;. 5. Khonse. 6. Mehta.
7. Aakalia. 8. Pherwali. 9. Barnala.

10. Rampura. 11. Sehna. 12. Ali-ke.
13. Balu-ke. 14. Bhadaur. 15. Rai-ki.

16. Hadiaya. 17. Jethu-ke*.

Out of these the following villages were given as.

their share. to Ala Singh and Sabha Singh, the elder
brother of Ala Singh. Sabha Singh died issueless and
his daughter-in-law (son’s wife) Resan was married to

Sardul Singh, the son of Ala Singh. Consequently his'l
original share of villages as well as his acquisitions were

merged with Ala Singh’s territory. The {following
villages which formed the original share of Ala Singh

and Sabha Singh proved to be the nucleus for the

Patiala State :(—

Barnala, Tapa, Khori, Tajo-ke, Khonse,

Mehta, Aakalia, Pherwali, Hadiaya, Dhabalif.

Before the division of the possessions Ala Singh
had already conquered Barnala and Tapa whereas hi§
brother Sabha Singh had the possession of Izhabah
and Hadiaya. The village Dhabali was occupied by

Man Singh (son of Bakhta Singh), his nephew, after
the death of Sabha Singh*.

- Ala Singh wanted to found a village at every
strategic place near Sunam. In order to mark the
place for the foundation of the village he stuck a twig
as the preparatory sign for founding a village there.
The neighbouring zamindar of the village Chaddari
considered himself the owner of the site and he
obliterated all the signs of the settlement established
by Ala Singh{. On hearing this Ala Singh was
greatly dismayed and approached his preceptor Bhai
Mool Chand for advice. The holy person hearing the
whole account assured him of his success in founding
the village. Encouraged by the blessings of Bhai
Mool Chand, he again laid the twig on the same site.
This time he was successful in founding the village
which later on came to be known as Longowalt. This
village was at a strategic place and Ala Singh used
it as a base for further extension of his territories on
the Sunam side,

According to the prevalent accounts there .occurred
another incident, which inspired self-confidence in Ala
Singh and prepared him psychologically to grapple with
his powerful neighbour. Once Bhai Mool Chand
brought one poor Brahmin to Barnala and asked Ala
Singh to help the Brahmin. Ala Singh went to his

* Risala-i-Rajju Singh, MS.
{Ibid.
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* Risala-i-Rajju Singh MS,

t Tazakira-i-Khandan-i- Rajaha-i-Phulkian MS,

i Sakhian Bhai Mool Chand, page 95.
Tarikh-i-Bute Shah Vol. I, page 426.
Tarikh-i-Phulkian wa Mehrajkian MS,

47



house and got from his wife, Fateh Kaur, all the money

she possessed and made it over to the needy Brahmin
in the presence of the holy man. Bhai Mool Chand
asked the number of rupees given in charity to which

Ala Singh replied that he had not counted them and

given all he had in charity. The holy man was much

pleased and blessed him that he would possess countless_ |
However

villages as he had donated countless rupees*.
minor this incident may appear to the modern reader,
. it played a very significant part in the life of Ala Singh.
He had already known the prophecy of Bhai Charan
Das that he would be a Raja one day. Now the
blessings of Bhai Mool Chand confirmed that prophecy.
These blessings greatly emboldened Ala Singh to stem
the rising tide of Muslim aggression.

Ever since Ala Singh's occupation of Barnala Sondhe
Khan of village Nima had been carrying on depreda-

tions inte the territory of Ala Singh, whom he
considered to be his rival. Sondhe Khan had high |

connections with Rai Kalha III of Rai Kot, who was
married to the sister of Sondhe Khant, Rai Kalha was

considered as one of the most powerful chiefs of the i
area. So taking himself tobe weak Ala Singh could

not pay Sondhe Khan in his own coin. But he was

on the lookout for some opportunity to wreak venge-

ance. Soon an opportunity offered itself when Sondhe

Khan died. He had adopted a son, ngahza Khan,

Wwho was ousted from Nima by his two- real, sons+.

* Sakhian Bhai Mool Chand, page 96. "~
1 Raj Khalsa, Giani Gian Singh, page 13.
t Tarikh-i-Patiala, page 40.
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Nigahia Khan joined the service of Ala Singh and
persuaded him to conquer Nima. Consequently ‘Sardul

- Singh, the son of Ala Singh, and Nigahia Khan success-

fully attacked Nima and razed it to ground*. The
depredations of Sondhe Khan into Ala Singh’s territory
were thus avenged.

The conquest of village Nima by Ala Singh had
far-reaching consequences. Rai Kalha’s anger, was
aroused when he heard of the destruction of Nima.
Sondhe Khan's sons approached Rai-Kalha through
his wife, who was the sister of their father, He deter-

- mined to nip the evil in the bud and invited all Manj

Chiefs to a crusade against the rising Sikh chieftain.

All the Manj Rajputs (who had been converted to

Islam) of Cis-Sutlej territory as well as in the Jullundur
Doab ' united against Ala Singht. The Imperial
Faujdar of Jullundur at that time was Asad Ali Khan},
who was a friend of Rai Kalha. He, therefore, joined
him in his punitive expedition against Ala Singh. Jamal

* Tarikh-i-Patiala, page 40.

t The Manj Rajputs (Muslims) of Talwandi, Rai Kot and
Halwara ruled over a very extensive territory, south of-
the Sutlej, and Manj Nawabs of Kot Isa had also attained
considerable importance and held a large tract of country in
the South-West of Jullundur Doab about Talwan, Nakodar
and Malsian, Glossary of the Punjab Castes and Tribes.

1 The son of Syed Zia was Mohd. Kazim alias Syed Shah 4
whose son was Nawab Asad Ali Khan., He was appointed

as faujdar of Jullundur in the beginning of the reign of
Bahadur Shah,

Tazakira-i-Rajab Ali Khan, MS., Persian, page 8.
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Khan of Maler Kotla* also joined the enemy forces.
Thus Rai Kalha collecting a large force, about forty
thousand, under Daler Khan of Halwara, Kutab-ud-din
of Malsianwala with Chiefs of Talwandi, Jamal Khan
of Maler Kotla and the Imperial contingent under
Asad Ali Khan led an attack on Barnalaf.

The conquest of Nima had meant a great crisis for
Ala Singh. He was alive to the danger and was fully
aware of the coming storm. He knew that his conquest
of Nima had given the greatest possible affront te Rai
Kalha III and he would try his best to crush him. In
order to meet the impending danger he sought the help
of the Sikhs and invited them to fight on his side].

The Sikhs were passing through very hard times in
those days. They were the target of ruthless persecu-
tion in the province of Lahore. The Governor of Lahore,
Zakaria Khan, (1726-45 A. D.) in the early years of his

reign had taken special measures to suppress the Sikhs..

The moving columns were sent to comb the villages
and to exterminate the Sikhs|| with the result that
they had retired to jungles and caves. Some of the
Sikh bands came to Cis-Sutlej territory in order to
escape the fury and persecution of the Lahore Governor.

Ala Singh invited the Sikhs living in that area and

explained to them that he was surrounded by hostile
forces, as the Muslims had raised the cry of jehad against

* Description of Principal Kotla Afghans, page 16.

t Punjab States Gazetteer Vol, XVII, page iii.
Tazakira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian.

{ Raj Khalsa, Giani Gian Singh, page 14.

I Ibrat Namah Ali-ud-Din MS. (Persian).
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him. In view of this the Khalsa Dals decided to
join Ala Singh against the allied Muslim chiefs of the
area. -

When the allied forces of Rai Kalha led an attack
on Barnala, Ala Singh took shelter in Barnala fort
and began to fight with the besiegers. After some
time the Khalsa Dals appeared on the scene and fo
half of the day there was most contested fightin /
The hired mercenaries could not fight against zealoxi;
and inspired Khalsa. Soon Asad Alj Khan, Faujdar of
Jullundur Doab, was found dead and. his army lost heart
and took to their heels. The example of the army of
Asad Ali Khan was followed by others, thus causi)x,l a
great stampede. Soon the retreat was turned intcfg a
complete rout, in which the Sikhs got huge plunder
consisting of war implements*. Thus with the assistance

of the Khalsa, Ala Singh defeated the big confederac
of his powerful neighbours, =

The battle of Barnala proved to be turning point
in the career of Ala Singh. This battle exalted him to
the position of a powerful chief of the Cis-Sutlej
territory. Besides this it encouraged him to mak:.'
furrther conquests and it laid the foundation stone of
his territorial acquisitions. Again it was this battle
which brought him in closer contact with the Dal
Khalsa, with whose help he was still to win laurels
In short this -battle proved to be the seed of his future;
greatness. Lepel Griffin has rightly observed :—

- ¥ The Rajas of the Panjab, page 16.
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«This brilliant success at once made a great improve-

ment in the position of Ala Singh. He was look.ed i
upon as one of the most rising chiefs and many zamin-
dars from across Sutlej came to Barnala to take service

with him.”

Some later writers like the author of Tarikh-i-

Patiala and Latif state that Emperor Mohammad Shah

issued a Firman to Ala Singh on account of his
brilliant victory over his neighbours. But the close

scrutiny of other historical facts leads us to conclude
that this statement :

in the battle of Barnala no doubt made Ala Sn::gh an
important figure in the annals of Cis-Sutle] territory.

The most important factor which greatly con-
tributed to the rise of Ala Singh after the battle of
Barnala was that he identified himself with the Dal
Khalse by taking Pahul. He took Pahul at the

hands of Nawab Kapur Singh?, the most prominent
Sikh leader of his time, at the village Thikriwala, where
a Gurdwara has been erected to commemcrate this

event. It greatly helped him to conquer the territory
neighbouring Sunam and to wage a ruthless war against
the Bhattis.

* Vide Appendix No. 5.
t &8 wos Ja serafo 39 | 36 wE fHw wah Ua vl
wu3 23 9l @5 va wdl | faa M REE BE FFEE
Panth Parlash, Rattan Singh The Khalsa Samachar, page 220.

Vide also Shamsher Khalsa, Part 11, page 45.

According to S. Karam Singh, Ala Singh took FPehul from Baba
Dip Singh, which does not appear to be correct.

52

is not correct*. The victory

WAR AGAINST THE BHATTIS

Providence sees 3o it that o man gets happiness owt
of crime. Alfieri.

The wild character and predatory habits of the

- Bhattis were a constant source of provocation to any

man who had strength and determination to wage a
war against them. They used to carry on depredations
over a very vast tract of territory. The records of
the Patiala State and the Bikamer State are full of
descriptions of raids by Bhatti Kaiaks on the poer
inhabitants of the villages and towns*. In view of
the constant danger of their inroads every village
had a mud fort for defence against these marauderst,
One of the important towns, within the easy approach
of the Bhattis, was Sunam, which had been subjected
to Bhatti raids for many a timej. Similazly the
inhabitants of Longowal, the village founded by Ala
Singh, were also not safe from Bhatti attacks.

The Bhattis were the hereditary enemies of Ala
Singh. Mohan, the grand-father of Phul, was killed in
a scuffle against the Bhattis, Roop Chand, the father
of Phul, also met the same fate|. After the foundation
of Longowal Ala Singh was very closely watching the
activities of the Bhattis and was on the lookout for
some opportunity to stem back the ever rolling tide of

* Sirsa District Settlement Report, page 31.

{ The Rajas of the Punjab, page, 17.
i Sakhian Bhai Mool Chand, page 51.
4 Tarikh-i-Siddhu Braran, page 19.
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Bhattl aggressxon. He got this opportunity when the
Khalsa Dals moved to the Cis-Sutlej territory owing
to the policy of ruthless persecution followed by the
Lahore Governor, Zakaria Khan (1726-1745).

Ala Singh invited the DPals to his territory and
with their help attacked the Bhatti Chiefs, Allahdad
Khan Bohewala, Inayat Kban and Vilayat Khan of
Budhlada and Bahar Khan of Hariaho. These Bhatti
Chiefs were related to Mohammad Amin Khan of
Bhatner*, who was the most powerful chief of his
time. The Dal Khalsa exacted tribute from the Bhatti
territory. The desultory warfare continued for more
than ten yearst. Ala Singh was successful in breaking
the spell of Bhatti power and ultimately founded
several villages adjoining Longowal and Sunam.

After his successful campaigns against the Bhattis
Ala Singh undertook to colonize the land and found
villages in the areas, which were previously under the
influence of the Bhattis. He founded Chhajlif, Dirbal|
and Sheron**, His new villages served his purpose.
After some years they proved to be the source of income

# Bhatner is modern Hanumangarh in Bikaner State.
{ Shamsher Khalsa—Giani Gian Singh—Vol. TI, page 3.

i =d wica 3 nizae fourd) | a6’ a7e) i) el
Sakhian Bhai Mool Chand, page 18.

# Tazakira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian.  According to
Karam Singh, Haria and Saria, the brothers of Fateh Kaur,
founded village Kamalpur. Al this colonization, around i
Sunam, paved the way for further conquests.

** Tarikh-i-Patiala, page 44.

- o4

.A. D,

and also paved the way for his further conquest towards
Sunam¥*.

Another important acquisition of Ala Singh during
this period was Dodant, modern Bhawanigarh, which,
in the subsequent years proved to be the most important
base for carrying on the war against the Bhattis.
Dodan was originally founded by Sabha Singhi, the
elder brother of Ala Singh. He died issueless in 1744
leaving behind his wife, Begi, and his

* wd fiw 38 =0l uarar | faee Wed €5 mai mar |

Panth Parkash—Rattan Singh, page 220.
T Dodan, modern Bhawanigarh, had a great strategic import-
ance for waging war against the Bhattis. It was made the
base for the. conquest of the Bhattis by Maharaja Amar
Singh, grandson of Maharaja Ala Singh.

Var Amar Singh, Prachin Jang Name,

t Sabha Singh, the elder brother of Ala Singh, was the
second sen of Rama. He was a very pushing youngman and
bad carved his principality by dint of his own prowess. He was
married to Begi of village Maur, She gave birth to a son, Jodha.
Jodha was married to Resan of village Ralla. jodha died young
without leaving any issue. Thisproved tobe a great shock to
Sabha Singh, who could not survive long after the death of his
youthful son. 7 arikh-i-Siddhu Braran, page 67.

{ According to Tazakira-i-Rajgan Phulkian by Mana Singh
Grewal, Kanwar Himmat Singh was born when Ala Singh wasin
the imprisonment of Ali Mohammad Khan, who came to Sirhind
in the end of 1745 or in the beginning of 1746. A. D. The
marriage of Resan, Jodha’s widow, with Sardul Singh had taken
place just after the death of Sabha Singh, which, therefore,
appears to have occurred in 1744 A, D.
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daughter-in-law, Resan, wife of Jodha, his de
son. ‘ : ‘

Begt and Resan could not pull together. When
Ala Singh went to condole the death of his brother,
he found that Resan, the widow of Jodha, was bricked
up in a room by her mother-in-law*. Ala Singh,
therefore, encouraged Sardul Singh, his som, to take
Resan into wedlock. Sardul Singh hurried to Hadiayat
and approached Resan with the intention to -establish
the matrimonial alliance with her. She agreed to the
proposal and their marriage was solemnized by the
Karewa custom?,

This marriage is sagmﬁwnt in the territorial acquisi-
tion of Ala Singh. It brought him the estate of his
brother, Sabha Singh. Dodan, Ralla, Hadiaya and Khuddi
were the important villages annexed by Ala Singhi.
Dodan proved to be an important base for the further
eonquest of Bhatti territory. Ala Singh, however, could
not consolidate his newly-acquired possessions owing to
changed political conditions at Sirhind.

* Tazakira-i-Rajgan-i-Phulkian by Mana Singh Grewal.

t Bhag Singh, son of Bakhta Smgh also wanted to
Resan. . Risala-i-Rajju Singh.

1 The Karewa custom briefly means widow remarriage.

This custom has been abolished from the Phnllnau
Houses of Nsbha Patiala and Jind. ‘

" Tarikh-i-Siddhu Braran, page 112.
1 l}isala-’i-lhjju Singh.
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DARK DAYS

1745—1748 A. D.

The lowest ebb is the turn of the tide,
Longfellow.

After the battle of Barnala Ala Singh began to
be considered as one of the powerful chieftains of the
Cis-Sutlej territory as he had acquired many possessions.
But despite all this, like other chieftains of the
territory, he could not shake off the authority of Ali
Mohammad Khan, the powerful Faujdar of Sirhind,
whose appointment there cast a spell of gloom over
the career of Ala Singh. 7

Ali Mohammad Khan was an upstart. When only
seven or eight years old, he was captured by Daud
Khan Rohilla*, who adopted him as his sont. Brave
and daring as Ali Mohammad Khan was, he enriched

* Rohillas were the inhabitants of the mountaneous region Roh
which extends from Indus to Hindu Kush and includes
Bijour, Kabul, Kandhar and Ghazni. After the second battle
of Panipat they scattered all over the country and some of
them settled at Katehar. During the confusion consequent
upon the death of Aurangzeb many Afghan adventurers of
Roh migrated into India and settled at Katehar. One such
early emigrant was Daud Khan, then a dependent in the
family of Shahab-ud-din Khan at Torshahamat in Roh.

Journal of Indian History Vol. V Part 111,

{ Behari Lall author of Ahwal-i-Nijibudaula, MS., states
that boy captured was the beautiful son of a Hindu Jat of
village Saddi. He was converted to Islam despite the
bewailing of his parents,
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himself by winning laurels for the Faujdar of
Muradabad*. During the confusion consequent upon
Nadir’s invasion of Afghanistan and India, many
Rohillas flocked around his banner. Taking advantage
of the critical timeshe increased his power by seizing
the neighbouring parganas. Harnand, a local officer,
was appointed to suppress the Rohilla rebel but Harnand
was defeated and killed. His war equipments and
property fell into the hands of Ali Mohammad Khant.

The rise of Ali Mohammad Khan alarmed Safdar
Jang, the Nawab ef Oudh, who considered the rise of
Rohillas a standing threat to his own territory and
wanted to nip the evil in the bud. He induced Emperor
Mohammad Shah to ledd an expedition, in person, to
suppress the Rohillas. Mohammad Shah’s campaign
against Ali Mohammad Khan revealed the utter
rottenness of the Imperial government and the worth-
lessness of its military machine. The Mughal army
that had once conquered the whole India could not
take any effective action against a few thousand Rohillas.
Wazir Qamar-ud-din, who in his heart of hearts, was
on the side of Ali Mohammad Khan, induced the
Emperor to patch up peace with the Rohilla leader.

* Fall of Mughal Empire. J. N. Sarkar, Vol. 1, page 47.
1 Calcutta Review CXXII. 1875.
Calendar of Persian correspondence Vol, IV,

'$ Anand Ram Mukhlis, who was himself present in the
campaign on the imperial army, states, “Emperor was
humiliated by the reasons af his nobles failing to subdue
this talugdar of a few villages.*’ Tazakira MS.

2]

Ali Mohammad Khan was asked to surrender, He
?vas arrested and brought to Delhi in the royal train
in May 1745*. Ali Mohammad Khan remained in the
royal imprisonment for about six monthst, after which
t1.1e Emperor granted him release and bestowed upon
him the Faujdari of Sirhind. Ali Mohammad Khan
reached Sirhind just about the end of 1745 A. D.

Taking the version of the author of Tarikh-i-Patiala
to be true, Griffin and other writers like Giani Gian
Singh had adopted the following circumstances for the
arrest of Ala Singh at the hands of Alj Mohammad
Khan :— S

““Ala Singh made friends with Ali Mohammad Khan
Rohilla and helped him against Rai Kalha. Raj Kalha

* Muasar-ul-Umara Vol. 2, page 841,
Tazakira-i-Anand Ram MS,
J. N. Sarkar, Fall of Mughal Empire Vol. I, page 57.

f The Ruhilla Afghans—Calcutta Review Vol. CXI.
According to the authors of Guli-Rahmat and Gulistan-i-
Rahmat, Ali Mchammad Khan was imprisoned for six months
at Delhi after which he waited for Hafiz Rahmat for five

. months and then he proceeded towards Sirhind. This aoes
not appear to be correct. The stay of Ali Mohammad Khan
for about a year is not confirmed by any other authority
The author of Hadikat-ul-Aqalim states that Alj Mohammad.
Khan stayed at Delhi for a few months. The author of
Muasur-ul-Umara also confirms the short stay of Al
Mohammad at Delhi. J. N. Sarkar states :—Ali Mohammad
was now removed from the scene of his mischievous activity,
detained at Delhi for “ some months *’ and finally sent off
to Sirhind as its Faujdar.”

Fall of Mughal Empire Vol, 1, page 63.
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defeated and he fled to Pakpattan and his brother
s killed. But the Sikh Chief was too
ood terms with Ali Mohammad

d. After the campaign against
n from Al

was
Mukhan Khan wa
independent to beon g
Khan for a long perio
Rai Kalha, Ala Singh sought ‘permissio
Mohammad Khan to go to his place. But he was
jmprisoned in 1741 A. 1 S

The above statement establishes the following

conclusions :—
(i) Ala Singh was imprisoned by Ali Mohammad
Khan in 1741 A. D. :
(ii) Ala Singh helped Ali Mohammad Khan against

Rai Kalh_a.

Let us test these conclusions in relation to other

historical events. _
The above-quoted authorities agree that Ala Singh

was arrested by Ali Mohammad Khan Rohilla and they
hold that the imprisonmeht of Ala
1741, which is highly improbable. It is agreed on all
hands that Ali Mohammad Khan was appointed the
Faujdar of Sirhind in 1745 A.D.i. It is, therefore,

‘ot borne out by facts that Ali Mohammad Khan

arrested Ala Singh in 1741 A, D.

After the arrival of Ali Mohammad Khan at Sirhind

Singh took place in

* The Rajas of the Punjab, page 20.

Tarikh-i-Patiala, page 47. -

Raj Khalsa—Giani Gian Singh, page 15.

Punjab States Gazetteer Part A. Introductian, page, (iii).
¢ 'Iaza.kira-i-Anand Ram,

¥all of Mughal Empire Vol L.
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marched against them in person but was persuaded to
permit Hafiz Rehmat to make a first trial of strength
with them. Accordingly Hafiz accompanied by Dundi
Khan and Buddo Khan each at the head of three
thousand horses and foot marched to Raipur to attacl;-
Pahara Mal, who had assembled twelve thousand men
to oppose him. The Afghans divided into four parties
and surrounded the village while Hafiz personally
attacked the fort with five hundred chosen men. The
simultaneous attack of these five divisions so distracted
the villages that they left the gate open. The
fort being entered in by the Afghans, Pahara Mal’s
followers were defeated with great slaughter.
plunder found in the fort was considerable and twe
thousand five hundred persons were made prisoners,
Jamal Khan of Maler Kotla with five hundred men
having joined Hafiz Rehmat, the combined forces
marched to Jodhpore (Jodhmansur) and defeated th
forces of Nigahia Mal, taking him prisoner. The
arrears of revenue amounting to sixty five thousand
rupees were immediately recovered. Rai Kalha, the
principal zimindar, was in possession of a stro
fortress.
increased by the fresh influx of the Rohillas.
the Afghans were yet a day’s march distant, Rai Kalh
took to flight leaving the defence of the fort to hi
brother Makhan Khan, who held out for two days, but
surrendered when preparations were made for storming
it, Rai Kalha on hearing of this disaster consentec
to pay the arrears demanded, of one million and thi
thousand rupees. After these examples Ali Moham
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Khan found no difficulty in realizing the revenue of
the province.” -

From the above chain of events the following con-
clusions can be drawn :—

(i Prominent persons among those who were

summoned to Sirhind by Ali Mohammad Khan

- were Ala Singh, Pahara Mal, Nigahia Mal and
Rai Kalha.

Punitive expeditions were undertaken against
Pahara Mal, Nigahia Mal and Rai Kalha
because they did not come to Sirhind in .
response to Ali Mohammad’s summons.

(ii)

Ala Singh’s name is the first among those who.
were invited. We do not hear anything
about him afterwards. : '

(i)

It has been accepted by wvarious authorities
that Ala Singh was arrested by Ali Mohammad
Khan. Circumstantial evidence as stated above leads
us to conclude that Ala Singh was arrested when in
response to Ali Mohammad Khan’s call he went to
Sirhind. Had Ala Singh not responded to the call of
Ali Mohammad Khan, some military action would
certainly have been taken against him just asit was
taken against Rai Kalha, Pahara Mal and Nigahia Mal.

This conclusion is further confirmed by the author of
Ahwal-i-Najibuddaula (Persian Manuscript written in
April 16, 1787 A. D.) in which it is stated that Ala
Singh was summeoned to Sirhind and was arrested
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there*. i.ater on Ala Singh was interned in the Sunam
Fortt.

.. After the arrest of Ala Singh, Barnala was plundered
and his family was rendered destitute. During these
dark days Himmat Singh, the grandson of Ala Singh,
was born of Resan, the second wife of Sardul Singhf.
Ala Singh’s family faced great financial difficulties
during his imprisonment. Ali Mohammad Khan had
deprived the family of its property and wealth. His |
policy-of loot and plunder in the territory of Sirhind
has rightly been described as ¢ half robbery”|. Ala
S?ngh remained under confinement for more tham two
~ yearsi.e. from the end of 1745 to the beginning of
1748 A. D. ; |

_ The release of Ala Singh was brought about by
Karam Singh. He was one of the descendants of Sema,
the half brother of Roop Chand, the father of Phul.
Sema had two sons, Chain Singh and Alam Singh. The
latter had a grandson Karam Singh alias Karma.

The line of Sema and the descendants of Rama_.

8 e A B
: h#ﬁ)jé‘d,dﬂé):'y)%fﬂf:?ba:w
.,):_:.7

Ahwal-i-Najibuddaula Ali Mokammad Khan, wa Dondi FKhan,
Page 35. Transcribed copy Khalsa College, Amritsar.

T Tarikh-i-Patiala page 47.

! Tarikh.i-Rajgan Patiala—Mana Singn Grewal and Bira Singh

I Calcutta Review CXXII..

.
.i
¥
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were hereditary enemies. Rama had killed Chain Singh,
whose sons had subsequently finished Rama. The law
of nemesis took its course and the sons of Rama, Sabha
Singh and Ala Singh, in order to wreak vengeance for
the death of their father, killed Bira and Kamala, the
assasins of Rama*. Ugarsen, the brother of Bira and
Kamala, sought safety in flight to Sema. The village
Sema was also destroyed and the descendants of Sema
were turned out of Mehrajf, their ancestral village.
Alam Singh, the brother of Chain Singh, had a grandson,
Karam Singh alias Karma.

When Ala Singh was confined in Sunam fort
Karma found it a good opportunity to bring about
rapprochement ‘between the two warring families. He
planned the flight of Ala Singh with the help of Jiwan
Singh Randhawa} and others. Karma himself went
into the fort and there he took the seat of Ala Singh
and wore his dress. Ala Singh came out secretly
and reached the appointed place. Tammak|| was beaten
as a signal for the safe arrival of Ala Singh, ©@n
hearing the sound of the Tammak Karma jumped out
of the fort and joined the ‘party. Now the party
started towards village Longowal. The sound of the
Tammak had made the watchmen of the fort alert and
they smelt that there was something wrong. Soon after '
they came to know that Ala Singh had escaped.

* The Rajas of the Punjab, Griffin, page 15.

! Tarikh.i.Patiala, page 3v.

$ Raj Khalsa, Giani Gian Singh, page 15,

| Tammak was a sort of drum used for souinding alarm,
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A small force which was kept in the fort for the
sake of protection set out to pursue the absconders.
By that time Ala Singh had received reinforcement
and safely reached Longowal. The pursuing army was
defeated* and was compelled to retire,

This action of Karma’s self-sacrifice for Ala Singh’s
release had a great effect in ending the family feud.
Now Ala Singh and his brothers allowed the line of
Sema to settle at their ancestral village Mehraj and
their due share of land was given to themft.

Ali Mohammad Khan, the Faujdar of Sirhind, does
not appear to have taken any action against Ala Singh
on account of his flight from the Sumam fort. The
only reason for his keeping quiet was that he himself
was preparing to leave Sirhind. The rumour w:fts
abroad about Ahmad Shah Abdali’s invasion of India.
and Ali Mohammad Khan fled away from Sirhind in the
middle of February 1748 A. D .{.

* According to Giani Gian Singh the following persons
helped in defeating the pursuing force—Jiwan Singh and
Jodha Singh of village Sheron, Fateh Singh Sunami, Ladha
Singh, Ram Datt Singh, Diwan Darya Singh, Haria Singh

“Sekhon, Gurbaksh Singh, Asa Singh Kaleke, Bhoga Singh
of Longowal, Boota Singh, Jhandu Singh etc.

{ Raj Khalsa, Giani Gian Singh, page 15.
I Muasar-ul-Umara, page 841.
Fall of Mughal Empire Vol. I, page 65.
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ALA SINGH’S AID TO PRINCE AHMAD
IN THE BATTLE OF MANUPUR
1748 A. D. Lo

A pound of pluck is worth a ton of .luck.r
o8 : A. Garfield.

When Ala Singh escaped from the fort of Sunam,
the political horizon of the Punjab was overcast with
the clouds of Ahmad Shah* Abdali’s invasiont. The
conquest of Peshawar by Abdali and his intended
march towards Lahore disturbed the political set up
at Sirhind. In order to profit from the disorder to
be caused by Abdali’s invasion Ali Mohammad Khan,
Fajudar of Sirhind, left his post of his own accord
and reached his original territory, Katehar. By doing
so he killed two birds with one stone. Firstly, had
he been at Sirhind he might have been pressed by

- Wazir Qamar-ud-din to fight against Ahmad Shah

Abdali, a man of his own nationality. Secondly, by
his flight from Sirhind he avoided the payment of
dues to the Imperial treasury which he otherwise could

_* Ahmad Shah was born at Herat in 1723 A.D. and was
crowned at Kandhar in Oct. 1747 and died in 1773 A. D.

- Mugdma Ahkned Shah Baba, published by Magtab-i-
Amomia-Kabul (Afghanistan.)

t An ancestor of Ahmad was a disciple of saint Khwaja Abu
Ahmad Abdal of Chishti order and so pleased his master by
his devotion that the holy man blessed him and called
him ‘*Abdal”, a word which means a man free from earthly
bonds by reason of his close communication with God.
Ahmad Shah also took the title of Durr-i.Durrani or Pearl
among Pearls and hence his dynasty is also called Durrani,

Tarikh-i-Hussain Shakhi, MS., page 4-5,
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not refuse*. Ahmad Shah Abdali’s invasion, Ali
Mohammad'’s departure from Sirhind and Delhi Govern-
ment’s defensive measures gave Ala Singh the
opportunity to display his bravery and tact.

On hearing about the invasion of India by Ahmad
Shah, the Mughal Emperor, Mohammad Shah
(1719-1748 A. D.), deputed his son, Prince Ahmad, to
check the progress of the invader, The Prince moved
towards Sirhind with a powerful army. After making
Sirhind the base for the supply of food and ammuni-
tion he marched towards Machhiwarat in order to
arrest the advance of the invader]. Ahmad Shah
Abdali proved very shrewd and successfully dodged the
Imperial army by crossing the Sutlej at Ludhiana.
He reached Sirhind by night march. The Mughal
garrison were taken unawares. They offered feeble
resistance, after which they surrendered. The treasury,
artillery and women left by the Imperial army were

% The author of Gulistan-i-Rakmat gives the reasons for the

departure of Ali Mohammad Khan {from Sirhind in the
following words :(—
« When Mohammad Shah was busy preparing to offer
resistance, he was afraid that Ali Mohammad Khan might
join Ahmad shah, with his twenty thousand troops. When
the matter was brought before the Wazir for censultation,
the Wazir suggested to issue the orders of the transfer of Ali
Mohammad Khan from Sirhind to KXutehar. Mohammad
Shah liked the suggestion and issued the orders.

{ Machhiwara and Ludhiana were two important ferries for
crossing the Sutlej, ;

1 History of the Punjab, page 217.
Tarikh-i-Afghana by Syed Zahural Hassan, page 18.
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captured by Abdali. On hearing of this, the Prince
immediately beat a hurried retreat from Machhiwara
side and reached Manupur and entrenched himself
there for the fight which continued for sixteen dayé*.

Ala Singh played a prominent part during this fight
against Ahmad Shah Abdali. The war strategy of
the Imperial army was to cut off the supplies of Abdali’s
forces and ultimately overpower them. It was during
the economic blockade of the invader that Ala Singh
exhibited extraordinary courage and pluck., When the
Afghan parties came out from their camp to procure
their food grains by loot and plunder from the surround-
ing villages, Ala Singh along with Rai Kalha used
to fall upon them and deprive them of their booty.
The Afghan troopers who came out on such expeditions
were so much harassed and teased that Ahmad Shah
Abdali ordered that every foraging party should be.
accompanied by a military contingentt.

Ala Singh's efforts to make successful the economic

* Tarikh-i-Hussain Shahi, MS., page 21.
Risala-i-Ahwal.i-Nanak Shah Darwesh by Budh Singh, MS.,
page 16.

t Anand Ram who was the contemporary writer and who
himself was present in the battle, writes : —
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Tazakira-i-Anand Rem MS., page 271.

69



blockade : .
of Abdali’ : e
dnd 1i’s army did not remain unrecogni g
unrewarded. Prince Ahmad nrecognized < § )
al * O A -
the courage, valour and audacit greatly appreciated LAY 4 "
rewarded him with a robe of hcl y of Ala Singh and e 2 J g
. .. o
successful termination of wa ‘On():r Khilat after the o LA " E
. : r*. Ahmad Sh ’ o “
retired to his own countryt. ah Abdali L g8 5 . P
The imperi 5 ke % ~ Al
perial robe of h = T Y (30PN : \
o ool th *
removed the stigma of ]:;mfr granted to Ala Singh E‘ W A0 L e N i
- . -, S e Js . t - i
his prestige in the eyes of th;mphr.xs;mment and raised ey 3 . S " \,.,-1,‘
It increa : chieftains of the area ; @ g 3 ™ 4
f‘ Sed hlS Self-conﬁdence and en 3 b f g a'ﬁ‘ 3 ; "‘* =
for further conquest and expansion of couraged him & 22 p e i g o
4 on i e - i e L
: of his territories. Uy B e i G S
u 3 "A‘ ; =) ] \'\
ﬁ . (" N ’.ﬂ---:.,.‘ Y Y
i 2 * ] 7/
,; " ’," f‘ .\.\ r’ !
= 7 7 3 i o % (-’
3 o~ s & P - o
o \ &, 4 ‘ ' |’ ", - E !
§ "’\_\ E <’é¢,;‘-“. o v 3 'l*“\‘ g 5 ‘\ - 4".\" "-"'—"'\!
; L3 R i B0 S S/, « >y
* Tazakira-i-An LTS 0 @ “ i ] Gkt =
_Anand Ram page 27 “’Q\ = LA e 2 Kt d o
271. s S ai Vi @ - JUg e
Ahmad Shah Abdali could not fac In short the army- of < L,M g X 3 2 FE ; ~ i WV
t;ll‘leir forces towards Kabul and Iz ﬂ;eh T Lo g * h 3 & 2 & e A 2 7
s hi : andha: s S ¥ T 2 i
aqi, his ?Ommaﬂder-m-chjef. was kille dl' i’!rnd MO.hammad § L% i'r Y = : Q: 2 9__ b o\"'bv,b sl s (o
other Indian nobles, keeping in vie . The Prince and £ = o 8 s y & R 2 4
Qammu-nd-din 3id not w the death of Wazi 5 At o o Bl N 28 - -~
the Sutlej - it the enemy and call e ‘ " & = E ==h ) IS w7
1 . i Wogi oAbl Kim, MS. 5 -G e /
n - > . = =) O < ™= b
o :;u‘a) bat‘t!e of Manupur Wazir Qammar_ud_'d- &/’} o © ?1 ,.,' 50‘3 .,\Q" o~
and ]ez;a Slles 't His son Mir Mannu pl ;? A shot e "\ g i ! ; R \\‘,&0‘:"
artille -th:. cittﬂck on the Abdali army Ps‘;‘;n”d courage 8 7’ & 5 &y’& 2
w bdali > e pi ‘@ g 20—
ﬂigm;?f Shalh N?w 1;{:3"1 sefured from Lahore :;:::Stzi o T E,\ oo £ S ? \\“‘ 3 g I:
o az Khan (son a e R IR - e * B 54 &
fire creating confusion ané o.f Z?,kana Khan) caught & 5 ‘, .g Do £ 5 2 = 5 Zi a &
Ultimately the Pri panic in the Abdali 3 &/ FEED: gE & El = 3 e =
oLy R BT INGR. A EIEA - bkl ‘B LAY 2RELE 2 2 Z = oL
Abdali retired to his own count were victorious and = 5 & 2 YSs 3 = Z = i (2
For details vide Fall ry after crossing the Sutlej = i @ O oy PR E ot
of Mughal Empi ej. Q L oSl a = & £
232, pire Vol, I, page 207 - 1 < 9 0. = = R 9
) to “ 3 \ 5 2 Fos e 5 = s 2
A A 2 S LY T 6 2
! e : N B o &Y D - 8 / © b
¥ ‘ -« N RBwn ¥ Q% £ < e} - - .
70 ' A VE 23 b, & Y B8 Y &
g IO & » 2 *’/ e - .
3 S \ : 2 ;; - - # : S~y
M a3 Pt = { S ey N7
= | 3 3 R ~
B 5. < = 3 3 W
- © - ) St 3 ~
o gt { o = - |
%o S - Yonts s e O /\r‘
B! ] E \ " < - \ !
o2 = 4 Y Non ,~
e B 3 i
= F‘E = 3, . G .
- | LS +
s i by i ~J f a g oSy
= Lo N 1 ; (==
i~ rokd 4 o Pl
& - AN 9 /’ e Raniiag
- 5, - ] G i § b R [\‘
K £ £ : P 5 8 B8
L .j!. é = ] = N T T :
s - ~
o 2 3R
{ T\ SAsaail Y o 2
, =t - s Ay 2 = s -
'.!\ o~ ‘,- ('. \e _._\{l'\-- .\ 5 -
P P =)
Ti ‘__,' ( & o= 2
c\ ’.l \\‘.," = - \-
% R ‘
")_ ! < h
el 1l 2
=
S
A /
= e,
Lh)
b= " e 1




EXTENSION OF TERRITORIES
1748-1754 A, D.

 Good luck is the willing handmaid of u;bﬁght and

: energetic character. Lowsil.

As soon as Ala Singh was free from the battle of
- Manupur he turned his attention towards Jodha*, the
- ruler of Bhatinda, who had been active in exciting
rebellion among his subjects during his imprisonment.
The Sabo Jats of villages Uba, Ghuman, the surround-
ing villages of Kutiwal, Bhaini and Churwali, were
encouraged by Jodha to throw off the allegiance of
Ala Singht. The latter was successful in suppressing
the revolt of his subjects and now he was on the
lookout to give punishment to the instigator. Jodha
had offended Ala Singh in another way too. He had
intended to marry the fiance of Bhai Gurbaksh Singh,
the friend of Ala Singh. When the latter came to
know of his nefarious designs he sent him a word
‘through his nephew, Baga Mal (son of Dunna Singh),
~ to desist from this action. Paying no heed to this,
Jodha brought that girl (daughter of Gainda Chahil)
into his matrimonial alliance. This led to an attack
by Ala Singh and his friend Gurbaksh Singhi. They

* Jodha was a son of Sukha, son of Kapura, of Kot Kapura:
Jodha succeeded his father in 1731 A. D. He fought against
Ala Singh and Maharaja Amar Singh. He was killed in g
fight against Maharaja Amar Singh in 1768. A. D.
‘The Rajas of the Puniab, page 604,
fMaharaja Ala Singh (Gurmukhi) by Karam Singh, pages 141-142,
"1 Aina-i-Brar Bans, Vol. 3, page 321.
Ta.fikh-i-Patiala,,page 51,
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also invited the Khalsa Dals* to their side. Jodha

could not face the combined forces, which exacted a

tribute from his territory. The villages of Chak
Bhucho and Gobindpura were conquered and sub-

sequently assigned to Bhai Gurbaksh Singhf.

After the chastisement of Jodha, Ala Singh turned :

his attention to the conmsolidation of Dodan. Dodan,

(modern Bhawani Garh), was originally founded by
Sabha Singht, the elder brother of Ala Singh. But
soon he was removed by the cruel hand of death.
After his death Dodan passed into the hands of Ala

Singh, who decided to build a stronghold there. But

he was opposed by TFarid Khan, a powerful man of '

the locality.

Farid Khan resided in the village of Kakraf, two
miles from Dodan. He considered Ala Singh's
possession so near his village, as very dangerous and

* Mir Mannu, son of Wazir Qamar-ud-din, in reward for his
courageous action in the battle of Manupur was appointed
the governor of Lahore in March 1748. With his accession
to power in the Panjab there issued a severe wave of the
persecution of the Sikhs. The Sikhs mostly retired to the

territorv Souwth of the Sutlej. When Ala Singh and his

friend Bhai Gurbaksh Singh came to know about their
arrival, they persuaded them to fight against Jodha.

t Tarikh-i-Patiala, page 52,
t Risal-i-Rajju Singh (Persian manuscript).
§ Kakkar is the name of an Afghan tribe and the village Kakra

was founded by members of that tribe, hence the village was

known by that name: Tarikh-i-Hayat-Afghana.

T4

decided to oust him from Dodan. He was fully
aware that he alone could not fight against the
rising Sikh chief. In order to enlist help against his
enemy, he set out to Samana®, the Pargana head-
quarter. On the way Amar Singh, an official of Ala
Singh, fell upon Farid Khan. In the scuffle that
followed, Farid Khan was killed and his companions
fled. The estate of Farid Khan which constituted
about one fourth of the Pargana of Samana, Wwas
annexed. The neighbouring villages were also con-
queredf. A fort was constructed at Dodan. Around
the fort there grew up a prosperous town which later
came to be known as Bhawani Garhf. This fort
proved very important base for further extension of
his territories towards Munak.

The conquest of Munak is associated with the
military exploits of Lal Singh, the youngest son of
Ala Singh. Lal Singh once requested his father to
grant him some Jagir. Ala Singh, tactful as he was,
replied, ““You are a young Brar|, cannot you conquer

* Samana is 17 miles South-West of Patiala, Tradition avers
that it was enlarged and named by the fugitives of
Samana dynasty of Persia. Later it was named as Kuram.

Punjab States Gazetteer, page 204,

t Tarikh-i-Patiala, page 49. ‘ :

1 Giani Gian Singh, Raj Khalsa, page 16.

§ According to the custom of the time, the title of Brar, goes
to the descendants of the eldest son of Siddhu, Brar, the
ancestors of the Rajas of Faridkot. But the kine of Maharaja
Ala Singh belonged to Paur, the younger brother of Brar.
The Paur’s descendants also took pride in calling themselves
Brar; %
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some territory yourself.” This remark greatly pricked
. Lal Singh, who determined to conquer some area*, -
Prior to the rise of Ala Singh Munak was included
in the Pargana of Tohanat and was held by Sardar
Khan, a Muslim Rajput of the locality. Owing to
the confusion which followed Nadir’s invasion and the

weakening of the Mughal Government, the inroads of

the Bhatti marauders had increased. The inhabitants
of Munak sought the help of Abu Khan and Salim
Khan, who came there and established their influence

at Munak. Some time after, Sardar Khan felt jealous '.

of the power and influence of the new-comers. He,
therefore, pursuaded Lal Singh to oust Abu Khan and
Salim Khan from Munak].

Lal Singh was already onthe loekout to conquer
some territory. He agreed to the proposal and sent

a force with Sardar Khan. Abu Khan ard Salim Khan

were away from the fort. Taking advantage of the
absence of the enemies, Sardar Khan led a night attack

with 300 horsemen, and occupied the fort. He -

informed about his success to Lal Singh, who hurried
to reinforce him. ‘Abu Khan and Salim Khan had no
courage left to oppose the occupation. This happened
in 1750 A. D.||.

The fort of Munak proved to be one of the most
important bases for carrying on war into the Bhatti

territory. Ala Singh took special measures to keep
a large force there. For all the subsequent battles
with the Bhattis like the battle of Khudal and the
battle of Rampura, Ala Singh used this fort as his
military base. Moreover, with the conquest of Munak

Lal Singh resettled and occupied the neighbouring
territories, :

_ .Munak was linked with the territory of Tohana
which was under the ultimate control of Kamgar Khanj
Nawab of Farrukh Nagar*. Kamgar Khan sent Bahadur
Khan, one. of his employeest, to collect revenue

* Tazakira-i-Khandan-i-Rajaha-i- Phulkian.
{ Boundary Dispute Correspondence—Vol. 1, page 739.
 § Ibid.
\ Zbid.
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* About the year 1718 Hariana was granted in ]agir' to Rukan-
ud-Daula, who in his turn made over the greater partof §
to the management of the Baluch noble, Faujdar I{Il):an Hlt
was made in 1732 A.D. the Nawab of Farrukh Naga'r (i;
Gurgaon District) with a territory which embraced the whole
of the present districts of Hissar, Rohtak and a part of
Gurgaon Distt. Faujdar Khan died in 1747 and was succeeded

his son Kamgar Khan, who retained h

e is possession uptil

Raﬁ{ak Gazettoer, page 152,
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Mulhalasul Twarikh, Syed Farzand Ali, MS, Persian Trns. copy,
Khalsa College, page 53. A :
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villagers had a sense of safety from dacoits and Bhatti
raids. In those chaotic times' Ala Singh had sufficient
force and strength to protect the territories under him,
His founding of Longowal, Chhajli, Dirba and Uba was
a sufficient proof of his deep interest in the peasants of
the area. Morcover his secular outlook which was
demonstrated by his help even of the deserving
Muslims*, won him the sympathies of the Muslim
Zamindars outside his control. Mohammad Saleh Khokhar
of Pargana Sanaur, also known as Chaurasi

i issar. When Bahadur Khan

i the’l' t;:::orlrfalosfing:izz Munak and its ‘surround-

!.‘e%hed it : . 'Bahadur Khan exacted tributes from

i g °f§ .left Tohana after afew months. Imme-

ﬂ'le 5 afl}cer his departure, Lal Singh returned to

;1;3:;1]3‘7 a:d reoccupied his possessions. He resettled the
u

following villages :—
(i) Salemgarht,

(ij) Kularian.

(iv) Dhamtan. because

(iii) Lalun. (vi) Khari. it consisted of 84 (eighty four) villages, was an ardent
(v} bawan, iii) Balupur. admirer of Ala Singh. He persuaded the Zamindays
i1} Peepal Theh. (viii) e i : i

(vii) Peep (x) Surjan} of his Pargana to accept the overlordship and protec-

(ix) Bel Rekhan. tion of Ala Singh. His advice was accepted and

long as Lal Singh was alive he took keen iinter;si;
i Sl?e administration of this territory but a ‘;er o
:;‘ tth in 1757 A.D.| the territory came under
ea
i Ala Singh.
direct control of g ;
The conquest of Munak and Samana broughtk u:ilm\fn::
popularity to Ala Singh. He began to be looked up

presents were made to the Sikh chieftain as a token
of their submission. Ala Singh appointed Gurbaksh
Singh Kaleke, a cousin of his wife, to the control of the
newly acquired territory#.

In order to consolidate the newly acquired territory
Ala Singh wanted to build a stronghold in the territory
of Sanaur. ’

There was a small village Pattan Wala (Theh), three
miles from Sanaur, Ala Singh encouraged Gurbaksh
vingh Kaleke to build a fort there. In 1753 A. D,
Gurbaksh Singh built a mud fort at the site, (which is
now known as Garhi Sodhian in Patiala) and. stationed

3 i-Mun
* Rad Jawab-i-Wukala-i-Raja of Patiala dar Mukaldxlna i-Munal
- « 789, Boundary Dispute Correspondence Vo .w.as o
galimgar'h was founded by Salem lfhan wttxotoi oy
1’t,f‘:om Munak by Lal Singh. After his conques :
-
i i is village. .
Singh occupied this vi -
'.:';:tlcmenf (dated 7-12-1830) of Ram Karam Slo Dharma of vt

Kularian. ,
oy C"r;;’om;i‘::l; ”.Vakil of Maharaja
resentation of Kapur ngh,
. I;:I:iala. Boundary Dispute Corresp‘cndenlc:lal.i) i
§ Maharaja Ala Singh, Karm Singh (Gurmu P
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“ Tarikh-i-Patiala, states that Lakhna Dogar, a Muslim, was
the Commander-in-Chief of the army of Maharaja AlaSingh,

* Tarikh.i-Patiala, page 50.
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there one thousand soldiers*. Gradually a prc?spero;lls |
town grew up there. Subsequent events, especially 't e
sack of Sirhind and the death of Zain Khal'l, the Fauyc.iar
of Sirhind, favoured further growth. of this tow.n, whxch’
was made the capital of the State in the closing years

of Ala Singh.

* Tarikh-i-Pattala, page 50.
The Rajas of the Punjab, page 21.
Latif's History of the Punjab, page 327.
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VICTORY OVER THE BHATTIS

None but the brave deserve the fair.
Dryden.

The political exigencies of the time greatly favoured
Ala Singh in.his war against the Bhattis. The death
of Mir Mannu (Nov. 1753), the Governor of the
Lahore Province, marked the end of the ruthless
persccution of the Sikhs. It replaced the vigorous
Government of Mir Maunnu (1748-1753 A. D.) by the
weak and imbecile rule of Mughlani Begum and her
infant son. The Sikhs, who during the regime of
Mannu had retired to the hills and jungles, came out
from their haunts, with stirring faith in their ultimate
success. Consequently, the year 1754 witnessed the
revival of Sikh power. The Sikhs for the first time,
after Banda (Singh) Bahadur, felt strong enough to
destroy the city, which had been desecrated by the holy
blood of the sons of the Guru. Sirhind was sacked
and looted in 1754 A. D.* After the sack of Sirhind,
the Sikhs marched towards the village, Thikriwalat
(near Barnala), where the Sikh Dals were welcomed
and served by Ala Singh and Bhai Gurbaksh Singh.
Ala Singh sought their assistance against his enemies,
the Bhatti Rajputs of Buddhlada.

The Bhatti chiefs, Inayat Khan and Walayat Khan
of Buddhlada, used to carry on their depredations into

* Kaifiat-i-Lakhnaur Sahib quoted by Karam Singh, Maharaja
Ala Singh (Gurmulshi), page 159.
{ Panth Parkash,—Rattan Singh, page 220.
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the territory of Ala Singh. The prominent inhabitants

of Longowal, Bigha Mal, Daulata and Hari Chand,
approached their ruler to protect his settlements against
the Bhatti inroads. Ala Singh decided to chastise the
Bhattis when the Dal! Khalsa arrived there. With a
force of ten thousand men from the Dal Khalsa and two
thousand of his own, Bhai Gurbaksh Singh marched
towards Buddhalada and besieged it. The besiegers
sought the help of Mohammad Amin Khan of Bhatner,

the most powerful Bhatti chief of his time, but with

no response. After some minor skirmishes for two days,
the besieged emerged from the fort to fight out the
besiegers. Inthe fight that ensued, the Bhattis were
eventually defeated. Inayat Khan, and Walayat Khan
were killed along with their 700 men. Five hundred
Sikhs were lost in the battle. Buddhlada and Boha
passed into the hands of Ala Singh. After four years
he bestowed these possessions on Bhai Gurbaksh
Singh*. The conquest of Buddhlada and Boha gave
Ala Singh an impetus to extend his territories into the
parganas of Tohana and Jamalpur. ‘

Prior to the rise of Ala Singh, Tohana was the
Pargana headquarter under Mir Ashad Ali Khan

Baloch, who used to collect revenue from Tohana and
the surrounding territory, Jamalpur was also a Pargana}

headquarter under the two brothers Shams-ul-din, and
Hassan Ullah. Both these Parganas were under the
ultimate control of Nawab Kamgar of Farrukhnagar
and his agent Bahadur Khan exacted tribute from
these two Parganas on behalf of the Nawab uptil 1751
4o D2

After the conquest of Buddhlada and Boha, Bhai
Gurbaksh Singh led the Dal Khalsa to. Tohana and
Jamalpur. The inhabitants of Jamalpur fearing the
inroads of the Sikh bands had sought the protection
of Mohammad Amin Khan Bhatti of Bhatner and he
had stationed there some force, But that force could
not stand against the Sikhs, who exacted tribute and
these two parganas were annexed to Ala Singh's
territoryt. ‘ ;

The defeat and death of Inayat Khan, and Wé.léyat

* Tarikh-i-Patiala, page 53.
Boundary Dispute Co:respondence Vol. I, Rad-Jawab,
page 643.

T Statemant of Ghulam Farid Khan of Tohana, dated August
11, 1829. Boundary Dispute Correspondence Vol. I.

80

* Statement of Karam Ali. Beundary Dispute Correspondence
Vol. I, page 132.

t Statement of Ghulam Farid Khan. Boundafy Dispute
Correspondence Vol, I, page 31. According to S. N.
Bannerji—*Conquest of Hfssar’’ (Patiala Post July, 1945)
Tohana and Jamalpur were leased out to Ala Singh for
‘two years and later on Nawab of Farrukhnagar gave on
payment of ninety thousand rupees these two Pa.tganas to
Ala Singh. But both of the parties (Chiefs of’ Patiala and
East India Company) in Boundary Dispute Correspondence
have agreed that Tohana and Jamalpur were first con-
quered by Bhai Gurbaksh Singh (after the conquest of Boha
and Buddhlada) and subsequently annexed to Ala Singh's
territory. For more details vide Boundary Dispute Cor-
respondence Vol. L.
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Khan and the ‘co’nquest of Tohana and Jamalpur ‘
by the Sikhs enraged Mohainmad Amin Khan,
He considered it not only a great material loss but a'}

great humiliation and insult to the pride of the Bhattis.
He, therefore, enlisted the military aid of the Faujdar
ot Hissar and at the head of a large army marched
towards Munak. Ala Singh was also prepared to meet
the enemy in open field. He, therefore, at the head of
a large force marched from Munak to meet the Bhatti

army away from his territory. Both the armics met |

at village Khudal, midway between Buddhlada and
Munak. It proved a very contested battle in which
Mohammad Amin Khan lost the day. He had to flee
with great losses*,

The battle of Khudal constitutes a landmark in
the territorial acquisition of Ala Singh. A very large
tract of land was added to his dominijon along with the
following villages :—

(i) Bahadurpur (i) Khudal (iii) Akbarpur
(iv) Shiekhpur Khudal (v) Jalura (vi) Bareta
(viii) Mandert. '

The battle of Khudal was the first serious trial of
strength between Ala Singh and the combined forces
of the Bhatti chiefs including the Faujdar of Hissar.
This made it clear that the Sikh chieftain was more than
a match for Mohammad Amin Khan, It made the

* Tarikh-i-Phulkian wa Meharaj Kian, A£s,
Tarikh-i-Patiala, page 53,

i Halat-i-Mugaddima Nali quoted by Karam Singh, page 165,
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Bhatti chief fully realise that it was difficult for him
to defeat his adversary single-handed. Henceforth we
find him struggling very hard to find allies and enlisting
help against Ala Singh. But the political earthquake
in the Cis-Sutlej territory postponed the armed conflict
with the rising Sikh chief,

In the next three years (1755-1758 A. D.) the
territory south of the Sutlej had a very uneasy time,
Within this short period there rose different politica]
powers of diverse nature. In 1755 A. D.* the territory
was invaded by Qutab Shaht, the Collector of
Saharanpur district. He defeated Sadiq Beg, who
was the Fawjdar of Sirhindf. Sadiq Beg took refuge

* “On 28th Jamadi-ul-Sani, (11th April 1755) battle was fought,
Qutab Khan and other Sardars were slain. Ading Beg
gained victory,”’

Tarikh-i-Alamgir Sani, translated by 7. 8. Sarkar, bage 24,

‘ Qutab Shah Rohilla in year 1812 B. K. (1755 A. D)

advanced with formidable army to subdue that country*
Akwal-i-Adina Beg Khan,

Karam Singh in Maharaja Ala Singh had stated that Qutay,
Shah invaded Sirhind territory after the Maratha occupation
of the Panjab, which does not appear to be correct,

f Qutab Shah was a collector in Saharanpur District. Imag,
the wazir, confiscated his villages and gave them to the ;
Marathas, Qutab Shah was greatly enraged and e
along with his soldiers crossed the river Jumna ang began
to plunder. Imad sent some troops to suppress the rebelljon
but they were  defeated and Qutab Shah successfully
marched towards Sirhind.

} The Afghan soldiers of Sadiq joined Qutab Shah.

Tarikh-i-Alamgir Sani, page 23,
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with Adina Beg, the Faujdar of Jullundur Deab. Qutab
Shah also invaded the Jullundur Doab by crossing
the Sutlej. The Faujdar of Jullundur Doab fought a
defensive war, in which Qutab' Shah was defeated*.
Jamal Khan of Maler Kotla was killed in the battie
asan ally of Qutab Shah. As a result of his victory
Adina Beg occupied the Sirhind territory upto Thanesar,
Mustfabad, Kohram and Mansurpurf. Ala- Singh
wisely observed perfect neutrality in the armed conilict
between Adina Beg and Qutab Shah and saved his
territory from destruction. But Adina Beg's occupation
of Cis-Sutlej territory was not to last long.

In 1756 the Punjab was again invaded by Ahmad
Shah Abdali{. This time the Afghan Emperor forcibly
annexed the territories of the Punjab and Sirhind and
left India in 1757 after making the following arrange-
ments of his Indian dominion :—

1. The Afghan Emperor appointed his son Timur
Shah as the governor of Lahore and Jahan Khan as his

Wazir:
2. Abdul Samad Khan, a Mohammadzai P_athan of

P

Peshawe%r, was appointed governor of the territory south
of the river Sutlej, i, e., governor of Sirhind*, |

The conquest of Sirhind territory by the Afghan
Emperor and his appointment of the governor of Qirii d
transferred Ala Singh’s territory to the Indian do:ll' 'n
of Ah.mad Shah Abdali. " The appointment -of m:;n
Abdah. governor also affected the Bhattj rivalry witlf
Ala Sl{lglf. Mohammad Amin Khan who had been
defefited In the battle of Khudal was smarting under
the insult and Ala Singh’s successful campaigns against
the Bhattis rankled in his eyes. In order to wreak his
long‘-standing revenge against the Sikh chief, he wa
anxious : to establish relationship with the new ;governors

'. He, tl?erefore, according to the custom of the time
gave his daughter in matrimonial alliancé to the Pathax;

g::st::;)rdagfi thus after cementing his relationship he

ed him t isi

ek } 10 suppress the power of the ?151ng Sikh
The immediate cause of the armed conflict was

provided by the flight of Lachhami Narain}, the

* Tarikh-i-Alamgir Sani, page 25.

{ Ibid.
t The Important reasons for this invasion of Ahmad Shah

Abdali were :—
(i) Mughlani Begum invited Ahmad Shah Abdali and
promised him huge wealth ;
(if) Alamgir ‘II invited Ahmad Shah Abdali because
of his virtual confinement by his Wazir.
Skah Aulum by W. Francklin, page 5.
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* Khalsa Namah, page 3y -
Tahmas Namabh, page 66.
t Tarikh-i-Patiala, page 84,

i+ Ig:::)n al:(xichhamx I\.Iarain was an inhabitant of Jullundur
Fte e w;s; :e::::g a; ].'be;va.n (Treasurer) of the governor
. a sini ig '
three successive governors—Abdul lSs:.ia(filbIl?:;ﬂ I;Zd?f f]‘;ed
Khafl and Zain Khan. In the beginning he had \;ery cc:rd'egl
relations with Ala Singh. But later on he poisoned ti}a
ears of the Afghan Emperor against Ala Singh justaft 4
bloody battle of Kup, Ghallughara. o o
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Diwan of Abdul Samad KXhan. O\nfing to sqr}r;e

_1‘”3 the Diwan quarrelled with his master. ' e
dlﬂefencgs aur and took shelter with Gurbaksh Singh
. ZE\ Singh’s officer in the territory. The governor
Kale?{e,‘ d was already on the lookout to measuret: ,
O:resnl;:lllxnwith Ala Singh. Me, therefo're: ma;'::teeit(i):n ,
- i ish him for giving |
oy ‘hls fliorizie\ste.tolfll;m;lilngh was prepared to mt:et.

g : He too moved his forces to Sanaur. La erv \
the;}‘:::f 'Narain was = evacuated from S:;n;:x;i :1: |
]‘;’aiiala. But considering the mud fort do il
i - Ala Singh shifted to the fort of Dodan. .
A Khan was in hot pursuit and he beswg 4
i The besieged proved stronger. They sallie

o forced . back the besiegers. The desultory‘
g coc:xtinuéd for some time*. Acting upon Zlie‘
Waffflre that discretion is better part of _val.our, . 'ayy
:Sl.lii:llllninvited the Marathast to invade iNu'IIll;:dA'II)‘d:ls"

sired effect.

g m;vz ?:tiivte}:le thcle report about the I\.iaratha
S Ktawards Sirhind, he immediatel-y retlred.to
a('lva;l::quarters postponing his fight with the Sikh
::llllsieftain to some favourable time.

later on he advanced towards
Hissar, The Bhatti chief met him there and solicited
his help against his powerful oppenent, Byt the Prince
was bein

In order to chase
(Ghazi-ud-din Imad)
Hissar region draggi
Prince Ali Gohar had

away Prince Alj Gohar, the Wazir
led an expedition to Rewari and
ng the sick Emperor with him,

* ¢ Raghunath Rao has gone to Sirhin

now itis in his possession. Sardars Samant Khan (Abdul
Samad Khan) and Jangbaz Khan, who were in the

city, were wounded. They had been escorted to
this place and after prese i

d. He attacked it and

Abdul Samad Khan entrenched himself in Mthe :E;
he could not check the advance of the alr(a t,k
guth gwas sacked. He was arrested and taken
irhin:

his side.”

Selection from Peshwa Daftar Vol. 27, letter No. 220,

t Tarikh-i-Alamgir Sani, page 34.

’; Tarikh-i-Patiala:, page 51.

» i Tarikh‘i—Alamgir Sani, page 83.
: ith the Marathas.

X ter * Relations with

{ Vide the chap
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Bhatner. The Imperial troops ‘besieged the fort. But '\
the condition of the besiegers was much worse than
that of the besieged. There was a great scarcity of
food and water in the Imperial Camp. Every day
the Bhattis sallied out from the fort and plundered the:
men who went out from Wazir's Camp. At this critical
time Ala Singh approached the Wazir. His political
sagacity suggested it to him to ally himself with Imad.
(Wazir) in order to defeat his sworn enemy Mohammad
Amin Khan Bhatti. Ala Singh, therefore, helped the
Wazir by supplying food to the Imperial forces. Later
on the Wazir (Imad) and Alamgir (the Emperor) retired
to Delhi*.

Politically Ala Singh’s help to the Wazir and
Emperor Alamgir Sani was a counter move to the
possible alliance of Prince Ali Gohar with Mohammad
Amin Khan. Moreover Ala Singh with great foresight
helped the Imperial force away from his own territory
and thus saved his principality from the Imperial army’s
loot and plunder, which were very common in those
days. Besides this by rendering help to the Imperia
forces again Mohammad Amin Khan he impressed upo n
his Bhatti enemy that he was prepared to measure
strength with him too. '

Soon after this incident, Abdul Samad Khan, the
former Faujdar of Sirhind who had been arreste
after the fall of Sirhind effected his escape from th
Maratha Camp. He joined his old ally Mohammaf

* Tarikh-i-Alamgir Sani, page 83.
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Amin Khan, Encouraged by his successful exploits*
against the Imperial army and after having secured
the alliance of Abdul Samad Khan, the Bhatti Chief
renewed his struggle against Ala Singh. About twenty
thousand Rohillas, Bhattis and Pachadast were .
collected. This huge army marched towards Ala Singh's
territory. The Bhatti hordes gushed out from
Fatehabad and moved towards Jamalpur, which was
easily conquered. Then ' they reached the outskirts of
Tohana, which was also ravaged}. Ala Singh on the
other hand was not unaware of the impending danger.
He had made full preparations to meet the Bhattis on
the field, On the approach of the enemy near Ala
Singh’s territory, the Sikh forces also marched out from
Munak. The two armies met face to face at the village
Rampura near modern Akalgarh. For the first two
days there were minor skirmishes, On the third day
Ala Singh led a night attack, asa result of which the
Bhatti forces fell into confusion and took to flight.
Mohammad Amin and Abdul Samad Khan were defeated
with great loss of men and material. The battle proved
to be a decisive one and after this the Bhattis did not

* One night the Bhattis made a night attack on the Imperialy
camp ; many were slain and wounded, and much property
Tarikh-i-Alamgir Sani.

t Pachadas were a sub-clan and were termed as Bhattis
because they had embraced Islam.
Sirsa Settlement Report, page 29,
t Tazakira-i-Khandan-i-Raja ha-i-Phulkian.
Tarikh-i-Patiala Page 54.

was carried off.
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dare to encroach upon the territory of Ala Singh.

The battle of Rampur is a great landmark in the
career of Ala Singh as it decided many issues. It
established the control of Ala Singh over the disputed
areas. After the battle of Khudal there was a rift
between the two parties of zamindars of Jamalpur. One

party wanted to accept the overlordship of Ala Singh, |
while the other party led by Ramzan Ullah Khan

Sheikh wanted to establish the control of Mohammad

Amin Khan. After the battle of Rampur Ala Singh’s

control was established over Jamalpur and its surround-
ing villages*. -

His victory in the field of Rampur brought him
many territorial acquisitions, The Tappast of Dharsul

and Kheri which consisted of sixteen villages each were

annexed to Ala Singh’s territory and their eontrol was
bestowed upon Hira Singh and Beka Singh Sekhon.
Ala Singh also conquered Narwana Kalwan, Dharaundi,
Belrakhan, Kharl, Peepal theh, Nanaudhi and
Batumra}. Inorder to consolidate his newly acquired
possessions Ala Singh extended the fort of Dharsul
and repaired the fort of Shakarpura|.

* Statement of Surtia, Boundary Dispute Correspondence
Vol. 4,

t Tappa was a sub-division of Pargana. The villages included

in Tappa lay within a ring fence and the boundaries of
Tappas followed closely the distribution of tribes.
Rohtak District Land Revenue Settlement Report, page 30.
1 Halat-i-Muqaddima Nali—quoted by Karam Singh.
i Ibid.

0

The battle of Rampur brought for Ala Singh the era
of sovereignty. Previously Ala Singh did not own any
big fort. He had only conquered villages, resettled
land and consolidated his possessions by building mud
forts there. After the battle of ‘Rampur Ala Singh
occupied the Sunam fort, a fort which enabled him to
claim himself the position of a big chief.

This grand victory brought Ala Singh immense
glory, prestige, power and numerous territorial acqui-
sitions,
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RELATIONS WITH THE MARATHAS
(1758-1761 A. D.) -

Friendship is a sheltering tree.
Coleridge.

Ala Singh had very close contacts with the Marathas.
No Sikh Chief has been so frequently mentioned in the
Marathi records (especially of the Abdali period) as Ala
(Singh) Jat. The scrutiny of some of the Marathi
letters leads us to conclude that Ala Singh was a
close friend and ally of the Marathas and had helped
them through thick and thin. Long before the Maratha
occupation of the Punjab (May 1758), Ala Singh was
known to the Marathas as is clear from the Marathi
letter dated March-April 1757, the translation of which

is given below :—
« From Vasudeva Dikshita to Peshwa. Nagar Mal .
the representative of Salabat Jang at Delhi has

despatched a pair of messengers that reached Aurangabad
after eighteen days and started from Salabat Jang's
Camp. Valji, the chief messenger, orally gave out
the news brought by the pair ; while the Pathan’s son,
(Timur, son of Ahmad Shah Abdali) was carrying away,
the treasure, Ala Jat, the resident of Sirhind (a place
about two hundred miles from Delhi) and the Sikhs
of the sect of Nanak united together and overpowered
the Pathan’s son by blocking his way. They completely
snatched away his treasure; again attacked and |
plundered him at Maler Kotla*.”

* Selection from Peshwa Daftar, Vol, 21, letter No. 116,
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extending their way to the North, They marched out _‘I
for the conquest of the Punjab. (4

The Maratha invasion* of the Punjab began in the
month of January 1758 and the Maratha army marched |
towards Sirhind. The close approach of the Marathas
greatly alarmed Abdul Samad Khan, who was at that
time beseiging Ala Singh. He speedily raised the.
seige and hurried to Sirhind, where he set himself to.
repairing the fort and digging defensive trenches.

Ala Singh played a significant part in the Maratha
conquest of Sirhind. He not only invited the Marathas
to his country but also sent his representative, Ladha
Mal and Biram Dhillon, to receive them on his behalff.
The sack of Sirhind, the accursed city which had
witnessed the ghastly murder of the Tenth Guru’s sons,
was considered to be the sacred duty of the Sikhs,
Knowing this, Adina Beg invited the Sikhs for the
expedition. The fort of Sirhind was easily captured b
the Sikhs and the town was plundered. The Marathas

* There was another cause for Maratha march towards Sirhind
When the month of Jamadi-ul-Awal began (January 11
1758), news came that when Malhar's family went for th
bath at Thanesar and other places, the soldiers of Abdu
Samad Khan, Governor of Sirhind, besieged them a
Shahabad ; in the battle many Afghans were slain 2 !
wounded ; the Marathas captured many horses.

Tarikhei-Alamgir Sani, page 151.

{ Letter of Ladha Mal and Bika Singh ;quoted by

Singh. :
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;::ic‘l;:eld :fn ::Z s;;:nd day of the conquest*. Qn the
rathas, the Sikhs mo. i
\ : B stl
l;a;;ng the town in the hands of the Mamtsl;a:e n'rl?l;i;
was looted and plundered for full eight .dayST-

Cis-';‘:fleyatratl}a ocCcupation of the Punjab and the
oy E] erritory was mot to be tolerated by the
i t‘mperot. It was a great blow to his power
;? €Stige. As soon as he was free from his W.
frontier, he led his legions across the Indus Sai:x:l::

Ji finding himself too
o, weak to confront the Afghans
Khan},

Delhi at the report of the advance of the Afgh
‘ ans,

——-"""'-——-—._.____

LS )5U}d¢/..uu'5;buu‘w
Shal Alam Namah by Ghulam Aji, page 55.‘ ;
dlavfaneﬁ !bwﬁﬁfa’umi B g,
:ﬁ;uazuaa-watalmaaﬁamauan
ni wEd 8 813 Hral feq fafa varal CER IR
% fea vau2 g2 UE 89 93E Ra g i
Panth Parfash Rattay Singh, page 345.

{ Tazakira-i- Imadul
Mulk, MS. (Persi
w . A - {Persian), Page 328.
= Skh::::t:ashand Sikhs so thoroughly looted the inhabitants
ey zi ‘ and low, that none other male or female had a
0n his or her person, pullin ‘
. . i g hous
carriod off timber and dug off floors. e,
- Tarikh-i-Alamgir San;i
A New_,Hlst:ory of the Marathas, page 403‘ L
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Abdali entered Sirhind in November 1759 A. D.*%.

‘The Marathas had once conquered the territory
uptil Indus and it was not considered advisable to
leave these possessions without a fair trial of strength,
The Peshwa, thercfore, sent - Sadashive Bhau with a
farge Maratha force to check the advance of Abdali
and to r_ecdnqﬁer the lost Maratha dominions in the
North. After conquering Delhi Sadashive Bhau marched
towards Kunjpuraf, a Yusafzai Afghan settlement
under Nijabat Khan and conquered it securing immense |
booty, _ 4 i

. The Maratha occupation of Kunjpura marks the
highest triumph of Maratha power during their armed
conflict against = Abdali. It brought the ‘Marathas
nearer to the territory of Ala Singh, who was to gain
prominence in Maratha politics.. Moreover the Maratha
conquest of Kunjpura is significant for Ala Singh in.
another way. It'resulted in the death of Abdul Samad

* Fall of the Mughal ‘Enipire, Vol. 11, page8t. |
I Nijabat.i-KKhan aiter serving in the Imperial forces secured
for himself a considerable tract of fertile land along with

an arm -of the fumna as it flowed in a charl:;wl’ now _dry,
known asthe Puran. He plundered the Bazidpur villages

in the Badavli Pargna of Sarkar Saharanpur and built f;
himself in the Jumna marshes a strong tower which b
named  Kunjpura, Heron’s Nest. Kunjpura, . just in hf
middle of Delhi and Sirhind, was regarded as a post u
strategical importance, covering the Bagi ferry on the  roag
from Saharanpur to Delhi, and commanding the Impt?
bridge over the canal between Karnal and the fortifie
Sarai ‘at Gharaunda, in the direction of Panipat.

Griffin, Chicfs and Families of Note, page 770.
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Khan, a powerful enemy of Ala Singh. : Had he: not
met his death during the Maratha-Abdali campaign*
he would have proved most dangerous to Ala Singh

and his territories after the wvictory of his patron,
Ahmad Shah Abdali. The death of Abdul Samad Khan .

relieved Ala Singh of one of the greatest dangers to
his establishment and indepenpence,

- After the Maratha conquest of Kunjpura, the
Marathas brought Ala Singh into great prominence.
It had many political reasons. Despite Sadashive
Bhau’s personal efforts, Shuja-ud-Daula had joined
Najib- Khan Rohilla*. Suraj Mal Jat had also deserted
them after their = occupation of Delhit. Sadashive
Bhau, therefore, took special measures to make political
alliance with Ala Singh, the most important chieftain
of 'the territory. He marched towards Sirhind. His
plan of action was to capture Sirhind (as had been
done in Raghunath’s campaign in March 1758), to join
Ala Singh and other'ziminda_rs of the Cis-Sutlej territory
and to arouse them againt Ahmad Shah Abdali asa
first step towards driving the foreign invader out of
the Punjab. This policy of national defence against
the foreigner is clearly stated in the Marathi letter,
the English rendering of which runs’ as follows :—

“ From thither (the lines preceding this give details

* New History of the Marathas Vol. 11, page 419.

t Ibid page 419. .
‘“ As soon as Delhi was captured Suraj Mal demanded that
he should be put in charge of its Government, This Bhau
Sahib for the obvious reasons could not do.”
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about the battle of Kunjpura) he (Bhau) went a stage
further with a view to subjugating the Province of
Sirhind by marching via Kurukshetra and refreshed the
army after persuading the zimindars, Sikhs and Jats
of the Province, to join him®*."”

But shrewd Ahmad Shah Abdali did not allow this
plan of Sadashive Bhau to materialise. The Maratha
conquest of Kunjpura, greatly enraged him. He crossed
the Jumna at Bagpat Ghat and came to Sonepat,
thus cutting Maratha communications with Delhi and
South. In order to meet the enemy, Bhau immediately
turned back and arrived at Panipat. Bhau, however,
did not abandon the idea of making a coalition with
Ala Singh and deputed Laxman Appaji Ekbote, a
Maratha Envoy, to Ala Singh’s territory. He stayed
with Ala Singh asis clear from his following Marathi
letter addressed to the Peshwat.

“I was deputed by Bhau to Sirhindj. When
misfortune fell on our army, I approached Ala Singh

Jat, who, out of regard for your honour, gave me
shelter.”

Though Sadashive Bhau could not meet Ala Singh' |

personally yet Ala Singh by this time had risen to
such eminence that the Peshwa had to open corres-

* Selection from Peshwa Daftar by S. G, Sardesai Vol. No. 21
letter No. 197.

1 As soon as Bhau Sahib heard this news he fell back aad by
march arrived at Pangpat.
Selection from Peshwa Daftar Vol. 21, letter No. 262.
{ Selection from Peshwa Daftar Vol. 27 letter No, 262.
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its English Translation see pages 169-170




By the courtesy of the Settlement Officer, Poona.

pondence with him, The Peshwa himself wrote letters
to Ala Singh and the latter also replied as is clear
from the following translation of the Marathi letter
addressed to the Peshwa by Laxman Appaji Ekbote :—

** Your honour had sent some letters to Ala Singh
Jat which have been replied to by the Jat. All the
details will be known from them®*,” '

As there had developed friendly relationship between
Ala Singh and the Marathas it was not considered proper
by the former to remain aloof at the most critical
hour of Maratha history. The Marathas suffered from
an acute shortage of foodgrainst. The Afghan Emperor
adopted special measures to complete the economic
blockade of the Maratha camp. Every night a body
of five thousand Durrani horsemen advanced as near
as they could and remained there all the night keeping
watch against the entry of food grains into the Marathg
Camp. Two other bodies of the same strength made
half circles around the Maratha encampment, one to
the right, one to the left. These night patrols, each
at least five thousand horsemen strong, mounted o¢on
powerful Turkey horses and commanded by practised
cavalry leaders like Shah Pasand Khan and Jehan

* Unfortunately the full correspondence, its,nature, the subject
and contents are not traceable. The Marathas were locked
in at Panipat. Accordidg to G, S, Sardesai, the great
Maratha historian, Ahmad Shah Abdali intercepted the
Maratha correspondence with the result that no Marathi
letters are traceable two months preceding the major action
of the battle of Panipat (14 Jan. 1761).

1 Selection from the Peshwa Daftar, Vol, 27, letter No, 258
(Sept. 1760).
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: , rovision convoy that attempt.ed
f;has:e;uitxta:fteh‘;er:lafatha Camp. . The.Mar_atha parties
ho came out under cover of darkness in order to get
;ddér and firewood were also checked .and cut oft from
their Camp*. This complete economic blockade of
thé Maratha Camp led to starvation to su?h an extent
that people began to make flour out of animal bones.
Most of the horses died for want of fodderf.
In this precarious condition, Ala Singh un.d.ertook to
help the Marathas by sending them provisions and
foodgrains{. Apparently enough the Marathas were

* Fall of Mughal Empire Vol. 11, page 308. .
(=Sl i 1 ds are closed.
Because' ° AR el o 6?: Pf%i. Vol. 27, letier No. 259.
t Tarikh-i-Ahmad MS ., page ;’5’6-37.
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i3 Klzazﬂnaj-Amfra, page 107. Py
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' more in numbers and they had eniough ammunition and

it is agreed on all hands that their food shortage and
financial stringency brought . about their  ruin,
Ala " Singh tried to help them to solve their food crisis
by sending to the Maratha Camp - convoys  of food
grains. When Abdali came to know this he sent a
punitive expedition and stopped provisions . supplied
by Ala Singh. This, however, could not stop Ala Singh’s
loyalty to the Marathas. He continued to help them
even in the darkest hour of their fate, After the

- Maratha defeat in the fateful battle of Panipat Ala

Singh gave protection to many Maratha fugitives who
came to take shelter in his territory as Laxman Appaji
Ekbote testifies in his letter to the Peshwa :—

“ I was deputed by Bhau to Sirhind along with
Lakshmi Narain. When misfortune befell our army,
Lakshmi Narain being a Hindustani secured a place
for himself. With 50 or 60 Maratha sowars, 1 was

left in the lurch. There was no place at all. A

heavy rush followed. So I approached Ala Singh Jat,
who out of regard for your honour gave me shelter,

- Up to now I am with the Jat Sardar*.”

Ala Singh proved to be the greatest ally of the
Marathas in the Punjab. He invited them to his
country and helped them in their conquest of Sirhind,
In the mutual relationship, Ala Singh rose to such an
eminence that the Peshwa opened correspondence with
him,

* Selection from Peshwa Daftar Vol. 27 letter No, 262,
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. He : Marathas with foodgrains at great
ﬂﬁ‘:l‘rmn:: when the Marathas were »faceid the

test Sood crisis, Even after the .hilaratha disaster
hggavh shelter to the Maratha ffxgmves'. In short, 1
Ala Singh proved to be a grw.t.fnend of th? M_wmtl;n&.j
not only at the time of their victory at Sirhind ut,
also at the time of their disaster in the fateful batt,lq';
of Panipat. i T ¢ ,
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sy . Maharaja Narinder Singh
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By the courtesy of His Highness Rajpramukh P.E.P.S.U.




BID FOR SOVEREIGNTY
- 1761-1764 A. D.

Glory is th& fair child of panl
_ Smollett,

‘After the battle of Pampat (Jan. 1761} Ala Smgh
entered a very critical and stormy career of his life.
Within a short time of three’ years he was arrested
twice by Ahmad Shah Abdali. Once the latter ordered his
long hair—the symbol and stamp of Khalsa brotherhood
to be cut off. Another time he was dubbed as a
traitor who had committed treason by making obeisante
to the enemy of the Sikhs and was threatened with
war by the Khalsa. But Ala Singh was successful in
stemming the tide of misfortune, which proved for him
‘a blessing in disguise and ultunately led to the estabhsh-
ment of the Patiala Raj. 26

Ala Singh's help with provisions to the starving
Marathas was opposed by the Afghan Emperor during
‘the battle of Panipat. Ahmad Shah Abdali, therefore,
while returning to his own country plundered Barnala
Ala Singh's chief town. At that critical time Ala Singh
had retired to Munak*, a border town ‘in the-South
of his territory. His wife Fateh Kaur and her grandson
- Amar Singh, were there. They also evacuated to some
safe place on the eve of Abdali invasion. It was the
most critical time as the estate of Ala Singh was at the
mercy of the victor of Pamipat. Duting this crisis

| Tarikh-i-Patiala, page 56.
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Fateh Kaur dcted very wisely. She deputed Biram
Dhillon, Bhola Singh, Kahna Mal and Kashmiri to start
negotiations with the Afghan invader. The deputationists
approached Shah Wali Khan, the wazir of the Shah,
and were successful in concluding peace. It was decided
that Ala Singh should present personally four lakhs
of rupees as tribute*. It was the first time that the
Sikh chief appeared before the Afghan Emperor. Ala’
Singh’s manly deportment greatly impressed the Shah.
At the same time his heroic deeds reminded the Shah
of the daredevil spirit and pluck with which he had
supplied foodgrains to the Maratha camp. Now the
Afghan Emperor adopted the policy of reconciliation
with Ala Singh as he wanted to win him over to his
sidet. He, therefore, issmed a firman on March 29,
1761 to the newly—appointed governor of Sirhind,
Zain Khan, to treat Ala Singh as am independent

* Tarikh-i-Patiala, page 53. ,
t Ahmad Shah Abdali's policy of reconciliation with Ala Sing h
did not strike any discordant note with his general polic)
of reconciliation after his victoryin the battle of Pan
After giving a crushing defeat to the Marathas, he sen
apologies tothe Peshwa for killing his nephew,
'Bhau, the Commander-in-Chief of the Maratha army.
aim was to ealist the sympathies of the Marathas in favor

" of his Indian Dominion. Similarly, the Afghan Empeto
after plundering Barnala and exacting heavy tribute f7o
Ala Singh wanted to enlist his support and ‘win the S
chieftain over to his side. ' f
Tarikk-i-Patiala, page 56-57.
i According to the author of Tarikh-i-Patiala 22 Shahbi
1174 Hijri is 315t March 1761, which does mot appear to
correct, ‘
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chief and to consider his ‘enemies as enemies and his
friends as friends. Mir Taqi was appointed on behalf
of the Shah to receive the tribute due from Ala
Singh. Ala Singh was honoured with a robe of honour
and was confirmed with 726 villages as his possessions
‘with the following details :— :

Name of Pargana No. of villages.

1. Pargana Sunam along its town 224
2. Pargana Samana : - 266
» - 9irhind 52

»  Sapaur : : 89

,»  Chhat ‘ B

= Masigan : 17

b Kohram 6

,»  Banur ‘ _ 37

o5 Mansurpur 23

4
T

e e e e =

The sobe of honour from the victor of Panipat and
his-rescript of independence helped Ala Singh alot to
stabilize his power.
_ As soon Abdali left India, the Khalsa Dals ﬁpvered
round Ala Singh to punish him for his so called treachery

* Tarikh-i-Patiala, page 57.
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and treason in receiving honours from the enemy of
the Sikhs. They declared that he had betrayed them

and the robe of honour was the price of his treachery.

Ala Singh explained tothe Sikhs that he had either
to fight against the victor of Panipat and suffer
annihilation at his hands or to obey his crder. The
former course would have ended the Sikh supremacy
in the Cis-Sutlej territory. He, therefore, adopted the
sccond course of paying tribute and accepting the robe
of honour. It was, however, with the help of Jassa
Singh Ahluwalia*, the founder of Kapurthala state,
Ala Singh was successful in explaining to the Sikhs
that his' policy towards the Afghan Emperor was
due to political expediency. His previous services to
the Sikhs stood him in good stead and the matter
was smoothed overt. He assured the Dals of his
whole-hearted cooperation as he had done before.

Socn after the departure of Abdali, the situation
grew worse in the Cis-Sutléj tertritory, The Sikh
guerillas exacted tribute from the neighbourhood of
Sirhind, and Zain Khan, the Afghan governor
found himself helpless. Once, Lakshami Narain,
the Dewan of Sirhind Governor, was on his

* JassaSingh Ahluwalia wasa celebrated Sikh leader of his
times. He had served Nawab Kapur Singh another
important leader of the Sikhs. Amar Singh, the grandson
of Ala Singh, had taken Pakul at the hands ofjjJassa Singh.
Heace there developed friendship between™Ala Singh and
Jassa Singh,

t Tarikh-i-Patiala, page 58.
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tour ‘of tevenue collection ; he was attacked by the
Sikh desperades and was deprived of his ‘collections,
Such was the terror struck in the heart of Zain Khan
and his Dewan that they remained confined to their
fort*, The situation grew equally worse in the Lahore
province. Khwaja Obed, the Abdali Governor of
Lahore, was defeated and killed by Charat Singhf,
the grandfather of Maharaja Ranjit Singh. The reports
of these happenings inflamed Ahmad Shah Abdali,
who at once led his legions across the Attock, to
punish the audacious Sikhs.

The Sikhs had gone towards Sirhind and made an
encampment at village Kup when Abdali reached
Lahore, With rapid marches of light ~cavalry he
covered the whole distance from Lahore to Kup within
two days ‘and reached Kup on February 5, 1 7621;,
where about ome lakh of Sikhs, men, women and
children were encamped. The Sikhs were taken by
surprise. . The strategy was to overwhelm the Sikhs
and to wipe them out. But the Sikhs stubbornly
frustrated his designs. - They stood for a while, engaged
the enemy and then fled ahead. The enemy was ip
hot pursuit. The pursuer and pursued fought on for
twelve Kos and they were anxious to quench their

* Panth Parkash, Rattan Singh, page 370.

t Charat Singh was one of the most prominent Sikh leaders
of the trans-Sutlej territory. He was the founder of the
Sukardhakia Misl. He was the grand-father of Maharaja
Ranjit Singh, . . : 3 ,

{ Mukhalas-ul-Tawarikh by Syed Farzand Ali, page 48.
Khazana-i-Amara, page 114. v
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i i ing they saw a.
thirst, After half a day’s severe fighting they '
b;g pond of water at village Qutab Ba.hn;u;.x. The
clash and clang of swords stopped for a while and

they had their fill of water. Abdali pursued the Sikhs

upto Barnala where he called halt because his army
was enervated and exhausted. The pop_ul..ar estimate
of the loss of men on the side of Sikhs is 12,000 to
15.000 men and this battle is known as Ghal}uglmm'j_
in the . history of the Sikhs, .

Ala Singh’s role in Ghallughara, the bloody carnage |
of the Sikhs, can be determined from the fact that

Sekhu Singh Hambalka, Ala Singh’s Vakil, was with.
the Sikhs at the encirclement of the Sikhs .by Abda.l;
at village Kup. Sekhu Singh and Sangu Singh were
appointed to escort women and children to Barnala,
Ala Singh’s capitalf. Tt was not a mere chance that

women and children were being escorted to Barnala,

put Ala Singh’s territory particularly, -"I‘_hikriwala
{near Barnala), and Barnala were most familiar places

where they used to take shelter off and on. This

fact is further confirmed by the contemporary author
of Khazana-i-Amara who particularly writes that on
the arrival of Ahmad Shah at Lahore,” the news came

o that two lakhs of the Khalsa had gathered in the

neighbourhood of Sirhind and near the territory of
Ala Singh Jat*.” ATy

When Ahmad Shah Abdali reached Barnala, Ala
Singh had wisely slipped away. The absence of the
Sikh chieftain and his non-payment of tribute gave
opportunity to Lakshami Narain, the Dewan of the
Afghan governor, to poison the ears of the Shah
against Ala Singh. He persuaded the Shah to arrest
Ala Singh and assured him a big ransom}. Ala Singh
was, therefore, arrested. The Afghan Emperor, over-
whelmed by the idea of jehad against the Sikhs, ordered
that Ala Singh’s long hair should be cropped.,

To a Sikh like Ala Singh, who had taken Paiul
Jong hair were the symbol and stamp of the tenth Guru.
According to Sikh conventions, it was better to lay
down one’s life as so many Sikh martyrs had. done

- before rather than to let the enemy desecrate the

- % Ghallughara is @ word of uncertain derivation. This word.

‘was first used by Rattan Singh in his Panth Pcyha.sk. Accord-
ing to the Encyclopaedia of Sikh. l&:ﬂme (Gurmukhe)
Ghallughara means *“complete destruction.™

Panth Parkash, Rattan Singh, page 363.

-l
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* Khazana-i-Amara, page 114. e
I "‘Raja Lachhami Narain of Sirhind who was formerly the
- servant of Government (Maratha) and who is mow Dewan
(Manager) of Zain Khan, the Faujdar of Shah, has planned
an attack on the fortress of Ala Jat by offering a ransom of

fifty lakhs of rupees to Shah.”
T} ‘ Raja- Wade Vol. VI letter No. 464.
According to Rattan Singh, Lakshami Narain, the Dewan of
Sirhind, while ance on collection tour was deprived of his
collections by the Sikh bands. So on this account Lakshami
Narain was greatly annoyed. Besides this being a man
of the locality he knew Ala Singh’s relations with the
Dal Khalsa. In order to have his revenge he. conspired
against Ala Singh and persuaded the Shah to arrest Aia
[ingh .
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- gacred symbol of long hair. At that critical juncture,
Ala Singh like all the great men of different ages, did

not Jose his presence of mind and outwitted Ahmad

_-Shah Abdali. Ahmad Yadgar has described their
dialogue in the following words :— ;

«« Abdali :—(Long) Hair of the head of Ala Singh

may be cut.

hair of my head. Shah may sell them,

Abdali :—How much are you prepared to pay for
your hair ? :

Aia Singh :—1I shall pay one lakh of rupees as th .

price of my hair.

Abdali :—Ala Singh may be allowed to retain his

hair at the cost of one Lakh and twenty

five thousand rupees®.”’

Ala Singh’s ready wit and his deep study of the

greedy nature of the Afghan Emperor, saved him
from an insulting and degrading situation. _

Later on Ala Siﬁgh saw the Emperor with.Najib-
Daula, the “right hand man” of ‘Abdali in Indiaf.

The Shah realised five lakhs of rupees as tribute.

wanted more. Ala Singh was, therefore, taken to

* Tarikh-i-Salatin-i-Afghana, page 125.
1brat Namzh Al-ud-din (Persian MS5)
t Tahmas Mamah, Tahmasap Khan, pags 114..
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Ala Singh :—1 am prepared to pay the cost of the

Lahore in the Shah’s train where he was released
subsequently®.

The Ghallughara was the greatest calamity for
the Sikhs. In a single day more than twelve thousand
Sikhs perished. Their holiest temple was razed to the
ground. But trained in the school of adversity, the
Khalsa were never ‘dismayed‘. They considered that
dross has been removed and the Khalsa had been
purifiedt. They decided more firmly and fanatically
to wreak vengeance on Zain Khan, who had been rost
active in the bloody carnage of the Sikhs.

The Sikhs exacted tribute from the neighbouring
territories of Sirhind and brought about a great
financial crisis for Zain Khan, the Afghan governor
of Sirhind. He could not pay salaries to his retainers,

.who became rebellious. This state of affairs heavily

told upon his temper and he became cruel and resorted
to the meanest methods of extorting money from the
inhabitants of Sirhind and its surrounding villages.
Tahmasap Khant (pen name was Miskin), one of the
retainers of Zain Khan, who was with him in Sirhind,
has graphically described his master’s cruel exactions
in the following words ;—

* Marathi letter No. 465° Raj Wade Vol. VI states that Ala
Singh was taken to Kamdhan which is not correct.
{ Paanth Parkash, Rattan Singh, page 372,
t Tahmasap Khan was the personal attendant of Mir Maaau
the Lahore governor (1748-1753 A. D.) After the death of
_his master he served Mughlani Begum. In 1761 A.D. ke
' joined the service of Zain Khan, the go'v.orné_: of Sirhind.
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.1 found a change in the temper of Zain Khan,
who leaving aside the old practices and laws, sacked
the villages for nothing. The grain which he collected
in this way was distributed as one-fourth of their pay
to the persons who demanded it. He collected money
by unpleasant methods, which are far from being wise,
and which bring ruin. I find that the town of Sirhing
has been ruined and people are fleeing from Sirhind,
In our presence Zain Khan sent orders to all ferries
and posts to the effect that whosoever is 'wearin'g al
cap is a deserter {rom the royal army and is fleeing to
Shahjeharrabad. He should be killed and his baggage
should be confiscated because all these cap-wearers
are the servants of the Shah, ~In this way and by such
orders he thought of extracting money from the
travellers just for nething*,”

Zain Khan could not check the growing chaos and
confusion in his territory. He was compelled to invite
the help of Ala Singh, who sent some of his men fo
help Zain Khan in the administration of his countryt.

* Tahmas Namah, page 170"
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In this way Zain Khan pulled on for some time. But
soon Ala Singh found his position untenable and he
sent a message to Zain Khan intimating that the Sikhs
did not act according to his advice and he (Zain Khan)
could act as he liked*,

Soon after this the Buddha Dal and the Taruna Dal
decided to punish Zain Khan, Ala Singh joined the
Punitive expedition in order to prove that he was with
the Sikhs and not with Abdali or his officials. The
combined forces of the Dals marched
Sirhind.

Zain Khan had gone to collect revenue from Kot
Isa Khan from where he came towards Ambala and
had encamped near Rajpurat. He had with him five
thousand horsemen and five thousand footmeni. On
the night of 13th January 1764 the Sirhind governor
tried to reach Sirhind and take shelter within the
Sirhind fort. But the Dals were fully aware of the
strategy of Zain Khan and they blocked his way to

towards

Sirhind. - Both armies stood face to face, fully harnessed

during the whole of night as

wanted to attempt his flight

to Sirhind. On the
morning of the 14th January, 1764}, with the help
* Tbid. 4

! Panth Parkash, Rattan Singh, page 391.
{ Risala-i-Budh Singh MS. Persian, page 35,
Khalsa Namah MS (Persian, page 49,
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i ai n advanced towards
o’f o art'mery E‘f;ll:li? f}?;:keléhahis advanc.e and " liln
Sithmd. rhehich ensued Zain Khan was kx.lled.' ‘e
b $mﬂle.’la‘ivn Khan caused great confusion in his
5oy oidl the supplies, treasury and artillery pu;:ce;
arm}'h ‘the hands of the Sikhs*. Sirhit?d v?as sacT;
- H‘lto‘ habitants fled into different directions. e
Tld lt:r:: made over to Bhai Buddha, an old com-
own

panion of Guru Gobind Singht.

irhind are
The death of Zain Khan and the fall of Sirhin ‘

i ' hi the Cis-
the most important events in the history of

. ign rule
Sutlej territory. It btought a;x :‘r;d :: :::elif sl
. d an usnereg T
in this tract of lan .

ination. Griffin writes ol : 4
dou"‘ The storm burst at last, The Sikhs of ;?:e:f :{,ei;
ntry of Lahore, Amritsar, Ferozepur combi
coun i . Ar |

i nor,
forces at Sirdind, routed and killed the Afghan gover _

- i h
Zain Khan, and pouring across Sutlej occupied the
e

hole country to the Jamna without further oppesition. -
W, :

i i the
It is enough to say that with few exceptions,

irect ts
leading families of today are the direct desf:endan |

of the conquerors of Zain,Khanﬁ; Hre ¢}

» Panth Parkash, Rattan Singh, page 410.

t Panth Parkash, Rattan Singh, page '39 0 '
$ Chicfs and Families of note, page 2038,

> " 8 ” ib’.
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Bian-i-Wagiai by Abdud Karim MS., page 201.
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- of the Patiala East Punjab States

~at Patiala is known as Sirhindjis.

Ala Singh, being the most influential Sikh of the
area, greatly benefitted by this victory of the Sikps
over Zain Khan¥, The fall of Sirhind rajseq the
prestige of Ala Singh in the eyes of other Sikhs because
he had given fuj) Co-operation in their expedition

i : derived great material gain too,
In this fight he acquired the artillery of the Afghan
governort, It greatly increased his milit
Moreover the destruction of Sirhind led t
struction and foundation of Patiala,

ary power,
o the con-
the present capital
Union, Pepsu. The
fall of Sirhind directly led to Sikh Supremacy in the
Cis-Sutlej territory and the establishment of Patiala
Raj, !

For the last fifty years Sirhind had been attacked
by the Sikhs four times{. The last time the city

was utterly destroyed, and the population completely

uprooted. It was, therefore, not considered 'advisable
for the inhabitants to stay th

€fe¢ any more. Most of
them migrated to Ala Singh'’s territory and settleq at
Patiala, Even to this day a section of the population

In order to give a
€rs and strengthen
brick  fort there],
ecome the capita] of

sense of security to the new settl
his border town, Ala Singh built a
It greatly facilitated the town to b
the State in the subsequent . years,

After founding the

i Tarikh-i—Punjab—Kanhaya Lall, page 111.

t Gosha-i- Punjab, page 30,

{ Sirhind was first attacked by Banda Bahadur in 1710. For
a second time it was attacked in 1754. Again “jt was
attacked by the Sikhs and the Marathas in 173g, Now ip
1764 Sirhind was completely destroyed

I Tarikh-i=Patiala, page 61.
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Patiala fort, Ala Singh began to collect poll tax from
the main road, i.e. Grand Trunk Rcad, which ran from
Delhi to Peshawar®.

The fall of Sirhind destroyed the last vestige of
the prestige of Afghan rule in Cis-Sutlej territory and
increased the power and prestige of Ala Singh to such
an extent that he started- the mint, and struck his
own coin. His coin, however, was not different from
that of Ahmad Shah Abdali’s coin (minted at Sirhind).
Ala Singh’s coin was particularly marked with Fkalgi

or aigrette plume. Two of his gold coins have been

discovered, one of which lies in the British Museum,

London?.

* Tarikh-i-Patiala, page 61.

t Coins of Native Chiefs, R. C. Temple.
Typed copy Sikh History. reference Library, Amritsar.
Lepel Griffin writes in the Rajas of the Punjab,

« The mint of Patiala is said to have been established by the

order of Ahmad Shah Durrani, when Patiala State was

ruled by Maharaja Amar Singh ; this would have been

about 100 yearsago, in fact, in one place in Patiala reports,
Sambat 1820 (A. D. 1763) is mentioned as the year.”

' P9l Page 318 (footnote)-

The date for striking coins given by the Patiala record coincid

the reign of Maharaja

" with the fall of Sirhind and it was
r Singh when the first coin

Ala Singh and not Maharaja Ama
was struck as Maharaja Ala Singh died in 1765 A. D.
R. C. Temple has rightly gtated :—
«« Alha Singh in the course of a warlike career, before his
death in 1765 A. D. had founded patiala town aund State,
had been a prisoner of Ahmad Shah in 1762, had been
petted by that monarch, receiving from the Afghan the
title of Raia, had next destroyed and annexed the great
Mohammadan provincial capital of Si ind and
had finally been created chief of the who
(Chakla) by Ahmad Shah ‘
Ahmad Shah to the Phulkian States was clearly given in
his time and the coins depicted in figure No.1 and No. 2
are universally attributed by the local bankers (Mahajan ot
Saraf) to him, his mark being Kalg: or airgrette plume.”
Coins of modern Native Chiefs.

The Insc'ripﬁon of the coin runs thus :—

olﬁ:&lé U{qub"hﬁ'p
0 V.L"U:L Lr o JJ}(ﬂd;"Q
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Maharaja Mahender Singh
(1862- 1876 A.D.)

By the courtesy of H i
y the courtasy of His Highness Rajpramukh P.E.P
g s Rajpramukh PSU



SOVEREIGNTY SHORT-LIVED
S oazasy | HVER

Patks of ghorsifood Jothide, B8, 1.,
V-
 The last two years make the most important period
of Ala Singh’s life. This period witnessed his_power
and prestige at their zenith, It was during this period
that he was granted the insignia of royalty and
repbgnirgeg as the lawful governor of Sirhind territory.
But he was not destined to enjoy the fruit of his
lifelong struggle. i
- The fall of Sirhind, and the defeat ‘and death of
Zain Khan greatly perturbed Bhikhan Khan, the ruler
of Maler Kotla. = Like Zain Khan he had made common
cause ‘with the Afghan Emperor to exterminate the
Sikhs in the bloody battle of Kup (Ghallughara) and
so he apprehended that he might be the next victim
of fate.. The hereditary enmity between the house
of Patiala and the house of Maler Kotla was also
renewed when Amar Singh, the grandson of Ala Singh,
and Bhikhan Khan* came face to face at village
Kakra. Both were anxious to measure strength with
each -other. In the scufflé that ensued Bhikhan Khan
was killedt. As a result of this victory a very fine
* Bhikhan Khan's father, Jamal Khan, MHpmved. to be
e Dowethor Modim Conibersey * autist Mo 1o o
Jamal Khan was killed in the battle which was fought

‘between Adina Beg and Qutab Khan. Bhikhan Khan had
- succeeded him. Vide Chapter * Victory over the Bhattis.”

- & & e / (e 4. + T
Vg dpdnob i iratiisies
- - 3 il
x o ¥ I o =8 M ’t‘fbtucu -
Hyat-i-Afghana, page 301.
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sword of the 'Afghan chief fell into the hands of Amar
Singh. The towns of Sherpur and DBhasaur were
annexed _to thé territory of Ala Singh*. "

= ;Il;er;: had grown up.a sort of friendship _Bét?veer!
Ala Singh and ‘Najib-ud-Daula, the most 'ptomxnen§
Rohilla leader. ‘The latter helped the former at the

most critical timé. When after the bloody carnage

of the Sikhs Ahmad. Shah Abdali arrested Ala Singh,
it was Najib-ud-Daula who had conducted Ala Singh
to the presence of the Afghan Emperort. Ever since
¢hat time Ala Singh had great regard for Najib.

Najib’s help to Ala Singh was soon reciprocated.
After the conquest of Sirhind, and the defeat and

death of Zain Khan, the Khelsa Dals crossed the
Jamna and began to° exact tribute from Najib-ud-
Daula’s territory}. Najib wanted to avoid any armed

S

# Tarikh-i.Patiala, page 55. . H bod

" Man Singh, son of Bakhta Singh, brother of Ala Singh had
already conquered Malaud Territory from the Afghans of

Malerkotla. Ludhiana Gazetteey, page 112.

{ Tahmas Namah. Tahmasap Khan, page 114.

4 Najib’s conflict with the Sikhs in his own dominions, as
distinct from his engagements with them as an auxiliary
in Abdali’s army, had begun in January 1764, when the :

Sikh forces flushed with their slaughter of Zain Khan and

capture of Sirhind overflowed across the Jamna into.the

Upper Doab. . . J
' \ Fall of Mugha! Empire Vol. IT; page 394,
118

conflict .with _the . Sikhs because he was making
preparations to meet the attack of Jawahar Singh.
Jat, son of Suraj Mal, who had been killed by him;
Najib could not fight on two fronts. He, therefore,
asked for  military aid from Ala Singh. To ¥end
military aid to Najib at that time meant for Ala Singh
open war with the Khalsa Dals, He, therefore, refused
the .request but promised to help Najib in another
way. He exerted his influence to bring _rapprochexhent
between Najib and the Sikhs, Ala Siilgh was successful
in his efforts. The Sikhs were persuaded by Ala Singh
to leave the territory and Najib agreed to pay eighty
thousand rupees to the Sikhs for Karah Parshad.
Money was paid through Ala Singh and the Khalsa Dals

‘retired from Najib's territory®. 74

On hearing of the Sikh conflict with Najib, Jawabar
Singh invited the Dals to his side. The invitation was
accepted. Jawahar Singh led the combined forces of the

Jats, the Sikhs and the Marathas to invade Deti in
October 1764 A. D. Najib tried to evade the issue by

making peace but with no success, At last Najib

* Nows Ziul Haj 28, 1177 Hijri i.¢, 28th June, 1764, Akhbarat-i-
Muttafarriga (Persian). s

.q?)ﬁf):dj:;).lf”_’,r;&g)‘y}.?:é_’a}ln‘bb\s"lé{{;-)a:,";‘
I Bty S B gy Y X
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A few months after the death of Maharaja Ala Singh the
Hikhs again invaded Najib's, territory in Nov. 1765. No
conciliation was made as Maharaja Ala Singh was no more
i this'world,” * . A oo Re

e @

119



strengthened his garrison at Delhi. The military aid
of Ala Singh was also invited, and he'sent one thousand
troops under Bhola Singh to fight on behalf of Naﬁbﬁ.
But the Sikhs were not very serious in the affair, and
as sbon as the Sikhs heard of the invasion of Atimad Shah
Abdali, they retired towards the Punjab. Najib and
Jawahar Singh concluded peace in 1765 A. D. g

The news of the sack of Sirhind and of the defeat
and death of Zain Khan, the Abdali Faujdar of Sirhind,
could not kéep the Afghan Emperor quiet. He ca}l‘ed‘Nasfr
Khan Baloch for [ekad and led his forces towards th‘e
Punjaib.' N _ g ol ‘
.. On his way to Lahore, the Abdali army was hara§s§_d
by the roving bands of the Sikhs under Chal_:at Singh
Sukarchakiya. After reaching Lahore, Abdali wapteg‘
to gratify his resentment against - the = Sikhs by
killing them. But he could find no trace of ~th-e‘
Sikhs. At last he marched to Amritsar. In
the AkaI Bunga there were only thirty Sikhs. Um}er
Bhai Gurbaksh Singh they came out to fight Ymhﬁ
thirty thousand Afghans. According tc:) .Qazx Nﬁr
Mohammad, who accompanied this expedition of the
Shah, they came forward fearlessly and fell fighting
val'antly. The Harimandir Sahib (Golden Temple).‘
was again pulled down. In the Jul.lundur ‘Doab the
Shalk's army was teased by the roving banfls of th
Sikh 'd'esxie‘radoes. But the Shah c’oirtmue.d his advanc;
along the  hillside. After reaching Panjaur he too
towards south andartived at Kunjpura (near.modern

» z 'M‘-ah-ar‘aji Ala Sir;«gh (Gurﬁmkhi) by Karam Singh, page 232.
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Karnal). Abdali here called his ' council fo decide
whether - he should ‘match to- Delhi or retire to his own
country. His generals “decided ' to ' return 'to their
country.  Abdali had also received the néws of Najib’s
coming to peaceful terms with his enemy Jawahar
Singh. He, therefore, retreated from Kunjpura* and
on his return journey halted at Sirhind,

Abdali was greatly surprised to see the devastated

described the condition.

~ condition of Sithind. Nur Mohammad has graphically

*“ The whole city lay in ruins ; no man, not even
a bird was to be seen  there except the owl, though
I roamed about a great deal in the city. The shops
of the bazar were there while the shopkeepers had
left for the land of mon-existence. The royal palaces
of the city and its gardens, orchards and water lakes
‘were all lying in ruins for want of caret:”

This scene of Sirhind, which ivas one of the most
flourishing towns of Mughal India and the seat of

Government of Abdali Faujdar, gr_eafly disttirbed

Ahmad Shah Abdali and made hun ‘sore. In his zeal
for the extirpation of the Sikhs, Abdali had done
his best. In, the great Gizalllugkam" he had killed

about 15,000 Sikhs in a single day. He had repeatedly
pulled down their sacred tcmple and filled it with
(debris. But the Sikhs had never lost their spirits,

* Jang Namah Qazi Nur Mohammad page 44. Published by the
Sikh History Research Department Kh, College Amritsar.
Jang Namah, Qazi Nur Mohammad, page 44.
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They had recovered their power in an amazingly short
period and had again acquired an upper hand over
the Afghan king by Kkilling the Abdali governor, Zain
Khan. The dauntless spirit of the Khalsa was fully
exhibited when Ahmad Shah's army was harassed at
every step by the roving bands of the Gikhs. At last
the ideal of Afghan geninus and the victor of the
brave Marathas was convinced of the invincibility of :'
the Sikhs, ¢the nation at arms* in open hostility.
Now he resorted to the policy of ¢ divide at empira *,
to win to his side one section of the Sikhs by
them power and thus causing a schism among
He is said to have remarked, ¢ It is bad. for
these zamindars to Tum away from me. I did mot
want any money and property from them. They should
come in with whatsoever they can bring and have no
Qazi Nur Mohammad adds, *“ To say nothing.
even if the Sikhs undertook te. be
the Shah would forgive their past

3. &
giving
‘them..

fear®.”
of zamindars,
obedient to him,
sins.”

Through a messenger Ala Singh was called to the
presence of the Shah. When Ala Singh came, the
Ghah enquired of him how the city of Sirhind had
devastated. He replied that Sirhind had been destroyed
by the Sikhs. He also said that the Sikhs could never
be exterminated and if one Sikh died two, still more
revengeful ones came up ! '

. to take his place in accordanc
with the blessings of their Gurut. The Shah had se !

I

3 , ]m N’nmh- Qazi Nur llc_:hammad,. page 47.
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Eehg ﬂf;:v:;us Campaigns . that he could not extirpate
A el :c:r;mel' them to submission. Now hee
e s te Sikhs over through diplomacy. .He
E undﬂstamro open negotiations with the 'Sikhs
e l'ng that he would bestow the territor
. provided they submitted to hi e
i to him (Ahmad
Ala Singh in compliance with th
. e ; .
;e;: ;:lr:tsz S::tgh Grewal, his Vakil, to thsehzllls I:;ls}les
be., 8 returned the Vakil with .al_sa.
i the following
e Tt kt:i all;ancg of the Afghans and the Sikhs is i
et reeting  of firewood and gun- 0w31u5t
e grv:an.not be begged. The Guru had beP;t vy
reignty and the Khalsa have achiev(:;e'd
it

vby sacrificing their heads®,”

» : ' S d .|:
0S8

- game. He did not want to repeat the blunder which
ic
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Panth Parkash .
Browne also writes “Ahmad Sha}; R;)‘::: :;?gh’ page 385,
%

of this, sent a person eceivin :

¥ to the Sikh 1 i SRR Aevice
th . eaders in T
e Ambassador, to negotiate a pe o ttl:: quality of

Origin and Progiess of the Sicks, page 25,
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in appointing Zain Khan

he had committed ‘
wanted  to

Faujdar of 'Sirhind. This time he
appoint some local man to this post. Ala Singh was,
therefore, appointed as the governor of Sirhind on
the condition that he would pay three and a half Jakhs.
of rupees to the Shah as annual tribute. He was
honoured with the title of ‘Maharaja’, and granted the
insignia of royalty, kettle drum and banner, as is clear
from the following couplet of Qazi Nur Mohammad

¢ »‘J’.‘" éﬁi'u-" =5 P M ,

With great generosity and kindness, the Shah (Ahmag

Shah Abdali) allowed him (Ala Singh) to depart and ot

of his benignity, he bestowed upon him the banner anc

drum (Tablo-alam)*. '
The avaricious Shah wanted a heavy tribute fo
his favours. Maharaja Ala Singh could pay only on
lakh and eighty thousand rupees. “The Shah was no
satisfied. The Maharaja was, therefore, arrested an
taken to Lahore in the royal train. On his way t
Lahore, Bibi,Rajindra,, grand.. daughter of Ala. Singl
who lived at. Phagwara, came to see Ala Singh ar
offered herself to pay the amount, But Ala Sing wise
rejected ‘tﬁé'dﬁ‘etgy saying that it was not wise tota
money ~from ‘his daughtert. When they reach
Lahore; Abdali thought that it would not be useful
harass him any longer and he, therefore, asked him

. Jang Némah——ﬂaii Nur Mohammad, page 48.
{ Patiala Raj Dian Parsidh Bibian.
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remit the balance of payment by a hundi at an early

- date. The Sikh chief assured him full payment. The

Maharaja returned to his territory and according to his

promise sent to Kabul seventy thousa
. nd rupee ]
of hundis through local bankers. upees by means

Aft.er the return of the Afghan Emperor, Maharai:
Ala .S_mgh took effective measures for 1;11; bdlf.;a}d
administration of the Cis-Sutlej territory. In e;“ﬂ'
to‘ Protect it against any possible aggressio;l he crort 3
military posts at the following places :— N

(i) Sadhaura

(1) Buria {1i1} Shahabad

(iv) Rupar (v) Panjaur®,

: The Dal Khalsa could not tolerate this new arrange-
:;u';;.dAit}:ar the sack of Sirhind, the Sardars had
ivide e Cis-Sutlej territor

y among themselves

;It;clil :jxt?y could no longer tolerate the interference o;
k. aja Ala Singh. Nor could they recognize Abdali
teir overlord. The manifest policy of Maharaja

i Ala Singh‘ of placating the Afghan invader stood in
- open conflict to the general policy of the Khalsa

f\l; th; ey(fs of one section of the Klalsa, Maharaia
a Singh’s alliance was nothing less than treas;n

: against the Guru and the Panth, and they wanted 1
-~ give exemplary punishment to him. With these popula(r)

5 ; . . -
Tazaera-l-hhaudan-i-Raj:t ha-i-Phulkian
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Soon after the return of Ahmad Shah Abdali and
“his ra?prochement with the Sikhs, Maharaja Ala Singh
was laid up with fever and died on 22nd of Augugst
1765 A: D.*, His body was cremated in. the Qila
Mubark in Patiala, whereon a Gurdwara has bee;n erected
Thus ended the life of the great warrior, statesman anci
founder of the Patiala State. ol

sentiments Hari Singh Bhangi* led some Sikhs ‘towards
_Patiala. When the enemies stood face to face Hari
Singh Bhangi was severely wounded in the very
beginning of the battle. Then the wise counsel of
Jassa Singh Ahluwalia prevailed and he persuaded the
Sikhs to avoid civil war. Maharaja Ala Singh too did
not want to displease the Sikhs. He explained te
them that whatever he had dome, was due to the
urgency of the time and he was not against the Sikhs,
In order to convince the Sikhs about his loyalty towards
the Khalsa, Maharaja Ala Singh abolished his newly-
created military posts in order to enable the Sikh
Sardafs to occupy their respective territories accordi_j‘
to the previous arrangements and undertakings. He,
also, agreed tolend his help to the Sikh campaigns
across the Jamnat.

* Jassa Singh Binod, a..Gurmukhi manuscript states thai
Hari Singh Bhangi was severely wounded by Patiala forces
in Samvat 1822 i. e. 1765 A. D. and it also states tha
Maharaja Ala Singh was the Patiala ruler at that time.
33 53 S0 o8 W Tt 3 @A N e wrw T

Fet 3 393 9 galant naww & gawfenr A 3
T8 BB reererennn JA U TAA B3 A

HE®) R a8} & BuH RY3 S |
Hokikat Hindustan Ki Mokinii page 151.

" According to Mc. Greger it was Hari Singh Bhangi
captured the Bhangi Top from Jehan Khan. Later on To
Bhangian was captured by the English on the night of 2
December 1846 (in the battle of Ferushehar), "
History of Sikhs by Me. Greger Vel. I page 23

t Jassa Singh Binod, paze 151. 1

{ Tarikh-i-Patiala, page-61.
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STATESMANSHIP

True statesmanship is the art of changing a natiosn
Jrom what it is into what it ought to be.
W. R. Alger. .

Maharaja Ala Singh was a great statesman and a
ruler of exceptional ability as it has been rightly
stated by an eminent historian. “The unusual pro-
longed life and exceptional ability of Ala Singh Jat
enabled him to found the kingdom of Patiala onan
enduring basis. His success was crowned at the close
of his life when he was recognized as lawful Governor
of Sarhind*.” To found a State on enduring foundations
in those chaotic times when ** the Jats, the Rohillas, the
Sikhs, the Marathas, the Rajputs, Oudh Nawabs,
English Company and French adventurers, besides
the Delhi Emperors and their semi-independent nobles—
all entered into criss-cross Indian politics ” and
struggled for domination, 1s the greatest tribute to
his marvellons sagacity and diplomatic shrewdness.
He developed relationship with no less than four
great powers of India. The Maratha records describe
him as a great friend and ally of the Marathas.
is the only name aniong the Sikh Misaldars which &
so frequently mentioned in the Marathi letters. Lon
before the Maratha occupation of the Punjab he hat
beent mentioned in the Marathi despatch dated Mard

* gall of Maghal Empire Vol. I, page 423. ‘;
{ Rajwade, Vol. 1, page 85 (Marathi) G. S. Sardesai’s
Selections from Peshwa Daftar, Vol, No. 21, letter No. 11
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1757, which clearly proves that he was known to the
Marathas even before their conquest of the Punjab,
Sadashive Bhau, the Commander-in-Chief of the Maratha
army, was fully conscious of the importance of the
part that Maharaja Ala Singh was to play in the
battle of Panipat. He, therefore, marched towards
_the .Maharaja’s territory after his occupation of
Kunjpura. He was actuated by a desire to win the
Maharaja to his side*. The Peshwa also started
correspondence with him as is clear from Laxman
Appaji Ekbote’s letter :-—

.“ Your honour had sent some letters to Ala Singh
w}uc'h have been replied by the Jat Sardar. All
details will be known from them#.”

Maharaja Ala Singh fully responded to the Pashwa’s
ca.ll for friendship, and helped the starving Marathas
W‘lth foodgrains at great risk of Ahmad Shah’s
displeasure. Besides this he gave protection and

shelter to Maratha fugitives after the fateful battle of
Panipat.

M?,hamja Ala Singh’s statesmanship became more
conspicuous when he cultivated the friendship of Najib-

&
Bhau went a stage further with a view to subjugate

the Province of Sirhind by the march on Kuruksketra. He

refreshed his army after persuading the zamindars, Sikhs
and Jats, to join him.

Selection from Peshwa Daftar Voi. 21, letter 197.
. Selections from Peshwa Daftar, Vol, 21. Letter No. 262
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ud-Daula, the Rohilla {eader, who was considered the
right-hand man of Ahmad Shah Abdali. It was Najib
who was made the “virtual Dictator” of Delhi and its
surrounding territory after the battle of Panipat. The
first reference to the mutual regard between Maharaja
Ala Singh and Najib is found in the Tahmasap Namah
of Miskin*. When the Afghan Emperor after wading
through the streams of blood of the Sikhs reached
Barnala, he arrested the Sikh chief. At that critical
time the Maharaja sought the help of Najib in order
to patch up with Ahmad Shah Abdali by paying him-
tribute. But soon help rendered to the Maharaja
was reciprocated when after the sack of Sirhind and
the defeat and death of Zain Khan the Khalsa Dals
crossed the Jamna and ravaged the territory of Najib.
Najib had slain Suraj Mal Jat of Bharatpur and was
expecting vendetta at the hands of his son, Jawahar
Singh. He could not fight on both fronts and he wanted
to make peace with the Sikhs. The Maharaja came
to the help of his friend and brought about peace
between Najib and the Sikhsf. Soon after this event
Najib was besieged at Delhi by the combined forces of

* Tahmasap Khan, the pen-name Miskin, was the personal ]

attendant of Mir Mannu, the Governor of the Punjab,
Later on he joined the service of Zain Khan, the Abdali
Governor of Sirhind. Tahmasap Khan’s account is one of
the most reliable and is an eye-witness account of Ala

Singh and of other events of Sikh history.

1 Akhbarat-i-Muttafarriqa-i-Darbar-i-Mualla, MS. (Persian).
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Jawa.'har Singh Jat and the Marathas. Owing to his
previous .relationship with Najib, the Maharaja sent
01'10 contingent of ten thousand scldiers under Bhola
Singh to fight on behalf of Najib*,

Maharaja Ala Singh was not only an ally of the
_Marathas and a friend of Najib but at times he also
helped the Mughal Emperors. He did not want to
perp:etuate Mughal authority but as a shrewd statesman
he aided the Mughal emperors whenever it suited hi;
purpose. In 1748 after his detention by Ali Mohammad
Khan, the Fauydar of Sirhind, he wanted to recover
%ns lost prestige and power. The opportunity offered
itself when Prince Ahmad, (the son of Emperor
?V.[ohammad Shah, who succeeded his father as Emperor
in the same year, (1748) advanced towards Sirhind in
order to check the advance of Ahmad Shah -Abdali
T.he battle was fought at Manupur{. Maharaja ila,
S{ng'h fought as an ally of Delhi Government and »;’on
dblstmction in the battle. After the successful termina-
tion of the campaign he was honoured with a robe of
h()nOl.lI' by Prince Ahmadj. It greatly enhanced his
prestlg? and power in the eyes of his neighbours. Again
when in 1758 Ghazi-ud-din Imad led Emperor Alamgi
II to the territory of Hansi and Hissar, the Mugfall.
troopers began to fight with Mohammad Amin Khan
the arch enemy of Maharaja Ala Singk. There wa‘
great dearth of provision in the Mughal Camp. Maharaj:.

* Karam Singh, Maharaja Ala Singh (Gurmulkhi) page 232
f Manupur is eight miles from Sirhind, .
{ Tazakira.i-Anand Ram Mukhlis, page 271,
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Ala Singh met the Wazirand helped the Mughal 1
troopers with supplies*. By rendering help to Alamgir

11, the Mughal Emperor and his Wazir, Imad, he won

the royal favour and thus saved his territory from

the Mughal troopers’ plunder, which was so commoin .
in those days. Secondly like a far-sighted statesman he

hit at his enemy, Mohammad Amin Khan, the Bhatti
- chief, by making a coalition with the Emperor.

Maharaja Ala Singh’s relations with the Dal Khalsa

or his own co-religionists were very cordial and deep.

If at times he cultivated friendship with other powers
(which was resented by the Dal Khalsa) it was only -
when he feared that the Sikh supremacy in the Cisf';
Sutlej territory, which bad been won by the combined
efforts of the Dal Khalsat and the Maharaja, was
in grave danger of extinction at the hands of the victor
of Panipat. But Maharaja Ala Singh never made
friends at the cost of the Dal Khalsa ; his loyalty to
his co-religionists was unflinching. When the Sikhs
after the defeat and death of Zain Khan, the Afgh: n

% Tarikh-i- Alamgir Sani, page 83.

§ The territorial acquisitions of Mabaraja Ala Singh had be

made mostly by the combined efforts of the Dal Khalsa
In 1731 A. D. the Maharaja had defeated a power il

Muslim confederacy with the help of the Dal Khalsa.

Tarikh-i-Patiala, page 51, 53.

The conquests of Maharaja Ala Singh towards Sunam side
had also been made with the military aid of Dal K als
(Rattan Singh, Panth Parkash, page 337). In 1754

Gurbaksh Singh with the help of Dal Ehalsa annexed
areas of Tohana and Jamalpur,
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governor of Sirhind, entered the territory of Najib b

erossing the .jamna, Najib wanted to ﬁght ouil thy
-‘az*g f‘fo‘m his territory. For this purpose he ask "
for military aid from Maharaja Ala Sineh aSBed
t e Maharaja was not to fight against ghls Ut’
bretheren. He, therefore, refused the request. O iy
other ‘h.and he exerted his influence to br'- o
econciliation between Najib and the Sikh mgI i
ly due to his efforts that Najib a re:;i on
;f;gl_aty thousand rupees to the Sikhs argld th i 'Pay
getired from Najib’s territory, The a’mou t : Slkl'ls
through the Maharaja*. Pl

Maharaja Ala Singh :

form and symbols. Wghen dfi:;zaciovesdha:lheA Sikl?
after the bloody battle of Kup (Ghall i
came t<_) Barnala he ordered that the lona I:‘g'ham)
Maharaja Ala Singh be cropped. This was Wi
on the sacred symbols of the Khalsa Brotzlzn ;ttaCk
e Maharaja could never think of pe.rrni’ct'er OOd'T.
He, therefore, struck at a clever device and ilrig i
.t+he Shah that he was prepared to purcr;zz:;n a;le'd
hair{. As expected the avaricious Shah s .
o the. tempting offer. It was a triumpltllccgfm ?ﬁd
ha::a]a’s sagacity, which saved him from a diff 4
situation. He paid one lakh and twentyfive thou e
rupees—as a price of his long hair—and savedsir;zd
symbol of the Guru, he loved most. j

. * Akhbarat-i-Muttafarriga, MS. (Persian),
: 1 9ig & I3 Gg BH WS | TQ FH WE8 SR ¥ 13
i Saltatin-i-Afghana by Ahmad Yadgar (MS., Persian) page 26,
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The Maharaja was a staunch Sikh and was recognigggilije greatest Sikh leader of the times, always persuaded
owerful ally of the Dai Khalsa. Whenever th he Bikhe. ot tniinht agaiunt. fhe Mehireias b
s arfed the need of reconciliation beiween the Sik B Shali Abiali davusda fiwsan: aud. ooulected 2
:.::;1 the Muslim Chiefs he was approached to act obe Dehansur i ke Maltxiali bhe 75 ieks "I e arat
a mediator. When Zain Khan was greatly disturbed oyglfresented it. But it was Jassa iy O Lol
the ‘occupation of his territory by the D“f Khalsghsightly understood the policy of the Maharaja and
he approached Maharaja Ala Singh to mediate. Thef e suaded the Sikhs to avoid a quarrel with hxm
Maharaja negotiated peace between the Dal Khglwhen Ahmad Shah Abdali, after the death of Zain
and Zain Khan, by virtue of which the Dal Kl Khan, conferred the insignia of sovereignty* (i,- i
received a big amount from the Abdali Governor @panner and drum) on the Maharaja in 1765, the Sikhs
Sirhind*. Again, when Najib wanted to turn Wifffelt antagonized. Here again the Ahluwalia Sar(.lar
the Sikhs from his territory he approacher.d Mah\ terv.ened and brought about a reconciliation w1’fh
Ala Singh, who brought about a reconciliation. D. rigjthe Sikhs bt?cause he {ightly knew that the Maharaja
his sixth invasion Ahmad Shah Abdali was conv. ingf was a true S.lk.h and h1.s policy towards Ahmad Shah
of the invincibility of the Sikhs and so he want was just political expedlency,
arrive at some understanding with them. He
the Maharajato act asa mediator and the Ma.h‘i
Vakil, Nanu Singh Grewal, was sent to the Dal Khai

for this purpose.
At times the Sikhs felt antagonized by the apparet
compromising policy of Maharaja Ala Smg.h.
wise Sikh leaders like Jassa Singh Ahluwalia, k
full well that the Maharaja’s submission to Abl
and his acceptance of honours and a title at the. ha
of Afghan Emperor weré no less than a piece
diplomacy, which was aimed at the protectior
Sikh territory in the Cis-Sutlej area. It was o
to this understanding that Jassa Singh Ahluw

The Maharaja had been following an anti-Abdali
plicy uptil 1761. He was foremost in attacking Afghan
foraging parties in the battle of Manupur (1748 A. D.){
[t was he who deprived Timur Shah, the son of Ahmad-
shah Abdali, of huge booty, which he was carrying.
o his own country}. Moreover, it was the Maharaja,
yho had helped the Marathas with foodgrains despite
Ahmad Shah’s blockade of the Maratha Camp. Uptil
/61 Maharaja Ala Singh had opposed the Afghan
Emperor tooth and nail, with the result that Barnala,
the chief town of Maharaja Ala Singh, was plundered

* jJang Namah, Qazi Nur Mohammad, page 48.
 t Tazkira-i-Anand Ram Mukhlis, page 271,
1 S. P.D, Vol 21, letter No. 116. -

* Akhbarat-i-Muttafarriga.
1 Panth Patkash, page 371.
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by Ahmad Shah Abdali. Fatch Kaur, wife of Maharaj;
Ala Singh, saved the situation by sending a deputatig
to the Shah and paying him a tribute*. Strangel
enough the Afghan Emperor was not satisfied witl
the ' tribute and wanted the Maharaja’s persong
presence. At that time a fight against the victor L
Panipat would have meant annihilation of Sikh ru
in the Cis-Sutlej territory. The Afghan Emperor 3
that time was following a policy of “live and let live
He, therefore, issued a Firman making Maharaja A
Singh independent of the Fauwjdar of Sirhind an
conferred upon him a robe of honour. This was d"‘
in order to win his sympathies in favour of Abdali
dominions in India just as he had tried his best 1
win the favour of the Marathas after the battle |
Panipat]. 1

The treatment meted out to Maharaja Ala Sing
after the bloody battle of Kup (Ghullughara, 1762)7
Ahmad Shah Abdali was a great contrast to h
previous treatment when the Firman and the title we
conferred on him. It was a clear indication .
Ahmad Shah Abdali considered him an importa
member of the Sikh community whom he had undi
taken to exterminate. ‘

* Tarikh-i-Patiala, page 56.
1 Fall of Mughal Empire Vol. 1L, page 379.

t Ahmed Shah sent to the Peshwa his special messeng
Yakub Khan, in order to offer his apologies for the mui
of his nephew, Sadashive Bhau. ]

Fall of Mughal Empire, Vol I, page 87
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Maharaja Ala Singh took a most active part in
defeating and killing Zain Khan, the Afghan governor
of Sirhind. But when the Afghan Emperor again
invaded Indiain 1765, the Maharaja had retired to
his own country. The Emperor visited Sirhind and
found the city in ruins. He then called Maharaja Ala
Singh. It is clear from the following lines of Qazi Nur
Mohammad.

‘“ When the Shah passed through his (Ala Singh’s)
country, he sent a messenger to call him to his presence,
saying that if he would come, he would obtain all the
wishes and desires of his heart, otherwise his whole
country and property should be devastated and he
would also lose his head*.” Maharaja Ala Singh,
therefore, thought it expedient to appear before the
Afghan Emperor. But in the very face of the Shah he
paid a tribute to the invincibility of the Sikhs. Qazi
Nur Mohammad, who accompanied the Emperor, has

recorded the following words which were uttered by
Maharaja Ala Singh :—

‘ If one Sikh dies, two more révengeful ones come

on to take his place in accordance with the benediction
of their Gurut.”

Ahmad Shah Abdali did not want to commit the
blunder of appointing any Muslim governor of Sirhind.
Maharaja Ala Singh was appointed Governor of the
territory and for the time being he stationed his

* Jang Namah page 46.
f Jang Namah, page 48.

137



military at important places®*. As this action of the
Maharaja was greatly resented and criticised, he, there-
fore, removed his military posts in order to allow the
Sikhs to occupy their respective territories. Thus
the close perusal of all these events with their
background of his eternal loyalty to the Dal Khalsa gives
an ample proof that Maharaja Ala Singh’s aim was
never inconsistent with that of other Sikhs and his
temporary surrender to Ahmad Shah Abdali and
payment of tribute to him was nothing more than
political expediency and a piece of diplomacy.

Maharaja Ala Singh was the greatest Sikh statesman
of his times. He made such a balance of alliances with
the Marathas, Najib Khan and Abdali in such a way
that it enhanced his prestige and power and raised him
to be one of the most important chiefs of the territory
north-west of Delhi. To the Sikhs he was a friend and
an ally and he used to serve them with devotion.
Unluckily the Maharaja died at a time when his prestige
and power had just reached their zenith.

* Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkiaa.
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ADMINISTRATION

They serve God well, «who serve his creatirves.

Mrs. Norton. i

Maharaja Ala Singh’s administration was  very
simple and served the needs of the time. His untutored
genius had evolved the way of Government which
included some of the fundamentals of any modern
state. One of the most important aspect of hig
administration was that the ruler had a secular outlook.
He, like Akbar the Great, made no distinc‘ion of

caste andcreed in making appointments in his State, -

He was the first Sikh ruler to initiate a non-religious
outlook in administration, which culminated during the
reign of Maharaja Ranjit Singh. He had employed a
Muslim, Lakhana Dogar, as Commander of his army*,
He gave employment to Nagahia Khan, son of Sondhe
Khan, when the latter died and the former was left
forlornf. Sardar Khan Rajput of Munak, when ousted
from his village, was also given a lucrative post},
Mohammad Saleh Khokhar was one of "his ardent
admirers, Finding anarchy and chaos all around, he wanted
Maharaja’s overlordship, and therefore the Maharaja,
brought the Pargana of Sanaur under his swayll. The
Maharaja enjoyed the confidence of both Hindus and
Muslims. Chowdhury Bir Bhan of village Sanghera

» Tarikh-i-Patiala, page 63.
T Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha.i-Phquian, MS

3 Tarikh-i-Patiala, page 63.
% 1ibig,
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was the first person to accept the overlordship of the
Maharaja and helped him a lot to settle at Barnala®.
Qazi Nur Mohammad, the contemporary writer has

rightly stated :—
i S, Br vk S

<t The Muslims are also his employees and the Hindus,

too, are obedient to himt.”

Mabaraja Ala Sing displayed great tact and courage
in dealing with his Muslim subjects. After the battle
of Rampura and the conquest of Jamalpur he summoned
Shamsudin and Hassan Ulla, two prominent persons of
the locality and asked them whether they wanted
Jagir or service. They replied, ** We are the s.ervants
of the King, why should we beg Jagir or service fl'Ol:’ll
a Jat. We want nothing from you.”” The Maharaja

wisely kept silent and left the place after appointing

Desu Singh there. Later on Desu Singh called those
very persons and conveyed to them the Maharaja’s
message, which ran as follows :(—

« You should be obedient to us and we shall be
obedient to youj”.

It was due to his secular policy that he could carry
on his administration efficiently. We do not hear of
any revolt by his Muslim subjects. He never dest.ro.yed
any mosque nor resorted to any kind of religious

persecution. He mostly ruled over Muslim peasantry,
who were contented and happy.

Maharaja Ala Singh rose to the highest position
from the ordinary status of a peasant. He, therefore
knew the difficulties of the peasants and had great
regard for the welfare of the people in general and of
the peasantry in particular. He knew fully well the
danger of famines, which occurred so frequently and
were a great menace to the welfare of the people.
During his life he had seen so many famines. One
famine occurred in 1694* A, D. when he was a toddler,
another in 1713 A.D.{and athird in 1722 A. D.}.

- The famines had caused great destruction and afforded

ample opportunities for loot and plunder. During the
famine of 1713 A, D, the Pathans of Maler Kotla
organised roving bands for carrying on depradations.
The havoc caused by them brought him this firm
conviction that only extensive cultivation could save
the people from the clutches of food grain scarcity.
He, therefore, fonnded many villages like Longowal,

* Tazkira-i-Khandan-i-Raja ha-i-Phulkian, MS.
{ Jang Namah, page 126.
3 Statement of Karam Ali—Boundary Dispute, Correspondence

Volume 4.
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Sakhian Bhai Mool Chand MS., page 23,
1 wae A 73 3 e &3 36 3 3 Qarar
o8 s 378 A1 wEa' 1 wuR B afa wInEE
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sadl i S®l zafam s & wfe

Sakhian .Bhai Mool Chand, page 38-30.
! Tarikh-i-Siddhu Brasen, page 65.
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Dirba and Chhajli*, where fallow tracts of land were
brought under the plough. Many villages in ruins
were rehabilitated and the zamindars were encouraged

to settle there. Thus he brought vast tractsof land
under cultivation. This encouragement to agriculture

helped his finances and his liberal patronage added
to his revenues and yielded him surplus grains to be
stored for future emergencies, :
Maharaja Ala Singh’s new colonies brought him
many benefits. The inhabitants of these new settlements
were greatly indebted to the Maharaja, who had given
them land ; out of gratitude their loyalty to him was
assured. The inhabitants of village. Sheron, who were

given land, helped him to escape from the imprisonment
of Ali Mohammad Khant., The resettlement of _,
territories around Munak led him to conquer more

territory towards Tohana and Jamalpurf. The founding
of the new villages of Longowal, Chhajli and Dirba
and the reclamation of the territories around these
villages helped him to advance towards Sunam and
pltimately conquer it. It was due to the extensive

cultivation of land that he could easily spare food for |

his political allies and ~friends, when they were in

® Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian, MS, (Persian).

{ According to Giani Gian Singh, Jodh Singh Randhawa and
Jiwan ' Singh Randhawa of village Sheron helped the
Maharaja to escape from the imprisonment of Ali Mohammad
Khan; vide alsofKaram Singh's Maharaja Ala Singh,
page 134. ; )

i Statement of Kapur Singh Attorney of Maharaja Karam

Singh, Boundary Dispute Correspondence, Vol. I,

142

need. In 1758 he helped Alamgir II with foodgrains®.
His supply of ‘provisions to Alamgir II and his Wazir,
Imad, was made ata most critical hour. There was
utter shortage of food in the Emperor’s camp at that
time. Again, during the Battle of Panipat in 1761
he supplied provisions to the Maratha forcest at a
time when they were on the verge of starvation. It
was also due to the abundance of food grains with
him that he could start and continue the common
kitchen where everybody could get free meals],

Maharaja Ala Singh’s method of civil administration
Was very simple. In every locality he had appointed
one Thancdar (Police Inspector) and one Dewan
(Collector). The Thanedar was entrusted with the work
of maintaining law and order, while the Dewan'’s main
function was to collect revenues and deposit them in
the treasury. After the comquest of Tohana, the
Maharaja appointed Bira Singh and Bika Singh Sekhon
as Thanedars of Tohana, and Sahib Rai was appoitited
as Tehsildar. Sahib Rai was succeeded by Hazari Mal.
The Hindus were mostly appointed as Dewans|,, whereas
the Sikhs were appointed as Thanedars. The collection
of revenue was done either by the Bafai system (division
of crops) or the Kankut (estimate of standing crops).
At all places, there used to be one Kachhu (measurer)

* Tarikh-i-Alamgir Sani, page 83.
{ Khazana-i-Amara, page 107.

} Tazkira-i.Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian, - ;

§ Statement of Ghulam Farid Khan, dated 11th August, 1820.
Boundary Dispute Correspondence Vol. I.
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which helped the collection of revenue, Usually the ‘_
revenue collected used to be one third of the total
produce. Revenu was accepted in cash or kind*. 1

The Maharaja had organised his military on lines
similar to those of Sher Shah. Like the great Afghan,
he followed the policy of building forts at strategic |
places. Whenever he conquered a new territory he
built a fortress at a strategic place in it in order to
protect the inhabitants of the area. For consolidating
his possessions on Sunam side he built a mud fort
at Longowalf. Later on when he conquered a portion
of Samana-Pargana he built a fort at Dodan}, modern
- Bhiwani Garh. After his conquest of the pargana of
Sapaur he built a mud fort at Patiala in 1753, which
was later on replaced by a pucca fort in 1764 A. D.J.
He elso got repaired the old forts at Barnala, Munak
and Sunam. Military was stationed in every fort.
The total strength of his cavairy was about 7000**. His
artp‘y was frequently reinforced by the Dal Khalsatt.

.. The army of the Maharaja mainly consisted of
cavalry, although artillery was also maintained,
Infantry was held in low estimation by the Sikhs and

* Punjab States Gazetteer A (1904), page 150.
t Tarikh-i-Punjab by Bute Shah (MS. Persian). 3
# Risala-i-Rajju Singh (MS. Persian) also Giani Gian Singh's
Raj Khalsa, : J
4 Tarikb-i-Patiala, page 61,
** Tarikh-i-Bina wa Aruj-i-Sikhan (Persian MS.)
1t Panth Parkash, Rattan Singh, page 337.
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no Sikh wanted to be enrolied in the infantry. In
his fight against Zain Khan, in which Zain Khan
was defeated and killed, the Maharaja acquired many
artillery pieces fitted to the hunches of the camels®.
This greatly added his armaments. The bulk of his
army was consisted of cavalry. The Sikhs were very fond
of horses and almost every Sikh had a horse during
those days. A strong and well-built horse was con-
sidered a necessary equipment of a Sikh as Forster
says :— ' '

* A Sikh horseman was armed with matchlock and

fibre of excellent metal and his horse used to be strong
and well-built}*,

}ﬂaharaja Ala Singh combined military action and
agricultural advancement in such a way that extensive
cultivation was always made a stepping stone to

military conquests. His surplus stores of grain were a

clear indication of the peasant’s whole-hearted co-
operation. '

SOSIRNE TTaC o st dpacesnsa i

& Gosha.~i—Punjab (Urdu), page 30,
Panth Parltash, Rattan Singh, page 393;
§ Forster’s Travels, Vol. I, page 266 ;
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CHARACTER AND ESTIMATE

Those who can command themselves command others.
Hazlett.

Maharaja Ala Singh had a tall and impressive

figure and possessed a very well-built body. He had

little of book learning but like Akbar, the great Mughal,

he possessed great political sagacity, a steady intellect
and a clear vision. Hehad the best qualities of a Sikh
Jat, energy, courage, shrewdness and an indomitable

spirit, that would never accept a defeat. One of the.

contemporaries, Anand Ram Mukhlis, has greatly
admired his gallantry and intrepidity in attacking the

it;::: :;;nogamy and.took it upon himself not to look

e er women with an evil eye. The followin
unt about the character of Maharaja Ala Si S

has been profusely quoted in the Patiala records 'l—ng

X ‘Once Mahal‘a' i P
.

ayoung naked girl who - A
A was taking her bath on the

. Shutting his

stairs. He called her fathegr and :S::fin!gle t::)i;n ;idown-

X;l:le .account apologized. Not only this, Malz ﬂ'le

deimSmgh considering the girl as his own day ::Ja
frayed the expenses of her marriage*.” " moa

Maharaja Ala Singh was oneof those early Sikh
s

foraging parties of Ahmad Shah Abdali in the battle
of Manupur. His inborn courage and pluck were
mainly responsible for his rapid rise to power.

The moral character of Maharaja Ala Singh shines
like a beaconlight. seen against the depravity, rape
and plunder so frequently indulged in by contemporary
rulers*, In that age of moral laxity he observed

who had rightly understood the tenets of Sikhism o

who scrupulously practised them in his life Jsm s
he lﬁ:ad strictly followed the religious ,pr.inci ulSt o
abstinence from sexual pleasures, he acted u Ay
words of Guru Gobind Singh * May the kettlzml]) -
and the sword Tegh go hand in hand in the( ;ihiz

worldt.”” He fully knew that the Tegh, the sword,

* Alamgir 1I verging on the age of sixty shamelessly demanded :
the hand of Hazrat Begum, sixteen years old daughter of
Mohammad Shah. Ahmad Shah Abdali who was of grand-

fatherly age forcibly took her into his harem.
Fall of Mughal Empire Vol. 11, page 703.

In Delhi many men have been slain and many wome

ravished. Some of the females have committed suicide (wi

daggers), others have drowned themselves. Wherever hand-
some Hindu women were reported, Abdali sent his men wh

brought them to his quarters.” _
A Marathi newsletter veport. 8. P. D. XXI, 104.

Fall of Mughal Empire Vol, 11, page 102.
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® Sakhian Bhai Mool Chand (M i
Tazkira-i-Khandan-i-Raja ﬁ:ﬁ‘ﬁﬁ‘;ﬁh"' T
'I‘::.rikh-x-Pa.tiaIa, page 62. o

’fM‘aaiawam‘ieaé"' '
ay the Kettle and the sword go hand j i i

;‘)?:sﬂtélfmxﬁzgah_ andR firma.gs of B?uiﬁaha ggl::dgx"‘sa:g ?l?.

ra . . v e

iy ja  Ranjit Singh bore the following

L sl €

« Kettle (symbol of the means

to f
%Y;rd (symbol of power to protect th: we:ﬁkd at‘;geh ]poor),_
fr:n o&y and unhesitating patronage have been :, pl.ess).
- from Nanak and Guru Gobind Singh.”’ obtained
Banda Singh Bahadur, Ganda Singh, page’ 83
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s the'}
ike Khalsa wherea it
was the symbol of the ‘Z?irhthe Khalsa’s service to

nt :
Deg, th.e kett;e’tt:: P:;S: could not be sepaff ate;le'edifz:”
huma:l:gefz:e started a common ki;cz;‘:ci:: interest
had, " his wife, too cervice i
2 o Fattel;ngac‘il::roted herself to the s:itivffl::e::
Hifia ssapes kitchen. The Sikhs from ith great
the c?mmond areas were served there :neding thel
localitt}": atlllis services in the cause of fe
devotion.

1e he H. |

jated by the peop 3

much appreciate the common

00T Were S0 hearths where the food for -
over that the hea 1l preserved at Barn -

kitchen was cooked are sti ¢ by people of the

considered a sacred place of pilgrimag

; men, Maharaja Ala even a
s g::a:){ mind and we do m:t h?iver lost
g le which may indicate i 1d resist the
single examp the other hand he cou servi
IS Srempes- Or_‘tion.‘ Once Fateh Kaur was ho W
greatest provocakitchen and one rash Sikh w

inthe common ood up and poured ** hot pulse”

" thcre St g 1se be
o servedd and remarked ‘ why..has- puh Kaur’s
over her hea h water in it?"" Fate b

ith so muc d. Whet
coozed ilt:calded and she felt gfeatlyt;‘;nof:att or o
head wa ¥ me home, PE

ia Ala Singh ca . is character
Mahar:t}ato his notice. He, ‘wnhs-l;:: h:s done wel
broug said to his wife, ** The S d he not don
O bes cut short your troubles. Hahe Mughals an
ne ::: would have been Ca“gl‘;: :yv: ~ poured burnif
0, : 1 a 'y

- ou they wo K
e gl :)Jrl;:;:ldy You yshould. therefore, be tha !
oil on ¥ '
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to the Sikh, instead of being annoyed with him*,”

Maharaja Ala Singh di
presence of mind when
Shah Abdali, who orde
cut. It was the severes
Ala Singh, But he was
and he sent a word to

splayed rare courage and
he was imprisoned by Ahmad
red that his hair should be
t blow to a Sikh like Maharaja
never dismayed at this order

the avaricious Shah that he
was prepared to purchase his hair. The shrewd reply

of the Maharaja melted the fury of the Afghan Emperor,
who agreed to the proposalt,

It was no mean achievement to rise from a zamindar
to be a builder of a Raj, which has survived uptil this

age of history almost the
whole of the Cis-Sutlej territory was being looted and

plundered either by the Bhatti raiders katak or by
Brar roving bands. There was no security of ‘life and
nobody could consider his person safe unless he was
strong enough to defend himself, The greatest achieve-
ment of the Maharaja was that he gave Peace and
prosperity to the people, whom he brought under hig
rule. He created such balancing alliances as secured
peace for his territory. His friendship with the Marathas
saved his territory from Maratha depredations. Hig
temporary submission to Abdalj saved his territory

* Sakhian Bhai Mool Chand, page 106.
T Ahmad Yadgar Tarikh-i-Salatan-i-Afghana. (Persian MS,)
page 125.
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and his subjects from Abdali’s loot and plunder
which were a most conspicuous feature of his
Indian campaigns. The most important force of
the time was the Dal Khalsa. His deep and cordial
relationship with the Dal Khalsa saved his subjects from
the exactions of the Dal. His untutored genius made
his kingdom a place of security and his wise and just

rule attracted men of all classes and creeds to settle |

down in his principality which was considered as one
of those spotsin the Cis-Sutlej territories where peace

and prosperity reigned.

Two historians, one contemporary and one modern,
have given the following estimates of Maharaja Ala
Singh :

Qazi Nur Mohammad who accompanied Ahmad
Shah Abdali in his sixth invasion of India (1765 A. D.)
was an eye-witness of the great glory of Maharaja

Ala Singh. His account is contemporaneous and most
authentic. He has given the following estimate of

Maharaja Ala Singh:

« In that country of Sirhind there wasa Chief, nay
a commander of an army, who wasa zamindar in that
land and also a ruler Hakim, a Governor Zabitand a
Commissioner Amin. No body else is so resourceful
in the countries of the Punjab, Lahore and Sirhind

as he is. He has got Mohammadans also in his service.
All Hindus are obedient to him*.” !

* Jang Namah, Qazi Nur Mohammad, page 45-46.

150

Lapel H. Griffon has given the following estimate

- of Maharaja Ala Singh :

““ Among the Sikh Chiefs of his day, Ala Singh was:
certainly one of the most distinguished. He was gallant
and at the same time prudent and laid strongly the
foundations of the most important of Cis-Sutlej

SEALES. ..\ oesinss tresns he was the most : biTEA
south of the Sutlej*.” powerful Chief, 1n

* The Rajas of the Punjab, page 28.
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MAHARAJA ALA SINGH'’S EARLY
ANCESTORS

The course of the history of the Cis-Sutlej territory
would have been different had not the House of Phul
provided a long succession of able warriors and
statesmen including Maharaja Ala Singh. The House
of Phul traces its descent from Bhatti Rajputs, who
were rulers of Jaisalmer State. In still remoter times
these “Bhatti Rajputs”, the descendants of ** Yadu
Bhatti Tribe”, as Tod calls them, had ruled over the
whole tract of land comprising modern Afghanistan,
Western Pakistan and the Punjab (India)*. Raja
Salivahna was the first of the Yadus who settled in
the Punjab and built a fortress named Salivahnpura
(Sialkot—West Punjab). The third in line from
Salivahna was Bhatti Rao, who provided the tribal
patronym{. The most powerful among the Bhattis
was Bijay Rai, who bore the brunt of the attack of

* Annals of Jessulmeer, Vol. II, page 1053.

About the rule of Judo Bhatti Tribe over the mountain of

Jud, Babar, the great Mughal Emperor, writes :

Seven Kos from Behra to the north, there is a hill. This
hill according to Timur’s Zafar Namah and some other
books is called the hill of Jud. At first I was ignorant
about the name but afterwards discovered that in this
hill there are two races of men, descendants of the same
father. One tribeis called Jud, the other Janjebeh. From
the ancient times, they had been the rulers and lords of the

hill, Memoirs of Babar translated, by Erskine_Vol. II, page 43.

-

Annals of Jessulmeer—Vol. II, page 1060.
Aina.i-Brar Bans, Vol. I, page 23,
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ANCESTORS OF MAHARAJA ALA SINGH

Salivahna

Bhatti Rai
\

Bijayl: Rai
Jesal
Hem
]unlihar
Batagf Rai
Mangal Rai
Und (Anand Rai)

Khiwa
|
SIDHU
|
r [ I
Dhar* Bur Sur Rupach
|
BRAR
Dtrx-l]‘ Paur
!
Meliraj
|
Sutto
|
Pukho
Mohan
‘ | |
|
Roo;r) Chand Kul Clhand Kala Karam Chand Sema Sardul
Sanr:lli PHUL
P | | l | | ]
i RAMA Raghu Chanu Jhandu Takhat Mal ;
g . e (Ancestors of Laudgarhia
T minor Phulkian House)
Gurdit Singh**  Sukhchain Singhtt
( | TR )
Dunnafi Sabha Singh ALA SINGH Bakhta*{ Buddha Laddha
Issueless 1691—1765 A. D . Both Issueless

Founder of Patiala State

* Ancestor of Bhais of Kaithal.

t Ancestor of the Rajas of Fandk_qt.

1 Ancestor of Jeondi minor Phulkian House.
** Ancestor of Rajas of Nabha.

f Rajas of Jind, . ; ]
H ﬁ:‘lg:::(()); gf Bgdaur ‘e]md Kot of Dunna families minor Phulkian Houses.

*4* Ancestor of Malaud family minor Phulkian House.



Mahmud of Ghazni and fell fighting after a brave fight*.

Seventht in line from Bijay Rai was Maharawal
Jaisal who founded Jaisalmer (Rajasthan). The third

son of Jaisal was Hem. Hem, owing to some family
bickering, came toward Bhatinda and Bhatner (modern

Hanuman Garh in Bikaner), where he carved out a

* Utbi writes in Tarikh-i-Yamani about Mahmud’'s campaigp
against Bijay Rai:—

¢« Mahmud collected armies with trustworthy guides and
valiant standards and crossing the Indus in the neighbour-
hood of Multan he marched towards the city fof Bhatia ;
the walls of which the wings of Eagle could not surmount
and which was surrounded by a ditch of exceeding depth.
The city was rich as imagination can conceive in property,
armies and military weapons. There were elephants as head
strong as Satan. The ruler at that time was Bijay Rai and
the pride which he felt in his State induced him to leave
the walls of this fort and come forth to oppose the Musalman
in order to frighten them with his warriors, elephants
and great prowess. The Sultan fought against him for
three days and nights. On the fourth morning a most
furious onslaught was made with swords and arrows which
lasted till noon when the Sultan ordered a general charge
to be made. In this single charge he took several elephants
which Bijay Rairegarded as his chief defence of his centre.
At last God granted victory to the standards of Islam.
Rai saw that there was no chance of escape, he drew his
dagger, struck it into his breast and went to the fire which
God had lighted for the infidels. '

Elliot and Dowson Vol. II, page 29-30,

{ According to the genealogy given in Aina-i-Brar Baas Vol.
1, page 26.
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small principality*. Hem had a son, Jundhar, who |
is well known for being the father of twenty one sons,
He is the acknowledged progenitor of several Jat and
Rajput clans in the Cis-Sutlej territory. The Rajputs
of the Ferozepur district, the Bhais of Kaithal, the
ruling houses of Patiala, Nabha and Jind and Faridkot
claim Jundhar as their common ancestor and link
back their genealogies with himt{. Jundhar was
succeeded by Bhatti Rai, who was again succeeded
by Mangal Rai, and Mangal Rai was succeeded by
Anand Rai ‘alias’ Und Rai. It is very difficult to
determine their exact position and their dealings with
fellow Rajputs of Jaisalmer or their relationship with
Delhi government if they had any. But this much
appears to be certain that the conquest of India by
Shahabuddin Ghori greatly altered the position and

B
- |

* Aina-i- Brar Bans, Vol. I, page 26. Punjab States Gazetteer,’
page 25.

i The following is the genealogical table of Manj Rajputs
given in the Ferozepur Distt. Gazetteer, page 84 :— s

Rai Hem
Jundhar
|
Albhal
|
Jagpal
. |
l |
Dhumb Chinn
| |
Padamrath Raja Manj
|
Rana Bhuti. Mokalsi
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“the circumstances of the descendants of Bhatti Rai*,

Mangal Rai and Anand Rai were victims of the politicaj
earthquake that followed after the conquest of India
by the Muslims. Khiwa, the son of Anand Rai, was
left forlorn. He shifted to Nalit and settled at Kot
Ladwa}. Here he married a Jat girl of Basehra sub-
caste. This marriage was not liked by other Rajputs,

|

*The Court histories like authors of Tarikh-i-Patiala and Aing-;-
Barar Bans give the following exaggerated account of the ex-
ploits of Hem and his successors. But such accounts do not
find any confirmation from independent or Muslim sources,

‘ When Sultan Shahabuddin conquered Indiain 1192 A, D.
Rao Hem was summioned to Delhi and was asked to
surrender the territory which he occupied. But he argued
that the country had been ruled by his forefathers and
threatened the Emperor that if the territory was not
bestowed on him, he would indulge in loot and plunder,
Ghori confirmed him in his possessions.”
Tarikh-i-Patiala, page 26,

* Owing to the jealousy with the Bhattis, Panwar Rajputs
persuaded the Delhi Emperor to invade Rao Jundhar, son
of Hem. A battle was fought in which 75,000 men were
killed on the Emperor’s side and Jundhar came out
victorious.” Aina-i-Barar Bans, Vol. I,

{ The Nali or the Sotar or Sot include the whole of the
Ghaggar valley and the country immediately adjoining it,
Both names refer especially to the hard alluvial soil and
are applied by all classes of people to this valley, not only
within the district but for a long way both above and
below it. {Sirsa Distt. Settlement Report, 1779-83, page 29,

i Kot Ladwa was near Sirsa, Rai Khalse by Giani Gian Singh,
page 1 (Urdu).
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who ostracized himand began to call him Kkot (alloy)
instead of Khiwa*. To a superficial observer the
marriage might appear the major incident, which:
turned the Rajput descendants of Khiwa into Jats
But if we go deep into the matter and study the
history of the various Jat tribes who claim Rajput
ancestory it would be evident that in the early stages
distinction between Rajputs and Jats was occupational
rather than ethnic{. Had the social and economic
position of Khiwa been secure and had he been
prominent politically, he would neither have taken to

the profession of agri ‘

culture and cattle-breeding nor 8
would have married a Jat girl. By this marriage,

Khiwa had a son, Siddhu, who is considered the

* Tarikh-i-Siddhu Braran by Sir Attar Singh MS., page 15.
{ It is believed that those families of that common stocl
whom the tide of fortune has raised to the political
importance have become Rajputs almost by mere virtue o

e: and that their descendants have retained the

their ris
strictly enforced,

title and its privilegesson the conditions,

by observing the rules by which the higher are distinguished
from the lower in the Hindu scale of [precedence; )
preserving their purity of bleod by refusing to marm
with families of inferior social rank, of rigidly abstaininj
from widow marriage and of refraining from degrading

occupations. Those who transgressed these rules have falle

from their high position and ceased to be Rajputs ; whi
such families as attaining dominant position in thei
territory, began to affect social exclusiveness and obsery
the rules, have become not only rajas but also Rajputs:
sons of Rajas. So the distinction between Rajputs 3"
Tats is social and occupational rather than ethnical,

Ibbeison,—Panjab Castes, and Tribes, page 700.
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the common progenitor of all Siddhu Jats. Siddhu i
known as the father of many sons. One'of his :o 5
Ivzaa'?thDiar (Yarh) who is the ancestor of Bhais I;:
theda . Siddhu se.ttled at Sarai Nangat. One of
escendants of Siddhu was Brar. He was v
stout and strong, and fought against the Bhattis w?g

the help of his kin i
K;a-khanwalii. Brar Sfl:::::c'ledHea szt:if d“ a(t)t ?’ vy
“Siddhu Brar”, which proved to be one tc>:)f th s
power.ful tribes of the Cis-Sutlej territory Thee ;I:'OSt
of this tract mostly belong to this fe.lmou . ']efs
Brar ha.d two sons, Dul and Paur. From Dul des:sc:;:;:e:
:ﬁe I;a]as .of Faridkot and to the Paur’s line belo
e Phulkian States of Patiala, Nabha and Jind Dni
wfa:hthe .elder son .of Brar. So according to the c.u t -
of the .txmes the title goes to the ancestors of lga?m
obioglr:d?t. Dul turned out of his house his younjzj
o ,fro ne;u; £\’i\glrowh:sd L’c{c;hfatfe Ilr;any troubles||. Sifth
: ra] who lived in a vi
]f:l;d:}_;l;l‘ S{alalan. Mehraj had a son Pakho and I]’l::ll:ghec’)
e ans,_lMohan and Hubbal, who shifted to
o des; rtedvll3 lage near Bhatinda. The place had
. deo y t!le descendants of Dul, who moved
e village Ablu in the erstwhile Faridkot state**.

g Tuikh-i-Siddhu Braran MS. page 16.
I In Tehsil Muktsar of Ferozepur District
Tarikh-i-Bangla Fazilka (No 54). :
} Tarikh-i-Bangla Pazilk
a (No. 54).
i Ibid. ( !
** Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian
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Mohan had six sons i—

g Sl ¢ ; . hi
and. told him his piteous plight. The Guru* gave him

1. RoopC suitable advice and exhorted him to face the battle of

2. Karam Chand. life boldly and courageously?.

3. Kala (Bia Chand). * The place is now Called Gurusar (Encyclopeadia of Sikh

Kul Chand Literature—Punjabi).

4. - b According to Bhai Santokh Singh (Gurpartap Surya) and

5. Sema. Bhagwan Singh (Sakhian Bhai Mool Chand MS. Gurmukhi),

6. Sardul* it was Guru Har Rai Ji who helped Mohan’s branch in

founding village Mehraj and blessed Phul with prosperity
and future greatness, DBut all the Patiala records emphati-
cally assert that it was Guru Hargobind Ji who helped in
founding the village Mehraj and gave the blessings.
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The first four were by one wife and the last two
by the other. At Bedowali, Mohan and his son were
killed while fighting against the Bhattis. Roop Chand
left behind two sons, Sandli and Phul. Kul Chand
died young. Owing to constant animosity with
Bhattis, Mohan’s descendants were compelled to leave
the place. After wandering about for some time, .Kala
along with the rest of the family came to the village
Mari Siddh Qalandarf, which is situated ata distance‘
of two miles from Rampura—Phul Railway station,
The village had a pucca well, which belonged to thg
Bhullar Jats. They were at that time the sworn
enemies of the Siddhusj. They subjected Mohan’s
branch to all sorts of humiliations|. Fortunately fo ;
Kala, in 1631 A.D., Guru Hargobind Sahib came
to Mari Siddh Qalandar. Kala went to the Guru and

% Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian. ‘
t Tarikh-i-Muktsar and Mamdot by Syad Nisar Ali, page 29‘2.‘
t According to Punjab States Gazetteer, the Bhullars & o
said to have been driven by Sidhus from Mari in Ferozept
district. Hence Bhullars enemity towards Sidhus.
§ Tarikh-i-Pargna Muktsar and Mamdot, page' 292, A .
Gurpartap Surya, Ras X ; Sakhian Bhai Mool Chan 1 e e o R ;:;:;’gs“. ;51 agtﬁ.f:l”‘hﬁ"fé 32b'een

page 105. ‘- 1 confirmed by Guru Har Rai Ji who also visited Gurusar,

Encyelopeadia of S, :
F & p f Sikh Literature.
1 For further details see the chapters * Alncést:ﬁ b_,. e
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-APPENDIX. No. 2.
Successors of Maharaja Ala Singh

Maharaja Ala Singh had three sons Sardul Singh,
Lall Singh, Bhumia Singh.* Bhumia Singh died
young, leaving behind one daughter, Rajinderan.
Lall Singh, the youngest son, died issueless. Sardul
Singh had two wives, Hukman and Resan. The latter
was the widow of his cousin Jodha Singh, son of
Sabha Singh, the elder brother of Maharaja Ala Singh,
By Hukman Sardul Singh had Amar Singh and by
Resan Himmat Singh. Amar Singh succeeded his
grandfather, as Sardul Singh also died during the
lifetime of his father.

During the reign of Maharaja Amar Singh the glory
and prestige of Patiala State reached the highest pitch.
He obtained the title of Raja-i-Rajgan from Ahmad
Shah Abdalit. He successfully waged a war against
the Bhattis and added territories to his kingdom. Im
a punitive expedition he killed Jodha of Bhatinda. He
also repelled the Maratha tide of aggression under
Janko Rao}. Maharaja Amar Singh died in 1781 A. D.|
The early death of the Maharaja at the age of thirty-
five was a great loss to the house of Patiala, and
Griffin has rightly stated :—

“If Raja Amar Singh had lived or had been succeeded

* Risala-i-Rajju Singh,

i Khazana-i-Amara, page 107.
Siyar-ul-mutikharin, page 112.

{ The Rajas of the Punjab, page 51.
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Maharaja Bhupender Singh
(1900- 1938 A. D.)

By the courtesy of His Highness Rajpramukh P.E.P.S.U,
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by rulers as able as himself, the Cis-Sutlej states
might have been welded into one kindom and their
independence might have been preserved both against
Lahore Monarchy on the one hand and the British
Government on the other*.” He was succeeded by his
minor son, Sahib Singh. Maharaja Sahib Singh’s
reign (1781-1813 A. D.) was full of internal calamities
and external aggressions. In 1783 A. D. there occurred
a very severe famine, which devastated the whole area
of Tohana, Jamalpur and Ratia. These territories
had been conquered and resettled by Maharaja Ala
Singh and Maharaja Amar Singht. Another event
of note was the Maratha invasion of the Patiala
territory. The gallant leadership of Bibi Sahib Kaur,
the Maharaja’s sister, averted this danger by defeating
the Marathas near Shahabadf. It was during Maharaja
Sahib Singh’s reign that all the Sutlej States accepted
the British protectorate. Maharaja Sahib Singh died
in 1813 A. D, and was succeeded by his minor son,
Karam Singh.

Maharaja Karam Singh followed a Pro-British policy
and helped the British to force the Gurkha troops
to retire from the Simla Hills during the Gurkha
War of 1814, Later on he declared that he was with
the British in the first Anglo-Sikh War. But soon
after he died in December 1845. He was succeeded
by Maharaja Narindar Singh.

* The Rajas of the Punjab, page 53.
t Boundary Dispute Correspondence Vol, I.
i Rajas of the Punjab, page 76.
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The most important event during. the r:.lgn (;;
Maharaja Narindar Singh was .the In_dxan hMu ]I;:—Si’tish
1857 A.D. The Maharaja sTded with t; i
because he did not wanft tt}(: r;;:;\é; atl:lsle %11(32, ;{iaharaja

ive rule o e ' ‘
Ztil:i oilr)xpr:;; and was succeedec} by h%s ;rll’mtire : gsrc:I:.s
Mohindar Singh. Maharaja Mohindar Singh’s i
;.ssociated with multifarious welfafe moaa;ure;.i o
contributed largely tc;l thned c;{xsctlrzctlé‘):nifg et ; i
Canal. He opened the Mohindra G o
and donated Rs. 70,000 to the Punjab i

. He died in 1876 A.D. and was succe

t;h;riz son, Rajindar Singh, who was :;.Is;:'saf ;c;l'l;lrt‘:
soul and continued the welfan? work o < i pry
Maharaja Rajindar Singh died in 1?00 A.D.
succeeded by his son, Bhupendra Singh.

Maharaja Bhupendra Singh was a grea;cI p(::::;c:;t
and took active partin political affalrs. H: ikl
life-Chancellor of the Chamber ctf Princes. Bt
the Imperial War Conference in 1918 an 1;1 fd s
the Indian princes there. Hewas a renow

i i .and was
of Polo and Cricket. He died in 1938 A.D.an :

succeeded by his eldest son, Yadvindra Singh.

Maharaja Sir Yadvindra Singh. 1sst’t11eS %;slir;t
Rajpramukh of Patiala ;r‘xd Ea?:efurﬁgl;ure Sa eto o

is well-known for his reli ey
Sa?u;sees from West Pakistan. He has deep sgmpz’;?;:: ;
with the people and has always stood for. t ewariam 1
of the masses, He has abolished oppressive 'agr p
laws in order to encourage agriculture. In this restpeof ‘
he has completed the work of the advancement ]
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agriculture which was initiated by his

great ancestor
Maharaja Ala Singh.

In the field of politics  His
played a prominent part. As
Chamber of Princes he gave very
lead to the Indian princes and pers
the Indian Union at the most cr
history. The Hon. Sardar Vallabha
Prime Minister of India, paid hi

tribute while inaugurating the Pat;
States Union in 1948,

Highness has
Chancellor of the
sound and patriot
uaded them to join
itical time of our
i Patel, the Deputy
m a very glowing
ala and East Punjab

- “1I must mention the noble contribution which
His Highness the Maharaja of Patiala made to the
unity and integrity of India. He took up the cause
of the country ata time when there were few friends
amongst the Princely Order and when serious attempts
were being made to Balkanize India by means of one
or more Rajasthans. It was his patriotic lead that
contributed in large measure to a change in the attitude

of the Princes to the problem of accession to the Indian
Dominion.” '
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APPENDIX No. 3.

Ladies of Note closely connected with Mahargja
Ala Singh.

e e e

times

e of the most remarkable women of 1:11;8 b

OII“, teh Kaur, the wife of Maharéjfx P

S as the daughter of Khanan of village r
She wa

Fateh Kaur

urage and she used to help Maharaja A
co

1

i and
ime of plunder of Barnala w1s'e1y left th:i tflk:;mad ‘
t’lm inted a deputation to negotiate geace g
;hl;z Abdali (1761) who was on his way "

ful in
fter the Battle of Panipat. She was success
a

p B

X?tlc the sack of Sirhind and the death of Zain
er

Khan,
possession of t

ho rig ; ; o
Iiam' :s,session of that accursed city because 1t wo
the p

] i in the
the prestige of Maharaja Ala Singh in
lower

eyes O
p};epared to accept the occu

: . d
ordinary intellect an
possessed an extra i ‘g

h saved Maharaja Ala Singh from complication.
sa

i ted to have the

ja Ala Singh wan '
Maharage city of Sirhind. But 1t was Fateh
htly advised him not to hanker after

i i 1 as no Sikh Chief was |
b gene;ttion of the same owing

: ‘ i
# Tazkira-i-Khandan-i-Raja ha-i- Phul Kia

arikh-i-Patiala. : 5 e
g iazkira-i-Khandan—Ra]a ha-i-Phulki

{ Tarikh-i-Sikhan, Khuswagat Rai.
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- with Dal Khalsa and streng

|

' to its horrible memories of ‘the death of ‘the Guru’s
~ sons. [

- Maharaja Ala Singh  always benefitted of his
sagacions wife, It was owing to hef influerice that
Maharaja Ala Singh’s relations with the family of

Bhai Bhagtu, one of the most* revered Sikh families

of Cis-Sutlej territory were cemented, Bhai Gurbaksh
~ Singh of this family,

who later on became the founder
of Kaithal state, helped Maharaja Ala Singh in his

conquest of Boha, Buddhladat, Tobana and Jamalpur},
Moreover Fateh Kaur had devoted herself to the
service of the Dal Khalsa and used to serve the Sikhs
in the common Kitchen|l. Her services in the common
kitchen brought Maharaja Ala Singh in close contact

thened his ties with Sikhs
in general, | '

Fateh Kaur lived for eight years after the death
of Maharaja Ala Singh and it was dur;
that her extraordinary wisdom ang

political sagacity
came into play. Just after the death

of her husband

the officials and all

¢ Kaifiat-i-Bhaj Kiyan (MS, Persian),

Itis stated in Kafiat-i-Bhaij Kiyan that whenevey there was
any trouble Fateh Kaur used to bring Maharaja Als Singh
to Bhuchoke where the family

of Bhai Bhagtu was living,
t Tarikh-i-Patiala, page 53.
i Boundary Dispute Volume No. 1,
! Patiala Raj Dian Parsidh Bibian {Gurmukhi).
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\re.s:dential quarters (Derah) and a Gurdwara for Bhai
Nikka Singh, who was later on succeeded by ’Ba‘b;
Gandha: S‘ﬁngh. She also started a school (Pathshala
| for religious instructions to the children® ‘ This pi i
l-a.dyt left her earthly abede in 17891, I-I;r charif (I::
institutions at Barnala stil commemorate her 3

memory. . i o

rshe courtiers recognized ‘Maharaja Amar Singh to’ be
the lawful ruler. Himmat Singh, the half-brother.
of Amar Singh, being elder than. Amar Singh,
considéud his ewn right to the throne. He, there-
fore, raised the standard of revolt and siezed thg
fort of Bhawanigarh with its neighbouring territory.
On hearing this Maharaja Amar Singh led an expedition
to suppress the rebelliom. At this eritical juncture : : , .
Fatehplt;m’s political sagacity and wisdom saved-the ¥ con::c‘::e’wf::a&kable 'lady who was very closely
situation. She persuaded the brothers to arrive at a | _ prominentl rta?‘afala Ala Singh and had played
compromise, Himmat Singh was allowed to retain his e ‘Raii part in the history of Patiala State
s _ T _ 3 as, ajindran, the granddaughter of Maharaj
possessions”. : ; Singh. She was the daughter of Bhumia Si ja Ala
This great lady who can rightly be called one of | son of Maharaja Ala Singh. Raiindta::l;a Smgé. the
{he builders of the Patiala State died in 1773 A. D.+ | Choudhary Tilok Chand, the. graj‘\dson-‘ ofs (1;::1:‘1:: #
By Fateh Kaur Mabaraja Ala Singh had one | Chuhar Mal of Phagwara. Her husband died =
daughter named Pardhan. She was married to Mohar leaving behind one daughter. On the death :"W
Singh Randhawa of Village Ramdas (District Amritsar). § husband, she herself had taken possession of a halber
Pardhan was blessed with z som, Bhup Singh, who the estate leaving the other half for his brother-i v
died in childhood. Later on she could met pull of ' (Husband’s brother)?. er-in-law
well with her husband, who had broaght a second Rajindran wasa lady of remarkable
far o e T

wife, She retited to her parental village, Barnala.
| Al.xmad Shah Abdali on account of his arrears i
o | tribute and was being taken to Lahore in the royali

After her arrival at Barnala, Pardban devoted
Herself to religions pursuits and spent her time i

| ;ﬁ.m tgf 1765 A.D.) Raj i'ndran approached her grandfather
e offered to deposit the money and to secure tht;

meditation on Ged. Maharaja Ala Singh granted her
a Jagir and appointed Bhai Nikka Singh, a learned
release of Maharaja Ala Singh's person. But th
; e

Sikls, to teach her the Holy words of the Guru from
ghe Holy Granth: He also got erected separate

e e

* Patiala Raj Dian Parsidh Bibian,
{ Ibid.

+ The Rajas of the Punjab. o0 ) i
\ ¢ Ibid.

{ Patiala Raj Dian Parsidb Bibian.
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atter tactfuily declined the offer by saying that it was
not .- proper to accept money from the daughter.

. Even after the death of her grandfather, Ra]mdran 1

a}ways stood with Maharaja Amar Singh, her cousin |
brother, to preserve the integrity of the Patiala State, |
When in 1778 A. D. Maharaja Amar Singh was defeated |
by Hari Singh Sialba, Rajindran with three thousand |
soldiers came to assist her brother in the fight agamst
the enemy, who was ultimately reduced to sub- |
mission®. '
During the reign of Maharaja Sahib Singh it v :
Rajindran who made the greatest efforts to defend
Patiala from the Maratha inroads. She, accompanied
by a strong force, went up to Muthra in order to reach
some understanding with the Marathas. But her
services weré not recognized. Soon after she died in

1791 A. Dy

* The Rajas of the Punjab, page 71.
t Ipid.
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APPENDIX No. 4.

Marathi References on Maharaja Ala Singh.

From Vasu Deva Dikshitam to the Peshwa (Balaji
Baji Rao),

Nagar Mal, the representative of Salabat Jang at
Delhi has dispatched a pair of messengers who reached
Aurangabad after 18 days and who re-started for
Salabat Jang’s camp. Valji the chief messenger
orally gave out the news brought by the pairs :—

‘“While the Pathan’s son was carrying away the
treasure, Ala Jat, the resident of Sirhind, a place
about two hundred miles from Delhi and Sikhs of
the Sect of Nanak united together, over-powered
the Pathan’s son by* blocklng his way and completely
snatched away his treasure,”

Sclection from Peshwa Daﬂar Vol. 21 letter No. 11 6.

From Laxman Appaji Ekbote to the Peshwa,

.~ T was deputed by the Bhau to Sirhind along with
Laxmi Narain. When misfortune fell over army.
Laxmi Narain being a Hindustani, secured a place for
himself. With 50 or 60 Maratha Sowars, I was left
i the lurch. There was no place at all, A heavy
rush followed. So I approached Ala Singh Jat who
out of regard for your honour, gave me shelter. Up
to now Iam with the Jat Sardar.

Your honour had sent some letters to Ala Singh
Jat, which have been replied by the Jat. All the
details will be known from them.
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Your servant searched for the dead body in this
province, but no trace could be found. I am conducting
further searches, : e

Abdali has left Delhi and is on his way to his own
country. He has reached Sirhind where he is staying
for two or three days, :

Selectiou from Peshiwa Daftar, Vol. 27, letter No. 262,
. Purushottama Maha Deva (Higne) requests.the
Subedar Sahib (Malhar Rao Holkar) thus; I am happy
at Shamli, included in the province of Interved (delta
between the Jamna and the Ganges) till the 1st of
Shahban. Your honour must have known the
happenings here through my detailed letters sent with
about five pairs of couriers but I have neither
received any reply nor any pair has returned as yet.
At present Abdali has marched from Lahore, has
pursued the Sikhs, has reached the Sutlej within two
days with light equipment and hkas given a battle
with Sikhs. About seven thousand Sikhs have perished.
Some were imprisoned and some took to heels. Now
he is at a distance of forty miles beyond Sirhind. He
wishes to encamp at Sirhind for some days and has
repaired the garden Shalimar in Sirhind with that
view. Raja  Lakshmi Narain of Sirhind who was
formerly the servant of our -government and who is
now the Dewan (manager) of Zain Khan, the Faujdar
of the Shah, has planned and attacked on the fortress
of Ala Jat by promisinga ransom of fifty lakhs of
rupees to the Shah. This will take more months.

Rajwade Vol VI letter No. 464.
170

The servants Bapuji Mahadeva and Purshottama

. Maha Deva (Higne) request his honour Nana Swamj

after many obiescences thus :  We are happy at Sirhind
till the 11th of Shahban and expect to hear the same
about your honour. We have received ne reply
though we have sent to your honour letters from time
to time, ‘We, therefore, request your honour to write
us about your honour’s good health every now and
then. Presently Shah Abdali marched from Lahore
with light equipment and gave a battle with Sikhs
near Sirhind. Then he invaded the territory of Ala
Jat, after arresting him, devastated his territory,
returned to Lahore with him and sent him to Kandhar.
We have received the news to the above effect.
Rajwade Vol. V1, letter No, 382,

in



APPENDIX No. 5. .
THE FIRMAN OF 21st RAMZAN

In the Patiala Aychives there is preserved one
firman with the Jollowing contents i—

One Square Seal (with following dim words on it)

Abul Fatah Nasiruddin Mohammad Shah.,

gl s i Hpa bt syl
s il i i Sy U0
N ALY Joela bl ot "-"&'jakﬁ' “’":"("""”
o o kit Pl o g
: B A B ST U S P T Ji' O
S ;;ﬁé.(:fﬁb w25 rJUJ_igt?f(f ity .f:,..:/’»".u:dwﬁ‘
u.':(j G LS u;}'¢ éfhf('dagfiu)ﬁ_l: L 515
03/ Sy BT a3 bl o S 0 B S
2ol fo 12k 2iSeatnd o3 by 30T s s ML 39
.,,?"(,‘T ool b OA 4500 GO Lulas5 S G
.mg-ai"b .J: (.th}&a ol 'E_J(f{f 39

In the name of Raja Ala Phul, (our) Well-wisher,
possessor of loyality, displayer of fidelity, shelter of
gentility, resident of Padaur (Bhadaur)—he may be
apprised. The firman of exalted His Majesty has reached
just now that in the vicinity of Sirhind, the door of
the high handedness of the night raiders and mischief
mongers has opened. The whole country has fallen
desolate and masterless and country of Nali and its
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surroundings have also met the same fate. Since in

this connection there is displeasure of the exalted
temperament the high powered and generosity
entitling order, through excessive kindness along with
Mir Manno Khan and Samiyar Khan has therefore,
been despatched towards you. It is incumbent that
the above mentioned territory be occupied and its
rehabilitation be regarded as essential on your part
and your seat of residence should be shifted from
Padaur (Bhadaur) and efforts should be made towards its
population. In this respect after ascertaining (your)
diligence, the title of raja will be bestowed upen you,
Moreover the route from Lahore to Delhi is perilous,
The populatien of the same is also very essential. In
addition to the previous territory of Padaur
{Bhadaur) Phul etc. already in your possession the
above mentioned territory is also bestowed upon
you. Further more you should take care of the fief-
holders and old rajas under your protection and you
should remain in co-operation with them. In future
taking note of the place and prosperity orders will
be issued to you

Written on 21st of the month of Holy Ramzan of
the year 1127 Hijri

The above noted Firman establishes the following
Conclusions ;—

1. The Firman is dated Ramzan 21, 1127 or 37,
as figure 2 is not clear.

2. In the pericd to which the Firman refers the road
from Delhi to Lahore was not safe and the
Jagirdar of the Cis-Sutlej territory had no sense
of security.

173



3. Ala Singh at that time was the resident of |
Bhadaur which has been mentioned twice. 4

4. The Nali territory was bestowed on Ala Singh : N
in addition to his own territory. N

Let us scrutinize all these conclusions with reference
to their histerical background. /

1. The Firman is dated Ramzan 21, 1127 Hijri,
Some historians like the author of Tarikh-i-Patiala and
Mohammad Latif and some eontemporaries too*, perhaps
taking into consideration the long dot of figure two (2)
conclude that the date of Firman is Ramzan 21,1137
Hijri (1725 A. D.) But the internal evidence of the i
Firman itself leads us to conclude that the Firman
is dated Ramzan 21, 1127 Hijri. (1715 A.D.). The
mention of insecurity of the travellers on road from
Delhi to Lahore and the unsafety of Jagirdars leads

us to conclude that Firman does not belong to the year;f‘
' of 1725 A.D. (1137 Hijri) and it has been rightly
dated i. e. 1127 Hijri (1715 A. D.). Item No.2 & 3 will

make this point more clear.
2. It is clearly stated that road from Delhi to
Lahore is perilous «)i>  (Kharabast) and it needed

 to be populated The Jagirdars in Cis-Sutlej area were,
not safe and needed protection by some strong
hand. Exactly these are the conditions which have
been mentioned by one contemporary historian of the

* S. Ganda Singh, Director of Archives Patiala zids his article
in Jiwan Sandesh’s History Number.
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time, Khafi Khan. He writes ‘ The Carvans passing
from Delhi to Kabul were looted and plundered by
Isa Khan. The Imperial officer who had been assigned
Jagirs (in the Sirhind territory) could not get a penny
from their villages as the rents were forcibly collected
by Isa Khan*.” It is agreed on all hands that Isa
Khan had grown to be the most powerful noble during
the reign of his patron Jahandar Shah (1712-13) after
which he took to looting and plundering. It is also
agreed on all hands that he died in 1718 A. D.t. The
condition of the country described in the Firman is
exactly the same as described by Khafi Khan before
the death of Isa Khanf{. Hence it can safely be con-
cluded that the Firman is rightly dated 1127 Hijri
i.e. 1715 A.D. when Isa Khan was alive and was;
“ fishing in the troubled waters” as the whole of
the official machinery at that time was directed for
the suppression of Sikhs and the arrest of Banda
Bahadur.

Besides this there is another proof which clearly
indicates that the Firman relates the conditions of
1127 Hijrii. e. 1715 A. D. It is stated in the Firman

* Muntakhib-ul-Lubab by Khafi Khan Vol. 2 Page 767-768.
He is the same Khafi Khan who has given the Graphic details
about Banda Bahadur.

t (i) Muasar-ul.Umara (ii) Ibrat Namah Mohammad Kasim
{i#i) Ibrat Namah Mirza Mohammad. )

1 Khafi Khan writes that owing to the plundering expeditions
of Isa Khan the Caravans passing through Delhi and Kabul
were not safe and no Jagirdar had the semse of security iR
that area. Muntakhib-ul-Lubab Volume 2 page 767.
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that Ala Singh was the resident of Bhadaur.. There
is no mention of Barnala where to Ala Singh migrated "
after the death of Isa Khan (1718 A.D.)*. In 1715
A.D., a year after the death of his father, Ala Singh
was putting up with his elder brother Dunna Singh |
at Bhadaurf, which has been mentioned twice in

the Firman. The general condition of the Cis-Sutlej

territory at that time and Ala Singh’s condition as
stated in the Firman pertains to the year 1715 A.D.

ie. (112 Hijri).

The mest important aspect of the Firman under
consideration is that it bestows Nali territory to
‘“Raja Ala Singh.” The close scrutiny in this respect

will throw light on the reasons for bestowing Nali
territory on Maharaja Ala Singh and the authorship
of ' the Firman. Itis important to know what Nali

territory meansf. The Nali territory—‘The Nali or
Sotar or Sot'—includes the entire Ghagger wvalley
and the country immediately adjoining it. The Nali

territory was included in Hissar Sarkar. The Hissar
Sarkar consisted of the following villages and towns :—

1. Agroha, 2. Ahroni, 3. Athkhere, 4. Bhawani
Garh, 5. Punian, 6. Bharangi, 7. Bharwala, 8. Bhattu,

9. Birwa, 10. Bhatner, 11. Tohana, 12. Tosham,

* All the historians agree that Ala Singh .migra',ted to Barnala
in 1718 A.D. Tazkira-i-Khandan-i-Rajaha-i-Phulkian.
Tarikh-i-Patiala page 40.

{ Sakhian Bhai Mool Chand (MS. Gurmulhi).

Sirsa Settlement Report page 29.
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18. Jind, 14. Jamalpur, 15. Hissar, 16. Dhatrat,
17. Sirsa, 18. Shoeram, 19. Sidhmukh, 20. Swani,
21. Shanzdehat, 22. Fatehabad, 23. Gohana, 24. Khanda,
25. Mihum, 26. Hansi*. Some of the important towns
of Nali territory were Tohana, Jamalpur, Fatehabad,
Sirsa and Hissar and all these towns were under the
jurisdiction of the Faujdar of Hissar.

In the period to which the Firman pertains the
Faujdar of Hissar was no less well-known a person
than Shahdad Khan of Kasur, who ruled the Nali
territory from 1707 to 1737 A. D.t. He was the same
person who was deputed by Abdul Samad Khan, the
Governor of Lahore, to chastise Isa Khan, who had
grown the most powerful man of the area. Shahdad
Khan was successful in killing Isa Khan. It, there-
fore, looks most improbable that Shahdad Khan's
territory might have been entrusted to Ala Singh in
1715 A.D. or even in 1725 (1137 Hijri) especially
when he had not established his power.

There is a good deal of confusion in the Firman.
The Firman is dated 1127 Hijri (1715 A. D.) and it
refers to the events of that time but on the seal
there is the name of Nasir-ud-din Mohammad Shah who
ascended the throne in 1719 A. D. The author of the
Firman appears to have the knowledge of this con-
fusion and he has tried his best to make the confusion
confounded because he had written the word Jalus’

* Hissar Gazetteer page 23.
Hissar Gazetteer, Ibrat Namah Mohammad Kasim.
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along with Hijri Era. It is a n}atter of corr(;m;n

knowledge that there are two distinct eras. s iter};

the historians and writers. Mostly' th; Mu;llllr;hv;regins
ijri San-i-Jalus—i.e. Era

use Hijri era and also : .

with the succession of the Emperor. ”E’wdentl;‘rv grilct;lughe

1127 (figures) pertains to the Hijri Era,

ijri t the
had indicated by writing the word Hijri. But a _

L » after the
same time he has written the word ¢ Jalus " af
same figure

The most important factor which causefs s;rl(;g:
doubt about its genuineness is i.ts absence. Rr:'aha-i..
early Patiala Records like Tazkira-.l-Khandar;;.l— [.]‘irman
Phulkian. There is no mention of t 15.a el
anywhere. XKapur Singh, Attorney of Mal.xalra] gy
Singh, who fought for the cause of ?atéa a s
the boundary dispute with East India omfhough 3
not mention this Firman anyf;vhere . ev? e a
referred to the territory under dlspute.x. eil a1 A
It appears that it was not there u?tll t erds iy
and it has been inserted in the Patiala reco

Besides this, even if we take this Firman to be true.

it appears to be a foreign element 'in the Slfsar;lnon;c;:;
development of the life of Maharaja Ala Singh.

i i haraja Ala Singh,
any Imperial Firman been issued to Maharaj

i t on
he would have derived full benefit (‘)ut Zfl ltéin}z; 3
the other hand we find that M.ahara]a 3 i
imprisoned at the hands of {&h Mohamma Sisgails
those days when the Maharaja was struggably s
carve out his own principality any favolui N Tl
from Delhi Court would have meant a lo
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Ala Singh, Had Nali terr

him as is stated in t
definitely

But we do

itory been bestowed upon
his Firman he would have
acquired that territory one way or other,
not find any reference to this
of the records prior to Maharaja Karam Sj

The later historians,
the issue of the Firman.*
earned a lot of fame an
powerful Muslim confede

Firman in any
ngh’s reign,

give the following reasons for
They hold that Maharaja had

d renown by defeating the
racy of Rai Kalha ang Asad

e G
* “ This brilliant success over th
Rajputs and the Pathans spread terror throughout the

neighbouring country and tended materially to strengthen

the position of Ala Singh. The Sikhs across the Sutlej

flocked to his standard and the number of hig followers

rapidly increased. He conquered many villages and built

His fame reached Delhj an

Mohammad Shah deputed the Viceroy Mi
Samiyar Khan with a firman (Dated 21s

Hijri) asking Ala Singh to assist in the
-Sirhind and Promising him the title of Raja
himself to the satisfaction of the Imperial Co

Latif’'s I istory

€ combined forces of the

management of
if he acquitteq

art, !
of the Punjab Page 326,
‘,(.,J,“J:gf(“}'.y:‘fcwl‘}uﬂ&lﬁdal &fé‘“&.&bb’g‘)@fﬁ@n
o LLeYnfL b o o FE1 0l
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il inlap PO st Mg e s, it
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Tarikh-i-Patiala, bage 45,
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ingh reached the Delhi
i e ]grlr?;::::: (;f[osalt?nfnlag Shah issued above
o ?Nhere But if we critically study the dates of
Cite(? Flrmjfn i?irman as well as the date of t‘he defeat
‘(t)}fl?tlisulf’luslim confederacy by Ala Sinbgh it x:ﬂ:l(l))tec;z;

s given above ¢

e cifda e tIt’iaits t:grzzzszr; algl authorities that Sonde
glsagrf(:i‘;d r;ot die earlier than 1.730 AL D.* He;lce 21;:
date of the defeat of the Muslim confederacy by

th
Singh cannot be earlier than 1730 A D. But e

o He then fought the Rai of Kot, who had collected a large

1 Khan
force, assisted by several Chiefs among others Jama

i th
Chief of Maler Kotla and Nawab Sayad Asad Ali Kban, the
Imperial Faujdar of Jullundar Doab. Aftera

i th
efgi:g(;ﬁs troops fled and their example was fol!owicll Zy ;
. a;t ' A large number of enemy’s troops we.re kl. 317 ;Tn”
rea.n.y were made prisoner. This victory was gained in 3
m

Latif's History of the Punjab page 326.

i igahia Kh
Sonde Khan died in 7737 and his adopted son ngam: g t:: 4
i i fused share with the two son R
B ot e h Ala Singh and persuaded Sardul

la'g E
g { - S f the lattel‘ in a ta on h e ¥ 1 S :

. deceased, took service wit

Nima which they captured and destsr.oyt;g.
i nfederacy against Ala Sing 3.
A Rajas of the Puniab, Griffin page 16.

; R o “hﬁ ﬂ/u‘»j‘y
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Raj Khalsa, Giani Gian Singh, page 14-
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hard contested
: s
ment, the Sikhs carried the day, Asad Ali Khan was

Firman is dated 1715 or 1725. Hence it cannot be
established that the Firman was issued due to the
Ala Singh’s brilliant victory over his powerful neigh-
bours. : N |
If we critically examine the date of the issue of the
Firman the reasons for the issue of the same, and the
contents of Firman, we cannot believe it to be a
genuine one. It gives authority to Ala Singh to own
the territory (Nali territory), which remained under
dispute from 1803-1858 A. D. and yet strangely enough
it finds no mention in the Boundary Dispute Corres-
pondence which gives minute details about the villages
under dispute. All this evidence leads usto conclude
that it has been inserted in the Patiala records later on
by some clever courtier in order to please the Patiala
Chief. Surely this Firman deserves the same treatment
as has been meted out to its likes in the pages (278-279)
of the Rajas of the Punjab, by Griffin. :
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APPENDIX No. 6. |
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182 Letter sighed.

Petition of Ghulam Farid Khan and other Afghms
and Bahadur Singh, resident of village Tohana in reply
to. the letter of His Highness Maharaja Sahib Bahadyr
dated Sawan shudhi Panj 1877 B, K.—11th August 1820.

The petition is being submitted to the hearing of
the master of bounty, his exalted shadow be ever-
lasting, his good fortune be eternal, by Ghulam Farid
Khan, Jiwan Khan, Qadir Bakhsh, Nigahi Khan,
Qalandar Bakhshi Khan, Daler Khan, Ibrahim Khan,
Game Khan and rest all of the Afghans and Bahadur
Singh Khatri, Tek Chand Khatri etc, etc. After
carrying out the formalities of servitude and prostration
which is the custom of the old loyal subjects, we beg to
say that generosity signifying and authority indicating
letter for bringing out the condition of town Tohana in
detail with explanation of previous and present condition
beginning from the first year of the Majestys administera.
tion in that town along with the number of years and
loss of population and destruction and the reasons for
the ruin’ of the said town and also circumstances of the
invasion of the territory of zones, inthe nearness of
Tohana came to our hearing. From Sambat 1860
(B. K.) to say the truth without any deletion and
addition in all sincerity and according to the correct
findings the state of affairs of Tohana is as follows :—
That the said town is the seat of the Pargna under the
administration of Hissar Feroza, First of all Mir Asad
Ali etc. Biloch collected the revenue of this place.
Now seventy years had passed that from the beginning

of Sambat 1807, the rule of Ala Singh began. The
following persons named Gujar Khan, Khwaja
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.Mohammad Khan, Anpajanr and Abdul Rehman: Khan

and other Afghans of Tohana, the ancestors of the
“petitioners presented themselves to the presence of the
esteemed Maharaja at Munak and accepted to pay the

revenue to your government. The thanedari of this

‘place was bestowed upon Sara Singh, Bika Singh
Sekhon and Tahsildari in the name of Sahib Ram and
lafer on Hazari Mal. For about four years Afghans
etc., landlords paid the revenue in cash and later on
sometime by Kankut and sometime by kind. In
Sambat 1814 (B. K.) Abdul Samad Khan, Faujdar of
Sirhind along with Mohammad Amin Khan Bhatti
came to Jamalpur and after having been defeated by
the armies of Maharaja Ala Singh vacated Jamalpur, {'
At that time also your rule at Tohana remained intact. k
In Sambat 1815 (B. K.) the employees of Maharaja
Ala Singh constructed a fort of Tohana which still -
exists, From the beginning Sambat 1807 your Majesty's
administration continued uninterrupted and without
break in the town of Tohana for the period of thirty 1
four years. Due to pillage involved in the move-
ment of Armies of Baghel Singh and incidents of famine
1840, the resident of Tohana became destitute and in
1841 they were ruined at the hands of robbers..

: Boundary Dispute Vob, E (MS. Persian.)
. N. B.—-This document not only describes in detail the
Maharaja Ala Singh’s occupation of Tohana but also

throws a good deal of light on his way of administration.
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APPENDIX No. 7.
BIBLIOCGRAPHY.

Persian Manuscripts.

1. Boundary Dispute Volumes :—

Four volumes (1st, 4th, 8th and te i
No : 4409, 4398, 4398 and 4397) arenitr}:' E::hpﬁn?b
Records Office, Simla and five volumes of the sa;ne ser]ies
((13.rd, 5th, 7th, 9th and one more) have recently been
Aif;:gii Ill)tyt .the author from the Commissioner’s office,
- The first volume is the most important and contains
ey authentic and valuable information regarding the
territory conquered by Maharaja Ala Singh, which
subsequently became the matter of dispute. 'It has
references to the principles of settlement framed b
Mr. B Brown, 'the successor or Mr. William Fraser thz
ii;lstnr;ttOﬂicer, H;ssar. The other volumes cox;tain

e statements and counter- : i

e ter-statements of the various

2. Akhbarat-i-Darbar-i-Mualla :— -

D:frbar-i-Mualla (Jaipur) records form one of the
most important historical records giving minute details
about the events in the North. News items are in the
Chronological order, beginning with dates in -Hijri We
find frequent references to Sikhs in these reCord.s and

some of them give useful information ivi
) . about activiti
of the Sikhs in the 18th century. i

: Akhbarat-i-Muttafarriga (No. 18) is one of the most
u?\portant records because it describes Maharaja Ala
Singh’s relations with Zain Khan, the Abdali Governor
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of Sirhind and also throws a good deal of light on
Maharaja Ala Singh’s relations with Najib-ud-daula.
The following news items are important with regard to
the history of Maharaja Ala Siugh :—

Shaban 1172, Zil Ka’'da 1174,

28th Zil hijja, Muharram 1177,

9th Rajab 1177, 28th Zil hijja 1177,

17th Ramzan 1178, :
8. Tazkira-i-Khandan-i-Raja ha-i-Phulkian :—
Transcribed copy, Khalsa College, Amritsar.
It isone of the most important manuscripts of the
Patiala records. It was written during the reign of
Maharaja Karam Singh (1813-1845 A. D.) by some
courtier, whose name has not been mentioned. It is
considered to be the oldest record on Patiala history.
- It gives a very sketchy account of Mabaraja Ala
Singh. Like other traditional accounts it is dominated
by details of marriages and sons and the blessings of
the holy. Almost every statement about Maharaja
Ala Singh needs careful examination anmd scrutiny. At
places it suffers from serious omissions.
. 4, Risala~i-S. Rajju Singh :—
: Personal Library, Director of Archives, Patiala.
It is a small treatise on the division of the

ancestral property of the descendants of Phul. It

supplies details—names of villages, which Maharaja Ala
Singh received as his share. It gives useful information
about the circumstances, which led to the foundation
of village Phul. It also contains personal details about

marriage and sons, etc.
1 88

This ‘manuscript was wri i
written in M am, 12
A H.(=1826 A. D.) e
S. Ahwal-i-Kha’.ndan-i-Rajgan-i—Patlala T
By Munna Singh Grewal, Hj i
: » Himmat Singh G
and Bira Singh, oLt
Persqnal Library, Director of Archives, Patiala.
This .small manuscript was written in 1825 A.D
It‘ contams very valuable information about Kanwal:
Himmat .S-mgh, the grandson of Maharaja Ala Singh
It establishes the fact that Maharaja Ala Singh »i;
still in imprisonment when K i
, anwa: at Si
b ek nwar - Himmat Singh

6. Kitab-i-Kaifiat-i-Khandan-i-Bhai Kian ;.
This isa manuscript of only : '
aadheiing y a few pages bound wij

Tazk.lra-l-Ra]a ha-i-Phulkian . preserved in Pa:;;tlz
Archives, It traces the history of Bhaj Bhagtu’s famil
to which Bhai Gurbaksh Singh, the founder of thy
Kaxt}nal State belonged. It gives the details of -.the
cordial relationship between Maharaja Ala Sj h ;
Bhai Gurbaksh Singh. .

7. Ahwal-i-Khandan-i-Patiala wa Jind L

It is a small manuscript in the i
' personal libr. :
Director of Archives, Patiala. It gives a good ::Zl 0:
information on the ancestors of Maharaja Ala Singh "

8. ' Ahwal-i-Khandan-i-Phulkian,
‘9. 'Kitab-i-Kaifiat-i-Phulkian :—
These are two very small manuscripts consisting of

a few pages'only, preserved in Patiala Archives. These
two manuscripts are important ones because they at
2
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. : b
supplement the information supplied by
laces, , : 0 .
'Pi'azkira-i-Ra jaha-l—Phulluan. W
410. Ibrat Namah by Mirza Mo Rl
! Transcribed copy, Khalsa College, i
i s ““‘Swan
Thi seript is also known as. :
ot ::iaglarsi ?' It gives a lot of mforman:); :b:;:;
| 0
h;Oha::::xts from 1705 to 1719 A. D. The au
the
contemporary of Aurangzeb.

i S iting historical
ipt is very useful for wri s
b g;:og;la; gi(i:;ptolthe rige.of Maharaja Ala Singh
aC

1. Tahmas Namah, by Tahmas Khan Miskin. l
;h tostat copy (from British Museum) Khalsa
o

5 Aml';;a:;; Miskin was the personal attenda;n:

Ti}hmas no Governor of Lahore (1748-1753) and 11::1 :1 i
g T 1'\{h'md the service of Zain )Xhan, the A e
¥ 1']dear] mor;e Sirhind. The author was, therefore, ey
Faw

. i 1 ] [ ] f : .

ji dition
la Singh’s relations with Najib-ud-daula and condi
AfaSirhind prior to the fall of Zain Khai:l.rt e
; 12. Tazkira-i-Anand Ram Mukhlis, Part II.

Transcribed copy, Khalsa College, Amritsar,

uthor Anand Ram Mukhlis was among(sitq;l;;.
T.h . iorces of the Moghal Emperor Mohanlx;x;e; : 5 3
ﬁghtl?g ht in the Battle of Manupur ( e ;VhiCh
o h;)cl:fly describes the valour and pluck wi
grap i
haraja Ala Sing : ' :
o ‘:; ] Gulistan-i-Rahmat, by Mustjah Ali Khan

College, Amritsar.
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i

fought against Ahmad Shah Abdali. -

-

b |

neous account which throws a
character and career of Maharaja

the Afghan families in India and
mation regarding Maharaja Ala
us with a dialogue between Ah
Maharaja Ala Singh in which t
- | remove his hair,

Rampur State library, Extract copy i = |

This is one of the most authentic history of Rohillas
and it describes in detail the activities of Ali Mohammad
Khan during his stay at Sirhind., It greatly helps us
to determine date of imprisonment and period of
imprisonment of Maharaja Ala Singh,

14. Gul-i-Rahmat :—

Itisalso a similar account of Rohillas and gives
more or less the same information whij

ch is supplied by
Gulistan-i-Rahmat.

15. Qazi Nur Mohammad’s Jang Namah :—

Transcribed copy Khalsa College, Amritsar.
It has also been published

by Sikh History Research
Departinent Khalsa College,

Amritsar,

Qazi Nur Mohammad accompanied Ahmad Shah
Abdali in his sixth invasion and he was the eye-witness
of the glory and splendour of Maharaja Ala Singh,

It supplies one of the most important contempora-
flood of light on the
Ala Singh.

16. Tarikh-i-Salatin-i-Afghana, by Ahmad Yadgar,

Transcribed copy Khalsa College, Amritsar.,

This important manuscript gives the history of

provides useful infor-
Singh too, It supplies
mad Shah Abdali ang
he latter was asked to

i Ahwal-i-Najib-ud-daula, by Behari I a]).
This manuscript has been written in 1787 by Munshj
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Behari Lall son of Badri Dass of Bareilly. It contains

{he accounts of Najib-ud-daula, Ali Mohammad Khan

and Dundi Khan. | :
It has decided very controversal issue about the

time of the arrest of Maharaja Ala Singh,
18. Tarikh-i-Bina wa Aruj-i-Sikhan :(— .
Photostat copy Khalsa College, Amritsar,

. This is a small manuseript written by Tim1.1r Shah.
It gives a brief history of the Sikhs and supp_hes useh-n
information regarding the military strength of Maharaja

Ala Singh. f
A . ; o

The following manuscripts g%ve useft : :
regarding the events connected with the life of Maharaja

Ala Singh :— ‘
19. Tazkira-i-Imadul-mulk.
Transcribed copy Khalsa College.

20. Mukhlas-ul-Tarikh by Farzand Ali.
Transcribed copy Khalsa College.
9. Ahwal--Adina Beg Khan.
Transcribed copy Khalsa College.
-22. 'Ibr‘a.t Namah Mohammad Kasim of Lahore.
Trascribed copy Khalsa College.
23. Tarikh-i-Bhad wa Janko.
il Transcribed Copy Khalsa College.
94, Tazkira-i-Shakir Khan. _
“~Transcribed copy Khalsa College.
95. Tarikh-i-Hussain Shahi by Syed Imam-
Hussain. Transcribed copy Khalsa College.

1 information
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ud-din

26. Risala-i-Nanak Shah by Budh Singh.
Transcribed copy Khalsa College.
27. Khalsa Namah hy Bakhat Mal.
Transcribed copy Khalsa College.
28. Bayan-i-Waqayi, by Khwaja Abdul Karim.
; Transcribed copy Khalsa College.
29. Tarikh-i-Punjah by Bute Shah, Vol. I.
Transcribed copy Khalsa College.
30. Tnrikh-i-Sikhan by Khushwagqat Rai.
Transcribed copy Khalsa College.
31. Ibrat Namah Ali-ud-din.
Transcribed copy Khalsa College.
82.  Ahwal-i-Najib-ud-daulah by Nur-ud-din.
Photo stat copy Khalsa College, Amritsar.

Urdu M anuscripis.

1. Tarikh-i-Siddhu Braran by Sir Attar Singh.

Transcribed copy Khalsa College,

Sir Attar Singh Bhadaur was one of the direct
descen.dants of Dunna Singh, elder brother of Maharaja
Ala Smgh: He has written this manuscript in 1867
A.D.and it gives valuable details about family history
of the descendants of Phul, the grand father of Maharaja
Ala Singh. Dates are often confusing and undependable.

2. Tazkira-i-Rajab Ali Khan :—

Transcribed copy Khalsa College.

This manuscript is the autobiography of Rajab Alj

‘Khan of Jagraon who later on became the member of

Board of administration under Lawrence. It gives
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useful details about the life of Nawab Asad Ali Khan
Faujdar of Jullundar Doab, who was killed in the Battle
of Barnala in 1731 A. D,
Gurmukhi Manuscripts.
4. Sakhian Bhai Mool Chand by Bhai Bhagwan
Singh. Motibagh Palace Library.

This important manuscript was written in 1793
A.D. Tt supplies very useful information not only
about Maharaja Ala Singh, but also gives valuable details
about the conditions of the times prior to the rise of the
founder of Patiala State. It provides graphic descriptions
of the famines and the Bhatti and Barar raids.

2. Jassa Singh Binod :—

Transcribed copy Khalsa College.

It is the biography of Jassa Singh Ahluwalia and
gives many details about the movements of Sikhs in
the 18th Century. It provides useful information about
Maharaja Ala Singh.

3. Travels of Guru Tegh Bahadur and Guru Gobind

Singh. Khalsa College, Amritsar.

This manuscript mot only gives details about the
travels of the Gurus but describes warlike. habits of
the Barars who constituted one branch of great Siddhu
Barar tribe.

4. Phul Bans Parkash,

Patiala Archives. .

This manuscript traces the history of Jind State—
one of the Phulkian States. It gives useful informa-
tion about the ancestors of Maharaja Ala Singh.
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MARATHI RECORDS.

The Marathi records are in the form of news letters.
Perhaps Maharaja_Ala Singh (Ala Jat) is the only

misaldar who is 50 frequently mentioned in the Marathi
records of Abdali period. The following news letters

give .extremely valuable information about Maharaja
Ala Singh :—
Selection from Peshwa Daftar Vol. 21 by G. S.
Sardesai.
Letters No: 116, 197, 69.
Selection from Peshwa Daftar Vol. 27 :—
Letters No: 109, 133, 218, 220 and 262.
Marathanehya Itihasachin Sadanen.
by Rajwade Vol. No. 6
Letters No : 378, 382 and 465.

PRINTED WORKS
PERSIAN.

1. Muasar-ul-Umara 33 Vols.
Published by Asiatic Society of Bengal, Calcutta
2. Muntakhib-ul-Lubab by Khafi Khan. :
~ Published by Asiatic Society of Bengal, Calcutta.
3. Khazana-i-Amara by Ghulam Ali.
Printed at Nawal Kishore Press Kanpur.,
4. Shah Alam Nawab by Ghulam Ali,
Published by Asiatic Society of Bengal, Calcutta,
5. Siyar-ul-Mutakharin.
Nawal Kishore Press, Kanpur,
6. Hadigat-ul-Aqalim.
Nawal Kishore Press, Kanpur.
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7. Zafar Namah Guru Gobind Singh Ji.

8. Mugaddma Ahmad Shah Baba.
Published by Matbah Amomia, Kabul.

URDU

1. Tarikh-i-Patiala by Khalifa Mohammad Hussain,
Prime Minister of Patiala. . ;
Safir-i-Hind Press Amritsar.

2. Aina-i-Brar Bans 3 Volumes.
Balbir Press, Farid Kot.

3. Raj Khalsa by Giani Gian Singh.

Niranjan Singh & Sons Bazar Mai Sewan,
Amritsar.

4. Tarikh-i-Makhazan-i-Punjab by Mufti Ghulam
Sarwar. Nawal Kishore Press, Kanpur.
5. Tarikh-i-Bangla Fazilka.
Victoria Press, Lahore (1889)
6. Tarikh-i-Chaijjar by Ghulam Nabi.
Faiz Ahmadi Press (1866).
7. Tarikh-i-Pargna Mukatsar and Mamdot, by Syed
Nisar Ali. Victoria Press Lahore (1876).
8. Rajput Goten, by Fazal Haq.
Muslim Rajput, Lahore.
9. Hyat-i-Hafiz Rahmat Khan, by Syed Altaf Ali.
; Nizami Press Badayun, (U. P.)
10. Daulat-i-Durrania.
Qaumi Press, Dezlhi.
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11. Tarikh-i-Afghana by Syed Zahur—ul-Hassan.
12. Apyat-i-Afghana by Hyat Kban.
13. Twarikh-i—Gosha-i-Punjab by Radha Kishan
(1861). Matbah-i-Punjabi, Lahore.
14. Wagqiat-i-Durrani by Mir Waris Ali,
Printed at Kanpur in Matbah-i-Nizami,

GURMUKH!.
1. Panth Parkash Rattan Singh.

Khalsa Samachar, Amritsar,

2. Gurshabad Ratnakar Encyclopaedia of Sikh

Literature by Kahan Singh of Nabha,

3. Maharaja Ala Singh by Karam Singh,

Khalsa Parcharak Vidyala, Tarn Taran.

4. Shamsher Khalsa by Giani Gian Singh.

Wazir-i-Hind Press, Amritsar.

5. Patiala Raj dian Parsidh Bibiali'by Bhai Atma

Singh. Printed and published at Patiala.

6. Sakhian Baba Budha Ji,

Sikh History Society, Amritsar,

7. Gurpartap Surya by Bhai Santokh Singh, edited

by Dr. Bhai Vir Singh Ji.

8. Raja Amar Singh—XKhalsa Tract Society, Amritsar,
9. Prachin Jang Name by Shamsher Singh Ashok,

Published by S. G. P, C, Amritsar.

ENGLISH.

:

Calendar of Persian Correspondence Vol, II.
Govt. Publication.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Tarikh-i-Alamgir Sani,
Translated and abridged by Sir J. N. Sarkar.

Delhi Chronicle. .

Translated and abridged by Sir J. N. Sarkar.
Fall of Mughal Empire Vol. I & II by J.N. Sarkar
M. C. Sarkar and Sons, Calcutta.

The Rajas of the Punjab by Lepel Griffin.
Punjab Printing Company, Lahore. 1870.
Chiefs & Families of Note in the
Charles Francis Massay. Printed at Allahabad.
The Sketch of the Sikhs by John Malcolm, London
1798.

Description of Principal Kotla Afghans by Innayat
Ali Lahore 1882.

History of Sikhs by Joseph Davey Cunningham.
Oxford Unjversity Press (1918) London.

History of the Punjab by Syed Mohammad Latif,
Calcutta 1891.

Punjab Caste & Tribes by Denzil Ibbetson.
Government Printing Lahore.
History of Origin and Progress of the Sikhs by
James Brown. (India Tract) London 1788.
History of Sikhs by M’Gregor Vol I, London
1846.
A Journey from Bengal to England by George
Forster Vol I, New Bond Street, London. :
History of Sikhs by H. R. Gupta Vol. I, Mmerya
Bookshop, Lahore. ‘ :
History of India as told by its own Historians
by Elliot & Dawson. Vol II. London 1867-77.
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Punjab by

17.

18.

19,
20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.
30,
31.

New History of Maraihas by G. S. Sardesai,
Phoenix Publjcations, Bombay.

Skah Aulum by Franchlin,

. London, 1798.

Coins of the Native Chiefs by R. C. Temple.

History of Jats by K. R, Qanungo, M. C. Sarkar &
Sons, Calcutta.

Memoirs of Zahir-ud-din Babar by William
Erskine, Oxford Press, London.

Rajasthan by Tod.

History of Maratkas by Grant Duff, Oxford
University Press, London.

Funjab State Gazetteer Vol, XVIL 1904,

Fubjab Gazelieer Jullundar and - Kapurthala
1904.

Hissar Gazetteer 1904,

Ludhiana Gazettcer 1888-39,

Rohtak Gazetteer 1883-84.

Sirsa Settlement Report 1883.

Hissar Settlement Report 1883.

Land Revenue Settlement of Robtak Distriet
1873-79.

Journal of Indian History Vel 5 Part II.

Caleutta Review CXXII—1875,

. Sardesai Commemorative Volume.

Ministry of Infcimation Fatiala’s Journal Patiala
Post Copies Jan. and Feb. 1943 August 1946.
Phlats’ Hindustani Dictionary,

Encyciopaedia Brittanica,
Glossary of the trikes and Castes of the Punjab
and N. W. F. P, Government Printing, Lahore.
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INDEX.

A.
Aakalia—46.

Abdul Samad Khan :—38,41,84,85,85,87,88,89,93,94,
96,97,177,184.

Abdul Rehman Khan—184.
Abohar—43.

Abu Khan—74.

Adina beg :—83, 84, 94, 95, 117.
Afghan—95.
Afghanistan—58 —152.
Agroha—176.

Ahmad Prince :—186, 68, 70, 131,

Ahmad Shah Abdali (Abdali or Shan) :_,'13’ 15, 41,
66, 67, 68, 69, 70, 81, 83, 97, 98, 99, 101, 103,
105, 106, 107, 108, 109, 110, 112, 113, 116, 118, |
120, 121, 122, 123, 124, 127, 129, 130, 133,
134, 135, 135, 137, 138, 146, 149, 150, 160,
164, 167, 170, 171, 188, 189,

- .:-':--r.-—-‘-‘:‘ﬁ-..\_,.

Ahmad Yadgar—110.

Ahroni—176.

Ajit Singh, Baba—36.

Akal Bunga :—120,

Akalgarh :—89.

Akbar :(—32, 37, 40, 139, 146.
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Akbarpuar :—382,
Alam Singh :—65, =
Alamgir Sani—13, 16, 84, 88, 93, 131, 132, 143.
Albhal :—54,

Aligohar, Prince, 87, 88,

Alike—486,

Ali Mohammad Khan =9, 10, 16, 41,

55, 57, 58, 59,
60, 61, 62, 63, 64, 66, 68, 131, 142, 178, 189
190, '

Allahdad Khan Bohewala—54,
Ambi—23.

Amar Singh—73,

Amar Singh (Maharaja) 43, 53, 71, 103, 1903, 118, 117
118. 160, 165, 166, 168.

Amritsar :—13, 26, 120, 186, 188, 189, 190, 191, 192.
Ambala Cantt—185,

Anand Rai (Und Rai)—154, 155.

Anand Ram (Mukhlis)—58, 69, 146—188.
Anglo-Sikh War—-161.

Anpajan—184,

Arjan Dev, Guru, 32.

Asad Ali Khan—49, 50, 51, 180, 192,

Asa Singh Kaleke—66,

Athkhere—176.

Attar Singh, Sir,—191.

Aurangzeb—57

199



Baba Buddha—26.
Babar—152.
Badri Dass—10.
Badru Khan—26.
Badavli—96.
Baga Mal—71.
Bagpat Ghat—98.
Baghel Singh—184,
Bahar Khan—54.
Bahadur Khan—75, 76, 8t.
Bahadurpur—82.
Bahadur Shah—37, 49
Bahadur Singh—183.
Bahawalpur State—44.
Bahbil Gill—23.
Banda Babadur—27, 38, 40, 79, 147, 178
Bakhto—26.
Bakhta Singh—28, 29, 31, 35, 47.
Bali—25.
Baloch (Baluch)—75, £0, 87.
Baluke—46.
Balupur—76.
Banur—105.
Basehra—155.
Bareta—82.

Barnala—16, 36, 41, 45, 46, 47, 48, 50, 51, 52,57,
64, 103, 104, 108,5109, 130, 133, 135, 140,

144, 164, 148, 166, 167, 176.
Bapuji Mahadeva—171.
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Batumra—90.
Bazidpur— 96.
Bazid Khan—41.
Bedowali— 158.
Begi-—55,56.
Bekaner—17, 44, 53, 153,
Behra—152,
Beela—26.
Bel Rekhan—76, 90.
Bhai Bhagtu— 32, 165.
Bhai Buddha Singh—114.

Bhadaur—16, 28, 29, 30, 35, 36, 37, 45, 46, 172, 178,
174, 176, 191,

Bhaini—71.

Bharatpur—13, 130.

Bharu Rai—41.

Bharat Ithas Samshodhaka Mandla—10.
Bharwala—176,

Bhasaur—118,

Bhatti :—16, 17, 32, 42, 43, 44, 45, 52, 53, 54, 58,

74, 75,77, 79, 80, 81, 83, 84, 85, 86, 88,

89, 132, 149, 152, 155, 158, 160, 192.
Bhatia— 158,

Bhatti Rao or Rai—17, 152, 154, 175, 157.
Bhatinda—82, 35, 42, 71, 153, 157, 160.
Bhatinda Dhuri line—19. | '3
Bhatner :—41, 43, 44, 80, 81, 88, 158, 176,
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Bhattiana—44. : . Buddo Khan—61, 62,
Bhattu—176. Buddhalada—54, 79, 80, 81, 82, 165,
Bhawanigarh—186, 54, 73, 144, 166, 176. Buddha Dal—113,
Bhikhan Khan—41, 112, 117. Brar—25, 29, 39, 42, 15, 73, 149, 157, 192.
Bhoga Singh—66. } Buria—125, .
Bhola Singh—104, 120, 131. British Museum—13, 116.
Bhokari—21, B. Browne—185.
Bhuchoke—34, 72, C
Bhula Mahadeo—19. Chabbae—17.
Rhullars—19, 20, 158. Chambans—17.
. . Bhumia Singh—160, 167. - Chain Singh—28, 34, 64, 65.
Bhﬁp Singh—116. Chaddari—47,
Bhupendra Singh, Maharaja-—162. ; Channu—26.
Bighamal—80, . Chamber of Princes— 162,163,
Bihari Lal—10, 157, 190. Charan Das—35, 36, 48.
Bijay Rai—152, 153. Charat Singh Suker Chakia——107, 120,
Bijour—57. ' Chhajli—54, 77, 142.
Bika Singh Sekhon—90, 143, 184. Chhat—105.
. Bira—28, 34, 65, . Chhin—154.
.- Biram Dhillon—94, 104, ‘ Chuhar Mal—167.
Bir Bhan—45, 139. Chuharwali—71.
Birwa— 176, Collins, W. Lucas—11,

Boha—80, 81, 165.

(Bonse) Breily—10, 190.

Boota Singh—66.

Buddha Singh—28, 29, 31, 41.
202

D

Dal Khalsa—42, 44, 51, 52, 54, 72, 79, 80, 105. 109,
123, 125, 130, 132, 134, 138, 144, 150, 165,
Daler Khan-—50, 183.
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Daler Khan—50, 183.
Darya Singh, Dewan—66.
Dau Singh—36.

Daud Khan—57.
Daulta—80.

Deccan—10. |

Delhi—37, 38, 40, 41, 59, 68,87, 88, 92, 03, 95, 96,
97, 116, 119, 120, 121, 128, 129, 130, 131, 138,
146, 154, 155, 169, 170, 173, 174, 175, 178,
179, 180.

Depalpur—26.

Desu Singh—140.
Dhabali—30, 35, 46.
Dhamtan—76.
Dhanna Singh—26.
Dhanaula—26, 46.
Dhatrut—177.
Dhar—32, 157.
Dharaundi—90.
Dharsul—90.
Dhilwan—25.
Dhumli—154.

Dip Singh, Baba—52.
Dirba—54, 77, 142.

' Dodan—>54, 55, 56, 72, 73, 185, 144.
Duk Bahadur—25.
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Dul—39, 157,

Dul Chand—44.

Dundi Khan-- 61, 62, 190.

Dunna Singh--28, 35, 36, 71, 176, 191.
Dyal Das, Bhai—382, 33, 34.

E.

East Punjab—34.
East India Company—178,
English Company— 128, |

F.

Farid Khan—72, 78.

Farid Kot—39, 42, 154, 157.
Farrukh Nagar—75, 81,
Fatehabad—-43, 44, 89, 177.

Fateh Kaur—16, 26, 32, 33, 34, 48, 54, 103, 104, 136,
148, 164, 165, 166.
Fateh Singh : —66.

Faujdar Khan--75.
Feroze Shah Sultan—40.

.. Ferozepur—37, 39, 154.

French Adventurers—128.

G.
Game Khan—183.

Gandha Singh Baba—167.
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Ganga Ram, Baba—35.
Ganges—170.
Gainda Chahil—71. o
Garh—176.
Garhi Sodhian—77,
‘Ghaggar Valley—44, 45,
Ghallughara—108, 111, 117, 121, 133, 136.
Ghazni—57, 153.
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